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Zászlóaljak a határon.
Budapest, deczember 3.

A Ballplafzon sem fogják most már 
tagadni, hogy a háború eshetőségéről 
nem lehet szó. A külügyi vezetőség 
hetek óta háborúra készül; először csak 
a tizenötödik hadtestet emelték hadi lét­
számra; bentartották a három évüket 
kiszolgált katonákat és a két havi kikép­
zésre behívott póttartalékosokat nem bo­
csátották haza. Azután ugylátszik az ösz- 
szes ezredek egy-egy zászlóalját a 
boszniai határra parancsolták. Ezt a pa­
rancsot most hajtják végre. Budapesten 
és még néhány város pályaudvarában 
ma lejátszódtak azok a jelenetek, melyek 
mozgósításkor lejátszódni szoktak, melyek 
azonban mégis sziveltépőek; amikor az 
anya megcsókolja fiát azzal a gondolat­
tal, hogy az harczba indul: megmozdul 
az emberben a lélek, akárhányszor olva­
sott is ilyen szczénákról, vagy akár­
hányszor látott is maga olyanokat.

Tehát a monarchia háborúra készül. 
Ki ellen? Vagy kik ellen? Alkalmasint 
ezt még Aehrenthal ur sem tudja. Sőt 
ugylátszik, Aehrenthal ur tudja legkeve­
sebbet. A Temps-nek ma Budapestre 
érkezett száma „Aehrenthal ur boszuságai“ 
czimen foglalkozik az osztrák-magyar 
monarchia külpolitikai helyzetével. Lehet­
séges, hogy a külügyminiszter ur csak­
ugyan boszankodik; csakhogy az ő sa­
játos lelkiállapotának a költségeit mi 
fogjuk megfizetni. Vájjon olyan férfiu-e

Vahot Imréről.
Irta: Várad! Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Kct Vachott van. Az egyik, az ismeretesebb, 
vahotíalvi és tnrnczi Vachott Sándor, aki 1818- 
hau született Gyöngyösön, a másik, Imre, 
ugyanott, 1820-ban. A bátyja a nevezetesebb 
1 ió, ö csak annak a mesgyéjén járda! s próbálko­
zik az irodalom legkülönbözőbb fajtáiban, de 
legtöbb sikere van a színpadon, pedig szeren­
cséje, az nem volt egy csepp sem. Ó találta ki 
azt a mondást, amelyet azóta száz meg száz 
szerencse hijján szűkölködő fuvolyamüvész han­
goztat: hogyha én kalapos lettem volna, az em­
berek fej nélkül jönnének a világra.

Bátyja költeményeit ö adta ki 1846-ban, mi­
kor meg nem borult mélységes éjszaka a költő 
!| Ikeré. I.'nnek is szomorú históriája volt.

A forradalom lezajlása után Sárosy Gyula, 
az ..Arany Trombita“ ismert szerzője, bujdosott 
országszerte. Vachott Sándor a házába fogadta 
s ezért a rejtegetésért tömérdek üldöztetés volt 
a része. Alávaló kémek föladták, a házára ron­
tottak éjnek idején s elhurczolták, fogva tartot­
ták hónapokig. Meg akarta ölni magát több Íz­
ben, de mindannyiszor megakadályozták. Végre 
hazakerült ... De milyen lelki állapotban . . .

() a „Külföld Rabja", aki megtélxdyulva ér­
kezik vissza szülőföldére s nem ismeri meg töb­
bet a hazai mezőket. Felesége ápolta, teljes ere­
iéből, de az ápolásra, gyógyításra elment a kis 
vagyon s a koldusbotra mimt szegény Írót, a 
hatalom mártírját L- > ■ • -< t Kiró áldott lel-

Aehrenthal ur, hogy megérdemli részünk­
ről ezt a gavallériát? A tények határo­
zott nem-mel válaszolnak erre a kér­
désre. A tények ma azt mutatják, hogy 
a monarchia sok haikezű külügyminisz­
tere között kétségtelenül Aehrenthal ur 
a legbalkezübb. Ennek belátására nem 
kell valami nagy diplomácziai tudás.

A külügyminiszter ur tudvalévőig a 
berlini szerződés szétíépéséről csak pár 
nappal azelőtt értesítette a nagyhatalma­
kat. A Ballplatz szerződtetett poétái ezt 
a váratlanságot emelték a zsenialitás 
paizsára: Európa be fogja fogni a szá­
ját, ha fait accompli elé állítják. Ez a 
feltevés eleinte valószínűnek látszott. Az 
angol újságok lármáztak ugyan, mind 
amellett Aehrenthal büszkén jelentette ki, 
hogy a konferenczia elé az annektálás 
tényét nem engedi hurczolni, azt pedig, 
hogy Szerbiának és Montenegrónak va­
lamilyen konczesszióra lenne igénye, ép­
penséggel nem ösmeri el. Izvolszki si­
kertelen európai körútja valamiképen tá­
mogatni látszott azt a jóslást, hogy 
ebből a csetepátéból Aehrenthal ur Bis­
marck nr. 2. czimmel és jelleggel fog 
kikerülni. Hát nem egészen igy történt.

Az orosz diplomáczia munkához fo­
gott és aránylag rövid időn belül nyélbe 
ütötte az olasz-orosz egyezséget a Bal­
kánra vonatkozólag. Olaszországot sem 
sokat kellett csábítani a hármas-szövet­
ség iránt való hűtlenség elkövetésére; 
balkáni aspirácziói összevágtak Oroszor­
szág terveivel és igy c hét elején (talán

ke mentette meg a végső nyomortól. Fölvétette 
a Schwartzer-intézetbe s néhány hasonlóan ne- 
mcsgondolkozásu magyar mágnással tartották 
fönn szegényt s fizették érte a tartásdijat, inig 
a halál megváltotta élettelen életétől.

Imre, az öcscs, akiről egyet-mást el akarok 
mondani, két évvel fiatalabb, mint szerencsét­
len bátyja s 1879 február havában halt meg, ha 
jól tudom: 11-én, Buda-Ujlakon. Az ő történe­
tét akarom elmondani, melyből a színpadi irók 
csodálatos dolgokat tanulhatnak, többi kiűzött, 
hogy régen te is minden úgy volt, mint ma. No, 
mert olyan nagyon emlegetjük a „régi jó idő­
ket."

Bátyja a régi armális Írásmód szerint Vá­
dlottnak irta a nevét. Ü egyszerűen úgy, ahogy 
ejtették: Vallóinak. Lapszerkesztő volt a negy­
venes években s vastag termetéről és gorom­
baságáról volt hires. Verseket is irt, melyek 
egyike a legideálisabb, leglégiescbb panaszokat 
hangoztatta, mire Tóth Kálmán, ki akkor a Bo­
lond Miskát is szerkesztette, lerajzoltatta a ha­
talmas, széles termetű Imrét, amint a széki ros- 
kadoz alatta s azt irta alá: kérem, ezt a légies 
verset ez az ember irta, ni! . . . Vahot hóna­
pokig nem beszélt vele.

A hatvanas évek elején ö is betegeskedni 
kezdett s orvosa tanácsára Grafenbergbe uta­
zott, Prágán keresztül. Ebből az időből van egy 
Egrcssy Gáborhoz intézett levele, amelylyel ér­
demes részletesebben foglalkozni, mer kicsiben 
képét adja egész drámaírói életpályájának s sze­
rencsétlenségeinek. Persze, nagyrészt maga volt 
az oka, de hát ki látja be a maga hibáját, kivált 
ha szerkesztő? , ., v

vasárnap) mint a bomba csapott le Bócs- 
ben az olasz-orosz egyezség hire. Más­
részről az angol diplomáczia sem maradt 
tétlen. A hatalmas török bojkott majd­
nem egészen az ő munkája ; az ő szám­
lájára Írandó az is, hogy Francziaoiszág 
elutasította Aehrenthal urnák azt a ké­
rését, hogy a Fényes Portánál interve­
niáljon.

Ma a viszonyok odafejlődíek, hogy a 
török kormány majdnem fen héjázva vá­
laszolt a monarchiának arra a barátsá­
gos fölhívására, hogy terjessze elő igé­
nyeit ; az osztrák-magyar monarchián, a 
„rablón“, a sor, mondotta a török kül­
ügyminiszter, hogy a konczessziók meg­
ajánlása dolgában tegye meg az első 
lépést. Oroszország pedig — amely az 
anuexió előtt úgy vélekedett, hogy ma­
gában véve az annexió ténye nem lehet 
casus belli — ma azt üzeni kemény 
hangon Aehrenthal urnák, hogy 1. kö­
veteli az annexió tényét a konferenczia 
elé vinni; 2. követeli, hogy Törökország, 
Szerbia és Montenegró követelései telje­
sítessenek ; 3. s követeli, hogy a telje­
sítő az osztrák-magyar monarchia legyen. 
Külügyminiszterünk erre korántsem vála­
szolt non possumentussal, amint azt első 
álláspontja után várni lehetett volna. Ma 
már nem olyan megközelíthetetlen Aeh­
renthal ur. Az annexió európai konferen­
czia előtt? — nem zárkózik el a mó­
dozatok miként való formulázásának 
megbeszélésétől. Szerbia, Montenegró, 
Törökország rekonpenzácziói ? — keres-

„Tc voltál az, — igy kezdi levelét, — aki 
boldogabb időkiben én bennem a drámairól te­
hetséget fölismerted s nyilvánosan is méltá­
nyoltad." — Ebből a kezdetből azután áttér egy, 
akkortájt a Nemzeti Színháznak benyújtott da­
rabjára. Ennek a darabnak a tárgya Kelemen 
László és az első magyar komédiások küzkö- 
désébül volt merítve s az volt a czime, hogy;, 
„Az első magyar színészek." |

A levél hosszú sorát mondja el az ő ered­
ménytelen küzdelmeinek. Valóságos hivatása a 
szerkesztés volt s mint ilyen 1844-től 48-ig szer­
kesztette a Pesti Divatlapot, mely köré a fiatalok) 
zöme sorakozott. Petőfi az ő oldala mellett élt, 
segédszerkcsztösködött és irt s az Etelke iránt 
ébredt ideális szerelem az Imre bácsiék házá­
nál kezdődött, ahol az Etelke dl szegényedett 
anyja menedéket talált. Szegény fiatal leányka 
hirtelen halt meg, letört, mint a virágszál s Pe­
tőfi a „Cypnislombokban" emelt neki gránitnál 
és ereznél maradandóbb síremléket.

Élete vége felé a „Napkelet" czirnii hetifapdt 
szerkesztette, melybe magam is dolgozgattam, 
de ez a lap már nem tudta elérni a Pesti Divat­
lapnak sem anyagi, sem szellemi sikerét. Hiába, 
hiányzott a Petőfi szelleme.

Már tizennyolez esztendős Borában irt egy 
drámát, a „Zách nemzetséget", melylyel pályá­
zott az akadémia dijára s idézett levele szerint 
„Vörösmarty ennek Ítélte oda a jutalmat.“ 
Victrix causa diis piacúit, séd victa Catoni. Do 
nem ö nyert, hanem Tóth Lőrincz. Pedig a da­
rabja nem aratott sikert.

— Mikor a Tóth Lőrincz versekben irt pá­
lyaművét, a „Hunyady Lászlót" bukni láttam,
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kedelmi, pénzügyi és gazdasági téren a 
legmesszebb határáig kész elmenni, de 
területi engedményekre nem hajlandó.

Látható ebből, hogy külügyminiszte­
rünk mostani magatartása, előbbi állás­
pontjához képest, megalázkodó lemon­
dás. Ez azonban aligha az utolsó állo­
más. A monarchiát balkáni akcziójában 
hathatósan támogatta Németország. Első 
sikereit is ennek a támogatásnak kö­
szönhette. Németország mai fölfogása 
lényegesen különbözik néhány hét előtti 
fölfogásától. Az osztrák és magyar 
áruk bojkottja váratlan tért nyitott 
Keleten a német kereskedelem akti­
vitásának. Alig mondották ki ezt a 
bojkottot, a német kereskedelmi utazók 
raja lepte el Törökországot és Kis- 
Ázsiát s magyarán szólva: jó üzletet 
csináltak. Nagyszerű piacz kínálkozik itt 
a német árunak, úgy hogy Németország 
kereskedelmi érdeke most szemben van 
az osztrák-magyar monarchia iránt való 
érzelmeivel. Hogy Németország melyi­
ket választja, ha anyagi érdek és érze­
lem között kell választania, könnyen el­
képzelheti mindenki. Még inkább deter­
minálják Németország magatartását a 
prágai állapotok. A német lapok vehe­
mensen támadják az osztrák kormányt, 
mert nem részesíti kellő védelemben a 
csehországi németeket. Ma Németor­
szágban hatalmas Aehrenthal-ellenes 
hangulat van — úgy, hogy ma II. Vil­
mos császár támogatására számítani, 
úgy, mint az akczió elején, nem lehet.

Mindent összevéve tehát, ma a hely­
zet az, hogy — mint a párisi „Temps“ 
nagyon helyesen fejezte ki magát — az 
osztrák-magyar monarchia nyílt kon­
fliktusban van Törökországgal, Szerbiá­
val és Montenegróval; Oroszországgal 
való viszonya nagyon feszült; Olaszor­
szágra egyáltalában nem számíthat; 
Anglia és Francziaország szövetségeseivel 
tart; végül Németország álláspontjában 
legalább is változás észlelhető.

És Aehrenthal ur ilyen attspicziumok 
között küldeti a zászlóaljakat a határra.

— írja, — felháborodott a lelkem a rajtam elkö­
vetett igaztalanságon s csak midőn Vürösmarty- 
tól megtudám, hogy ő sokat tartott a „Zách 
nemzetség“ szerzőjéről, kaptam ismét kedvet a 
dráinairásra s megteremtém „Csák Mátét.“ 
Mcgtcremtém úgy, hogy ha elő lehetne adni, 
bizonynyal minden eddigi magyar dráma fölé 
emelkednék . . .

Ez csak elég önérzetesen hangzik ?
De ez a darab, a szerző szerint, annyira 

ostorozta a papi hatalmat, hogy még a forra­
dalom világában sem tartották tanácsosnak elő­
adását. Képzelhető, micsoda karakán darab le­
hetett, amelyet 1848-ban nem mernek előadni!

A „Zách nemzetséget“ is letiltotta a ezen- 
zura a színpadról, s az elkeseredett poéta le­
mondott a történelmi drámáról, hogy a polgári 
élet kevésbbé veszedelmes s a czenznra előtt 
kevésbbé gyaníts mezejére lépjen.

Ez idő tájban Egrcssy Gábor a Nemzeti 
Színház tagjaival Pozsonyban játszott s Vallót 
Imre — három nap alatt — megírta az „Ország- 
gyűlési szállást“, amelyet a Pálíy-terémben za­
jos hatással játszottak. Ez a siker annyira fel­
bátorította, hogy nyomban megírta az annyit 
adott s a vidéken oly népszerűséget ért ..Far­
sangi Iskolát“, alkalmasint ezt sem hosszú idő 
alatt s mint Egrcssy Gáborhoz írja: az öreg 
Saspataky és Veronka szerepei bravonr-szere- 
pekké lettek. „Ekkor, — ngymond, — szeren­
csétlenségemre, lapszerkesztő lettem s az igaz­
ságok nyers és egyenes kimondásával mind az 
irók. mind a színészek között annyi ellenséget 
szereztem magamnak, hogy a színi kritikusok 
különösen mind ellenem indultak. Ekkor adtá-

A hóhér.
Budapest, deczember 3.

Az osztrák kormányzási bölcscség el­
jutott a végéhez s ma már a hóhér az őre 
Csehországban az államrendnek, mert a 
polgári hatóságok erélye s a katonai csa­
patok fegyvere erre képtelennek bizonyult. 
A bitófa és a kötél, amit Prágába kellett 
küldeni, az egész világ előtt ékesen bizo­
nyítja, hogy a cseh nemzet minő boldog­
nak érzi magát az osztrák császárság égisze 
alatt s ez igazán szomorú végakkord azok­
hoz a lojalitástól ömledező gallimathiászok- 
hoz, amelyekkel a császári jubileumot hiva­
talosan ünnepelték. Mert ha egy héttel 
előbb, vagy egy héttel utóbb kellett volna a 
bécsi hóhért Prágába küldeni, az is bor­
zasztó fényt vetett volna az osztrák álla­
mok kohéziójára, de hogy éppen a jubileum 
napját kellett az osztrák kormánynak erre 
felhasználnia, olyan szomorú állapotoknak 
dokumentuma, amelyeket sem letagadni, 
sem szépíteni nem lehet. És monarchiánkra 
főleg most lehet szégyenletes ez a körül­
mény, mikor közel állunk ahhoz, hogy fegy­
veres kézzel kell síkra szállani, csakhogy 
két uj tartományt csatolhassunk a monar­
chiához és ez alatt ki kell hirdetni Prágá­
ban a statáriumot és hóhért kell a cseh nem­
zet nyakára küldeni, hogy Ausztriának ez 
a legkultiváltabb, leggazdagabb s legrégibb 
tartománya cl ne szakadjon a monarchiától.

Valószínű, hogy a hatás nem marad el 
s a hóhér nem fogja cserben hagyni az osz­
trák kormány reménységeit, de furcsa 
fényt vet egy állam alkotmányának ere­
jére, ha a polgárok nyugalmát s az állam 
tekintélyét csak a hóhér tudja már megvé­
deni. S ebből a szempontból lényegtelen 
az, hogy a rögtöni télő bíróság tényleg is 
meg fogja-e kezdeni a működését s hogy 
annak a statáriális bírói tanácsnak, amely 
a prágai legfőbb törvényszék kebelében 
megalakult, lesz-e dolga, vagy sem. Ma 
csend van Prága utczáin s valószínűleg 
csend lesz ezentúl. De ez nem változtat 
azon a tényen, hogy azt nem az osztrák

kormány bölcs politikája, nem is a császár, 
iránt jubileuma alkalmából érzett hála és 
tisztelet, nem is az osztrák császári koro­
nához való ragaszkadás állította helyre, ha­
nem a hóhér.

Mert a legutóbbi hónapok eseményei s 
a cseh radikálizmus túlzása kétségtelenné 
teszik, hogy a csehek nemcsak nemzeti jo­
gaikat védik, hanem az osztrák birodalom­
tól való elszakadásnak útjait egyengetik s 
éppen most, mikor Szerbia és Montenegró 
ellen kell a monarchiának fegyverkeznie, a 
csehek olyan szerb szimpátiákat árulnak el, 
amelyek már a felségsértés határán álla­
nak. A rend talán most idcig-óráig helyre­
áll, de nevetni kell azokon a czikkeken, 
amelyek a bécsi lapokban éppen ma jelen­
nek meg s amelyek Ausztria történeti hiva­
tásáról, a német kultúra terjesztéséről be­
szélnek. Hisz ma már az egész világ tisz­
tában van azzal, csak éppen azok nem lát­
ják át, akik Ausztria sorsát intézik, hogy a 
németség Ausztriában lejátszotta szerepét 
s hogy Ausztriát, mint német államot fen- 
tartani nem lehet, azóta, hogy negyvenkét 
évvel ezelőtt éppen a prágai béke folytán 
kiszorittatott Németországból. S hiába kül­
denek Bécsből Prágába hóhért, az osztrák 
németség nem lesz soha többé a gerincze 
Ausztriának, hanem a szlávok vele szemben 
mint egyenrangú felek állanak s egyenlő jo­
gokat is követelnek.

Egyelőre még nem fog Ausztriában ez 
a nagy átalakulás végbemenni s az osztrák 
kormány még erőszakos kézzel fen tartha­
tónak véli a német szupremácziát, de éppen 
a hagyományos osztrák politikai rövidlátás 
dokumentuma, hogy ennek a feltartóztat- 
hatlan folyamatnak mesterségesen útjába 
áll s szinte erőszakkal idéz fel olyan krízi­
seket, amelyekből csak a hóhér tudja ki­
vezetni egy időre az osztrák államhajót.

És inába minden fáradozás, mert a csend 
még nem jelenti azt, hogy ezzel a nagy. 
kérdés meg is volna oldva. Hisz az két­
ségtelen, hogy azt a harezot, amit a csehek 
eddig Prága utczáin folytattak, az osztrák 
birodalmi gyűlés üléstermében veszik föl 
s oda a hóhér keze el nem ér s onnan nem

tok ti tőlem „A költő és királyt“ és a „Vén csa­
podért“ és a kritika mind a kettőt iszonyúan 
ledorongolta, — Erdélyi Jancsi pláne azt az ab­
szurdumot is állította, hogy egy Mátyás királyt, 
mint szerelmes hőst felhozni a színpadra, megsér­
tése a nagy férfin és király emlékének . . . Óh, 
vaskalap 1 ... És ti, nem tudom: mi okból, hall­
gattatok elleneim gáncsolására és egy-két elő­
adás utá örökre félretettetek két igen életrevaló, 
elmés és jellemzésben gazdag vígjátékomat...“

így magáról Imre bácsi. Azonban a bajok 
sora még nincs kimentve. Ugyanilyen sorsa 
volt a „Meg egy tisztujitás“ cziniü, valamint a 
„Kézműves" népszínműnek is. Ehhez a népszín­
műit öz Egrcssy Béni csinálta a muzsikát, melyet 
Ynhot „gyönyörü“-nck nevez. Füredi Mihály 
és Canx Mimi énekelték benne a főszerepeket. 
„A czélibeliségct ostorozd darabont, — vallja 
szegény Vallót, — s különösen az iparos legé­
nyekre olyan hatást csinált, hogy a második 
előadás után a pesti asztalos-legények mintegy 
kétszázan, fáklyás zenével és szónoklatokkal 
tiszteltek meg s az utczák minden szögletére 
nagy hetükkel írták fel: „Éljen X altot Imre!“ 
és a „Kézműves!" — mivel a kritikaszterck ezt 
is ledorongolták s mivel Szigligeti népszínmű­
írói monopóliuma is Így hozta magával, örökre 
ad act a tétetett s a többivel együtt pókháló leni 
a könyvtárban ..."

lívíí>-bat! aztán megint színre került a „Zách 
nemzetség'*, de — talán elévült stílusa, talán 
hosszadalmassága miatt, mert tizenegy óráig 
tartott az előadás, — megint lekerült a műsorról. 
Váltót ugyan azt állítja, hogy a müvét „meg­
csonkították". — Úristen, meddig tartott volna,

ha meg nem csonkítják ? —- s igy elment a ked­
ve a szabad szellemű történeti színdarabok Írá­
sától. —- „Olyan klastromi történetírók után 
összetákolt történeti drámákat pedig, aminőket 
rendesen élű szoktatok adni, akármennyit ír­
hattam volna, ha szolgalelkü ember volnék.“ 

Most egy trükkjét mondja el Valiot, —- ma 
legalább úgy neveznék az efólet, — s még ez­
zel sincsen szerencséje! „— 1848-ban, mikor az 
egész világ, — meg ti, színészek is, — politiká­
val volt elfoglalva, tréfából elővettem egy regi 
kéziratomat, melyet a sok bánt alom és üldözés 
miatt csak úgy félig kidolgozva hevertettem Író­
asztalomban, s kihúzva belőle mindent, ami ma­
gyaros, vagy, kritikusaim szólása szerint ma- 
gyar-miskás, — beadtam azt Erdélyi János ur 
igazgatónak, ily czim alatt: „Öreg és fiatal or­
vos.“ Irta: Bayard és Dumanoir. Fordította: 
Tóth Fcrencz. Erdélyi elolvasván a darabot, jó­
nak s mi több: a színészekkel együtt valódi fratt- 
cziának („echt champagne!!“) találta. Titkomat 
nem tudta más, mint a férfias jellemű Obernyik 
Károly és a leiró, Komáromi Lajos. A darabot, 
mint franczia vígjáték fordítását, június hó foly­
tán, nagy országgyűlési közönség előtt adták, 
Szcntpétcry, Szigeti, Komlóssy Ida és Bu- 
lyovszkyné pompásan játszottak benne s tnin- 
d it felvonás után többször hívták ki őket. Én 
Obernyikkel, zártszéken ülve hallgattam az élő- 
műi t s idvonásközőkben egy országgyűlési 
k ivet igy szólt hozzám: „Mért nem tudnak ilyet 
inti a mi magyar vigjátékiróink?“ — Szamár! 
gmulohaui magamban, hiszen magyar irta ezt, 
még pedig az, akit vágni akarszI — Másnap, 
előadás után, müvem letisztáznia: Komáromi,
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lehet kizárni azt a pánszláv tendencziát, 
amelyet a csehek ma már nyíltan hirdet­
nek s amelynek érvényt is tudnak szerezni. 
Hisz ha akarják, az egész birodalmi gyűlés 
munkáját megakaszthatják s a németek nem 
is hivatkozhatnak a kisebbség terrorizmu­
sára, mert a birodalmi gyűlésben tudva­
levőleg a szlávok vannak többségben.

S ez igazán aggasztó jelenség ma, mi­
kor a háború a küszöbön áll s amikor Ausz­
triának sem budgetje nincs, sem indcmni- 
tása s amikor még az annexióró! 
szóló törvény fölötti vitában is a 
csehek oly magatartást tanúsíthatnak, 
amelylycl Ausztria tekintélyének utolsó 
roncsait is tönkre tehetik s amelye­
ket az egész világ már előre kaczaj- 
jal vár. Ezen pedig nem segít semmi osztrák 
machináczió, csakis az, ha a németség 
végre tudatára ébred annak, hogy a szláv- 
ság vele ma már egyenrangú hatalom Ausz­
triában s ennek a konzekvencziájába is ón­
ként belenyugszik. Lombardiában és ' elen- 
ezében is a hóhér volt az utolsó fellegvára 
az osztrák államiságnak, könnyen meg'ehct, 
hogy Csehországban is meg fog ismétlődni 
az a szomorú tanulság.

Budapest, deczctnber 3.

A képviselőim holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart, melyen folytatja az 1909. évi költség- 
vetés tárgyalását.

a mat nap folyamán néhány látogatást tett s a 4 
óra 40 perczkor induló gyorsvonattal visszautazott 
Budapestre. - ,

A kultuszminiszter felszólalása. Hír szerint gróf 
A p p o n y 1 Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a kultusztárcza költségvetésének tárgyalása 
Során, a vita bezárása után fog felszólalni, hogy 
reflektáljon az elhangzott beszédekre és maga is 
nyilatkozzék tárczája költségvetéséről és néhány 
nagyjelentőségű kezdeményező lépésről, melyekre 
vonatkozólag különösen a konfesszionális kérdések­
ről, a katolikus autonómiáról, stb., a miniszter tá­
jékoztatásai nagy . érdeklődésre számíthatnak. A mi­
niszter felszólalására valószínűleg már holnap sor 
kerül.

Gróf Andrássy Bécsben. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter holnap délután 5 óra 15 
perczkor Bécsbe utazik, hogy a magyar kor­
mány képviseletében a svéd királyi pár bécsi 
látogatása alkalmából rendezendő ünnepsége­
ken részt vegyen. A belügyminiszter vasárnap 
tér vissza Budapestre.

Az állami föszámszék elnöke a Házban. Ra­
kó v s z k y István, az állami fószámvevőszek elnöke 
ma délután fölkereste a képvisclöházban W e k e r 1 e * 
Sándor miniszterelnököt és a múlt évi zárószámadá­
sokról tanácskozott vele.

Bolgár államtitkár Bécsben. Bolgár Fcrencz 
államtitkár, aki a honvédelmi minisztérium képvi­
seletében résztvett a bécsi jubileumi ünnepségeken,

A politika világából.

Budapest, deczember 3.

Elnapolás vagy feloszlatás?
A Képviselőház ma teljesen a háborús hírek 

hatása alatt állo+f. A költségvetés tárgyalása 
iránt teljesen nicgszu 1 az érdeklődés s a kép­
viselők sokkal inkább ü ■'átkozták a háború 
eshetőségével. A háborús hírekkel kapcsolatban 
az a hir is elterjedt, hogy a képviselőházat köz- 
' etlcnül a költségvetés elintő?ese után elnapol­
ja, u jövő ív .-lején pedig 'eloszlatják.

Just h Gyula, a képviselőház elnöke, mun­
katársunk kérdésére a következő választ adta: 
— A költségvetés tárgyalását a jövő hét szerdá­
ján, vagyis c hó kilenczedikén, befejezi a Ház 
és ezzel véget érnek a délutáni ülések. A költ­
ségvetés után két, esetleg három ülésen elintézik 
az appropriácziós törvényjavaslatot, amely 
után már csak a külkereskedelmi és forgalmi vi­
szonyok rendezéséről szóló törvényjavaslat fog 
napirendre kerülni. Legkésőbb deczem­
ber tizen hatodikén a Ház megkezdi 
karácsonyi szünetét. Az annexiós tör­
vényjavaslat még a bizottságban sem kerül újév 
előtt napirendre.

A képviselőház elnökének eme nyilatkozatá­
ból is kitűnik, hogy a parlamentet mielőbb haza- 
küldeni igyekeznek, nehogy a döntő események 
bekövetkezésekor együtt legyen. Addig azonban 
dolgozik a Ház és a délutáni ülések befejezése

egy gonoszlclkii, alattomos ember, elárulta a 
színészeknek titkomat; ezek megharagudtak, 
különösen László és Szcntpétery, hogy bolond­
dá tettem őket . . .“

Ez megfoghatatlan előttem . . . Ezért meg­
haragudni! . . . Úgy látszik, komolyan hara­
gudtak Vahotra, másképpen fidélisen fogták vol­
na fel a dolgot és nevetnek rajta, különösen a 
színészek. Még ha Erdélyi, meg a drámabirálók 
haragusznak, azt értem, a mért nem ismerték 
föl Bayard és Dumanoir-t. De a színészek!?

Igaz, hogy ők is versenyt dicsérték a darab 
pezsgő, franczia szellemét s nevezték el „echt 
charnpagnci“-nak a darabot, de hát ez nem ok 
haragudni — egy sikerért . . .

1849-ben irta Vahot a „Huszárcsiny“-t. 
Közbejött a világosi fegyverletétel, nem kerül­
hetett színre.

Nekem emlékezetes darab ez a „Huszár- 
csiny“. Ezt láttam életemben először színpadon 
előadva, Pécsett, 1859-ben. Még most is előt­
tem a képe . . .

1851-ben, mikor, mint Vahot mondja: „az 
irodalom újra mozogni kezdett“, olyan darabot 
irt, melyben a Patikarus Eerkó zenekarát lehe­
tett szerepeltetni. Az volt a czime, hogy „Éji 
zene“. Ezzel is megjárta a jó Imre bácsi. „A da­
rabot roppant közönség előtt a legjobb sikerrel 
előadták s engem, a színészekkel együtt, min­
den felvonás után kétszer-háromszor is kihívtak. 
Ámde szerencsétlenségemre, volt a darabban 
egy pecsovics polgármester, kit az ifjúság 
inacskazcnóve! tisztelt meg. Ez (adtomon és 
akaratomon kívül oly haniletileg (?) hatott az 
öreg Szilágyi Eerenczre. az egyetlen magyar

hivatalos lap szerkesztőjére, ki történetesen 
szinten macskazenét kapott a fiatalságtól 1849- 
ben, hogy ő kigyelme kapta magát, nekitiirkő- 
zött a lapjában az én ártatlan darabomnak s ha­
szontalan silányságnak és botrányosnak ne­
vezte azt.“

Vahot mindazáltal sürgette az előadását 
folytatólag is, de Simoncsics igazgató azt Íratta 
Vallóinak, hogy „mivel a kritika kikelt a mü el­
len, nem adják többé, hanem írjon más, belbecs­
csel bíró darabot.“

Meg is irta a „Bányarém“ czirtiii darabját, 
melyet azonban a czenzura nem engedett elő­
adni. Később, a szabadabb világban sűrűn ad­
ták, különösen vidéken, épp úgy, mint a „Hu- 
szárcsinyt“ is, melynek aradi előadása után, 
mint jövedelmi harmadol, négyszáz forintot ka­
pott. Az „öreg és fiatal orvost“ is átdolgozta s 
beadta mint eredeti magyar vígjátékot. El is fo­
gadták, de elő nem adták. Ekkor aztán egy igen 
hires albumában, a leégett Losoncz fölsegitcsére 
szerkesztett „Losonczi Phönixbcn“ kinyomatta.

A „Huszárcsiny“ csak akkor kezdett Pes­
ten tetszeni, amikor Hcgediisné lépett föl benne. 
Ezután irta Vahot a „Mária királyné“-!, melyet 
kétszer adtak, aztán soha többé s a „Bujdosó 
magyarok“-at, melylycl megint rosszul járt sze­
gény. mert, amint írja: „Bujdosó magyarok“ 
czirtiii darabomat — mely semmivel sem rosz- 
szabb, mint a többi magyar népszínmű — Ko­
vács Pál és Vas Gereben, mint halálos ellensé­
geim, kifiityöltették a fiatal magyar mágnások­
kal, elhitetvén velük, hogy darabom a menekül­
tek kigúnyolására van Írva, holott a ezenzurá- 
val két hónapig kellett küzdenem, inig csak

után nyomban Összeül se pénzügyi bizottság’, 
hogy folytassa és befejezze az adóreformról 
szóló törvényjavaslatok tárgyalását. 'Az erről 
szóló jelentést a bizottság nyomban a képviselő- 
ház elé terjeszti, úgy, hogy a Ház újév utáni elsői 
üléseiben — ha összehívják — máris megkezd­
heti a nagyíontosságu adójavaslatok letárgya- 
lását. A választói reformot a bizottság újév után 
valószínűleg nyomban tárgyalás alá veszi, ügy, 
hogy az adóreform tárgyalása a képviselőház­
ban és a választási reform tárgyalása a bizott­
ságban egyidejűleg fog megtartatni.

Ä horvátok és az annexió.
Az annexiós javaslat ugyan nem kerül egy­

hamar napirendre, de a horvátok élénken fog­
lalkoznak vele. A „Hrvatska“, mint Zágrábból 
jelentik, Roics Milán orsz. képviselő elaborá- 
tumát közli, melyet a nevezett képviselő az an­
nexiós bizottság elé szándékozik terjeszteni. 
Roics, aki tudvalevőleg az annexiós bizottság 
tagja, azt mondja, hogy a magyar országgyű­
lésnek a pragmatika szankezió kiterjesztésénél 
nem volna szabad pracjudikálnia a horvát or­
szággyűlésnek. Roics azt ajánlja, hogy a tör­
vényjavaslat 1. §-ában „a magyar trónon“ kife­
jezés helyett „mint Szent István koronájának 
viselője“ tétessék, úgy, hogy az egész passzus 
ekként szóljon:

„tekintettel azokra az avitikus kötelékekre, 
mely dicső elődjeit, mint Szent István koroná­
jának viselőit“.

A 3-ik §-nál Roics a következő passzus ki­
hagyását ajánlja:

„tekintettel arra, hogy Bosznia és Hercze- 
govina viszonya a magyar államhoz sem ré­
gebbi, sem újabb törvényeinkben nem nyert ki­
fejezést“.

Roics szerint ez a passzus ellentétben van 
az első paragrafus tartalmával.

Itt említjük meg, hogy Th all ó czy Lajos, 
a közös pénzügyminisztérium osztályfőnöke, 
ina Budapestre érkezett. Az osztályfőnök buda­
pesti tartózkodása az annexiós törvényjavaslat­
tal van kapcsolatban.

megcsonkítva is, elő lehetett adni.“
Levelének végén pesti ismerősökről ir Va­

hot. „Berlinben a bolondos Hugóval (Hugo- 
Bernstein Károly) találkoztam. „Báró és ban­
káriját itt is jó sikerrel adták. De hóbortos 
létére itt is összeveszett az intendánssal. Valódi 
meghasonlott kedély. Kár érte. Ismét egy ió 
darabot irt: „Figaro házasélete“. Ezt tán ki le­
hetne dolgozni magyar színpadra is. — Bulyov- 
szkynét láttam „Stuart Mária“ szerepében. Bá­
mulatos, mennyire magáévá tette a német nyel­
vet, a „hochdeutsch“ beszédmódot, s mily pom­
pásan fogta föl a skót királynő jellemét. Sokkal 
jobban, mint Ristori, úgy, hogy maholnap világ­
hírű művésznő lesz belőle, s ellenségei mégis 
incgmacskazcnézték. — Devricnt Emil azt ál­
lítja, hogy Bulyovszkync sokkal jobban beszél 
németül, mint Daxvison, akit ő szintén nagyra- 
becsiil. Sajnálom, hogy mind Hugóval, mind Bu- 
lyovszkynéval nem vagy többet barátságban, s 
talán csak a sir fog benneteket kibékíteni.“ 

Előbb kibékültek, jóval a sir előtt. Húga 
a maga szertelen hevességével sértette meg 
Egrcssyt, de kiengesztelte, elmenvén hozzá 
megköszönni a „Báró és bankár“ szinszeriisi- 
tését. Bulyovszkyncra azért haragudott Eg- 
ressy, mert talcntumos magyar művésznő lé­
vén, elhagyta a hazai színpadot és idegenbe 
ment. Ezzel is kibékült, mert Bulyovszkynó 
nagy betegségében fölkereste. Szegény Vahot 
is kibékült minden ellenségével, csak önmagával 
nem tudott kibékülni soha . . .

Most már nyugodhatik mcgbckiilvc — bé­
kében.
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Háborús színek.

I. A titkolózás.
Egyidőben szokásban volt a járványos be­

tegségeket eltitkolni. Pusztitott a kórság, töme­
gesen hullottak az emberek, minden harmadik 
háznál volt beteg avagy haldokló, ám hivatalo­
san egyre azt konstatálták, hogy nincs járvány.

A titkolózás indokolása mindig az volt, hogy 
kár a közönséget megrémíteni. Hogy a beteg­
séggel hasonló veszedelem, ha a publikum meg­
ijed és magamagának szuggerália a rosszullétet, 
majd pedig a kórságot. És aztán ilyenkor nem 
"is győznék a bajt orvosi kezeléssel, ha minden 
ember lefeküdne és doktorért kiáltana.

Idők folyamán mégis meg kellett változ­
tatni a módszert. Belátták, hogy ha a veszedel­
meket eltitkolják, a publikum nem tesz óvintézke- 
'déseket s a ragály erősebben terjed. Tehát most 
már publikálni szokták a bajt és egyúttal kiok­
tatják a közönséget a védekezés módozatai fe­
lől, s ez a metódus biztonságosabbnak mutatko­
zik, mint hogyha szabad utat engednének a 
pusztításnak.

A háborús dolgok valamennyire hasonlítanak 
a pusztító járványok régi kezeléséhez. A hábo­
rút az utolsó pillanatig titkolják. Persze, ennek 
több oka van. A készülődésekről nem szabad 
tudomást szereznie az ellenségnek, mert külön­
ben az még erősebben látna hozzá. Ezenkívül 
pedig magában a hadiállapotra szervezkedő or­
szágban is káros pánik keletkeznék.

A háborúnál tehát a legelemibb taktikához 
tartozik a titkolózás.

íme, az egész ország hangos a dobpergés­
től, trombitaszótól, teljes felszereléssel, hadi- 
kcszenlétben vonulnak el a csapatok. Budapes­
ten a pályaudvarról muzsikaszóval útnak in­
dítják az első katonai vonatot és hivatalosan 
még folytonosan azt hirdetik:

— Nem lesz háború!
Azaz, hogy ezt igy szárazon, ridegen ás 

határozottan nem szabad publikálni. nehogy 
azok, akiket illet, még azt gondolják, hogy fé­
lünk a hadviseléstől, hanem a formula az. hogy 
az egész, ami történik:

— Hadtestkiegészités.
S amikor olyan jelentések jönnek a csapa­

tok kalandjai felől összeütközésekről és eleset­
tekről. amelyek már tényleges hadiállapotba 
is beillenck, akkor még mindig csak hadtest- 
kiegészítést ismernek be.

Azonban, úgy gondoljuk, hogy a tovább 
menő titkolózásnak már kevés értelme van. És 
jobb is, hogy akinek a sors azt rendeli, hogy 
majd be kell vonulnia, idejekorán előkészülete­
ket tesz, hogy ne érje még nagyobb meglepetés. 

* *

íl. A tőzsde érzéke.
A tőzsdék például már egészen leszámoltak 

a háború eshetőségével.
Azok a nagy áresések, amelyek a budapesti 

tőzsdén az utóbbi időben keletkeztek, s ame­
lyek miatt napról-napra alább szállottak az ér­
tékek, amaz informácziók következményei vol­
tak, miket a pénzemberek a külpolitikai helyzet­
ről kaptak. És ha a bécsi tőzsde után igazodott 
a budapesti, abban ezúttal nincs semmi külö­
nös. A bécsi tőzsdén vannak papírok, mik az 
uralkodó-család tagjait is érdeklik vagyonilag. 
Ha aztán az ilyen papírokat ott eddigi értékü­
kön alul dobják piaczra, már ebből mások irá­
nyítást tudnak szerezni.

A szakács jobban van tájékozódva afelől, 
hogy mit főznek a konyhán, mint a vendég, aki- 

, nek a kész ételt tálalják fel. Az uralkodóház tag­

jai gyorsabban kapnak híreket, mint mások, s 
ők jobban tudják, hogy tulajdonképpen miben 
áll és minő következményekkel jár az a bizo­
nyos annexió.

A tőzsde most már annyira leszállót!, hogy 
olykor egy-egy napra kis spekulácziók örömét 
is megengedheti magának néhány fillérnyi, vagy 
egy-egy koronányi emelkedéssel.

Egy beavatott ember eképpen jellemezte 
előttünk a helyzetet:

— A tőzsdék már magát azt a kérdést, hogy 
lesz háború, likvidálták. Ott már leszámítolták 
a háború megindítását és újabb nagyobb moz­
galom már csak akkor keletkezhetik, a mikor 
vereségekkel vagy győzelmekkel spekulálnak. 
S a tőzsdék a számításba már nem csupán rész­
leges háborút foglaltak be, hanem úgyszólván 
egy európai háborút.

Ugyanekkor egy kiváló politikus eképpen 
egészíti ki az informácziót:

— Aehrenthal rosszul annektálta Boszniát 
és előidézte a rendkívüli bonyodalmat. A kül­
ügyminiszter nem járt utána a nagyhatalmak 
magatartása biztosításának, s amikor azt hir­
dette, hogy minden rendben van, akkor a kül­
földet nem csaphatta be, hanem csak önmagát 
csalta meg. Most már az újságolvasók is tudják, 
hogy a nagyhatalmakkal nem történt békés 
megegyezés és immár nemcsak Angliával, há­
rem Olaszországgal sem vagyunk tisztában. Azt 
L tudják, hogy Törökország nem áll magában 
és amely tápon a monarchia hadserege Szer­
biába bevonul, azon a napon más nagyhatalom 
u meg fog mozdulni.

III. A parlament.
A képviselőház költségvetést tárgyal, de 

minden egyéb inkább érdekli a parlamentet, 
mint az, amiről a szónokok beszélnek. Regge­
lenként hangosan olvassák a külföldi jelentése­
ket és ezenkívül majdnem hogy odahallatszik a 
hajógyár gépeinek bugása. Mindenki természe­
tesnek találja már, hogy ahol hadifelszerelése­
ket, töltényt és efélét gyártanak, ott fel van 
függesztve a vasárnapi munkaszünet és éjsza- 
kánkint is dolgoznak.

Múltkor egy interpelláczió készült fegyve­
res összeütközésről, melynek magyar katonák 
áldozatául estek. Az interpellácziót elő is ter­
jesztették a képviselőház tegnap esti ülésében, 
de csak pár mondatnyi szürke bevezetéssel. Az 
intcrpelláczióra a miniszterelnök nem válaszolt.

— Nem czáfolta meg! — konstatálták abból, 
hogy a válasz elmaradt.

Logikai összefüggést kerestek ebben a 
tényben és a másikban. Nevezetesen, hogy vá­
lasz nem adódott és hogy az interpelláló igen 
röviden kezelte a kérdést.

— Azért történt igy, hogy ne keletkezzék 
nyugtalanság és a képviselőnek ilyen esetben 
kötelessége az esetleg meglévő informáczióit is 
eltitkolni — vélték a hallgatók.

És tovább okoskodva arra is kitértek, 
hogy a miniszterelnök sablonszerű czáfolattal 
nem állhatott elő. Mert hátha ezt az összeütkö­
zést is befoglalják azok közé, melyet a diplomá- 
ezia a casus belli gyűjtőnévbe fog illeszteni.

jV. Levél a hareztérröl.
Tehát azt mondják, hogy háború nincs Érgo 

hareztér sincs. Ellenben levél már van a l.nr :z- 
térröl.

Egy főhadnagynak a haláláról érkezett ér­
tesítés a katona hozzátartozóihoz. Ezzel egyide­
jűleg levél jött azzal a felszólítással, hogy az 
eset eltitkolandó.
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A másik hir egy Treitler (mások ? rtrint 
Kreitler) nevű főhadnagyról szól, aki Nyíregy­
házára való és állítólag a bileki összecsapásnál 
elesett.

A róla szóló értesítés azt jelentette családi- 
iának, hogy a főhadnagy öngyilkos lett. A holt­
testet hazahozták és itthon konstatálták, hogy a 
golyó bal arczán hatolva ment át a fején. így te­
hát nagy mértékben valószínűtlennek tartják, 
hogy a halál öngyilkosság folytán következett 
volna be.
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A zárszámadások. A képviselőház zárszámadás­
vizsgáló bizottsága ma délután 5 órakor Sziklay 
Ottó elnöklésével ülést tartott, amelyen a kormány 
részéről P o p o v i c s Sándor és Bezerédy Viktor 
államtitkárok, a számvevőszék részéről D á r d a y 
Sándor alelnök és Succováthy István min. tan. 
volt jelen.

A bizottság az 1906. évi belügyi zárszámadásokat 
tárgyalta Hencz Károly előadásában. Hencz min­
denekelőtt kifogást tett Kristóffy volt beülgyminiszter 
törvénytelenül engedélyezett nyugdija, úgyszintén a 
Béldy László, Kovács Gusztáv és Nagy László fő­
ispánok részére engedélyezett kegydijak ellen. Be­
zerédy államtitkár kijelenti, hogy ezen nyug-, 
illetve kegydijak engedélyezése iránt nem a jelenlegi 
belügyminiszter tett előterjesztést. A bizottság Po­
po v i c s államtitkár, Beniczky Elemér és Éber 
Antal bizottsági tagok felszólalásai után elhatározza, 
hogy ezen nyug- és kegydijak engedélyezését a Ház 
elé terjesztendő Jelentésében a részletes indokok elő­
adásával kifogásolni fogja. A belügyi tárcza többi 
tételeit a bizottság Hencz Károly előadása alapján 
tudomásul veszi, de jelentésében meg fog emlékezni 
azon tetemes tulkiadásokról, amelyek ez év belügyi 
kezelésében a nemzeti ellenállás letörésére fordit- 
tattak. Ezután a bizottság a pénzügyi tárcza zár­
számadásaira tért át. amelyek során fiber Antal 
előadó kifogásolja, hogy átfutó kezelésben a királyi 
várpalota építésére adott előleg évröl-évre emelke­
dik. Popovics államtitkár utal arra, hogy a királyi 
cziviilista nemcsak most utólag járul a várpalota épí­
tési költségeihez évente hozzá, hanem a cziviilista 
terhére 1867. óta hasittatott ki az alap dotácziója, 
amely az építés megkezdésekor mintegy 10 millió ko­
ronát tett ki. Ezzel az összeggel tehát az udvartartás 
úgy járult az építkezés költségeihez, hogy ez utón az 
állami költségvetést kamatveszteség nem érte. Egyéb­
ként reméli, hogy az 1909. éven túl a zárszámadások 
e tételnek a rendes törlesztések utján beálló rend­
szeres apadását fogják kimutatni. A bizottság úgy ha­
tározott. hogy jelentésében ezen építési költségeknek 
a rendes költségvetési kezelésbe való áttételét fogja 
kívánni. Az állami vasgyárak tételénél Eber Antal 
előadó kifogásolja a kimutatott jövedelmezőségi 
arányt, amely nem reális. Vajkav miniszteri taná­
csos, az állami vasgyárak igazgatójának felvilágosí­
tásai után Popovics államtitkár kilátásba helyezi, 
hogy a jövőben a zárszámadásokban közzé fogják 
tenni a vasgyárak kereskedelmi mérlegét. A bizott­
ság úgy határozott, hogy a vasgyárak mérlegezési 
rendszere ellen támasztott kifogásokat az előadó ál­
tal előterjesztendő írásbeli jelentés alapján fogja új­
ból tárgyalni.

A bihari mandátum. Nadányi Károly, a bi­
hari választókerület függetlenségi pártjának jelöltje 
most folytatta körútját a kerületben. Tegnap Fél- 
egyházán tartotta meg programmbeszédét. ahova 
Halász Lajos orsz. képviselő is elkísérte. Ma a 
berettyómenti községeket látogatták meg.

Küldöttségek a képvlselöházban. Darányi 
Ignácz földművelésügyi miniszter ma délelőtt fogadta 
Borszék község küldöttségét, amely arra kérte a 
minisztert, hogy legelöfejlesztés czimén állami se­
gélyt engedélyezzen. A miniszter átvette a község 
memorandumát és megígérte, hogy a kérdést jó- 
akaratulag fogja megvizsgálni és kilátásba helyezte 
a kérés kedvező elintézését. Délben a küldöttség 
Mezössy Béla államtitkárt kereste fel. — Csatád 
község küldöttsége tisztelgett ma gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter előtt, akitől azt kérték, hogy 
engedje meg, hogy a községi árvaalap kamataiból 
a község ingatlant vegyen oly mö-'->n ii->-v ■</. 
árva-alap számára telekkönyvezze cl és csak ha­
szonélvezete legyen a községnek. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter megjegyezte, hogy a kérés 
kissé szokatlan, de meg fogja vizsgálni az ügyet és 
lehetőleg kedvezően intézi cl. — Bogáros község kül­
döttsége gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi minisztertől állami segélyt kér a községi 
iskolák számára. Gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter megígérte, hogy megvizs­
gálja az ügyet és lehetőleg teljesíti kérésüket. — 
Bélié tcmcsmcgyei község Darányi Ignácz föld- 
mivclésügyi minisztert kereste fel. A küldöttség ké-
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rise az volt, hogy a kincstári bérletek bérbeadá­
sánál a községnek a magánosokkal szemben előnyt 
biztosítson a kormány. A miniszter figyelmeztette a 
küldöttséget, hogy az ajánlatok beadásánál pontos le­
gyen és a maga részéről megígérte, hogy ha lehet, 
kedvezően intézi cl kérésüket.

a
— A képviselőhöz ülése. —

Budapest, deczember 3.

A mai napon bevonult a kultúra a magyar 
parlamentbe, az elemi-, a közép-, a felső okta­
tással, zenével, Operaházzal, Nemzeti Színház­
zal és mindazzal együtt, ami a kultúrához tar­
tozik.

A földmivelésügyi tárcza maradványaival 
fflvid félóra alatt végeztek. Ezt a félórát azonban 
tartalmassá tette az, hogy Darányi Ignácz 
is fölszólalt, aki a székely-kérdésről adott Za­
kariás Jánosnak fölvilágositásokat.

A kultusz-tárczát Sághy Gyula ajánlotta 
elfogadásra.

Utána Szabó István a testnevelés érde­
keiről beszelt, majd Návay Lajos tartott az 
iskolaíigyck egész komplexumát felölelő nagy­
hatású, hatalmas méretű beszédet.

Bella Mátyás a szokott nemzetiségi gra- 
vameneket sírta el, majd Nagy Sándor kezdett 
beszélni nagyon érdekes szempontokkal támo­
gatván a népiskolák államosítását. Nagy Sán­
dor beszédét derékon vágta ketté a déli nagy 
szünet, délután pedig tovább folyt a kultur-vita, 
melyben Vlád Aurél, Halász Lajos, Csóti 
Géza, Zakariás János vettek részt.

Somogyi Aladár az Operaház ügyeivel 
foglalkozott hosszasabban. Beszédében sok volt 
az értékes ötlet, de azért hallgatóságát nem tud­
ta megnyerni arra, hogy veiét egyetértsen. Túl­
ságos hosszadalmasai! s jelentőségben túlozva 
foglalkozott egy kisebbrangu és aprógázsiju mű­
vésznő szerződtetés! ügyével, azután az Opera­
ház bérletének ismert dolgát tette szóvá. Ez a 
halvasziilctett bérletterv tudvalevőleg már le­
tárgyalt dolog: annak ideién mi is határozottan 
állást foglaltunk az ellen, hogy ez a müintózet 
állami kezelésből magánbérlet kezébe jusson. 
Somogyi Aladár most, hogy ezt szóvá tette, 
élesen neki támadt annak a művészembernek, 
akinek nevét a bérlcttervekkel együtt emleget­
ték. Leveleket, táviratokat olvasott föl az ő alá­
írásával, melyekben a bérlet érdekében tárgya­
lásokat kezdett budapesti urakkal. A hallgató­
ság sehogy sem tudta fölfedezni ezekben az 
írásokban a rettenetességet, mert azt mindenki 
természetesnek találta, hogy ha valaki egy ilyen 
nagy vállalkozásra készül, minden lehető — 
megengedett utón — törekszik feléje. Es egy 
igazi művészember számára a legmagasabb atn- 
biczió lehet az, hogy maga kerüljön egy ilyen 
müintézet élére. I

Apponyi Albert különben egy rövid és j 
nagyon világos beszédben nyomban megadta ) 
Somogyi aggodalmaira a szükséges fölvilágosi­
tásokat. Apponyi magyarázata mindenkit töké­
letesen kielégített.

#
Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.
Délelőtt.

— Kezdődött délelőtt tiz órakor. -
ülnök: Justli flyiila.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán ős Hammcrsbcrg 

László.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Folytatják a földmivelésügyi tárcza költségveté­

sének tegnap este megkezdett részletes tárgyalását.
A földmivelésügyi költségvetés.

A hegyvidéki akczió tételénél Zakariás János a 
székelyföldi akczió kiszélesítését sürgeti.,, ™ s

I Pop-Csicsó István hegyvidéki akcziót sürget a 
románok s különösen a móczok számára.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: Fi­
gyelemmel kiséri a székelyek dolgát és rajta lesz, 
hogy helyzetük javuljon. Pop-Csicsónak az a vádja, 
hogy a kormány elhanyagolja a románok érdekét, 
teljességgel alaptalan. Hírlapikig fogja közzététetni 
az erről szóló adatokat, hogy ország-világ lássa, 
minő alapossággal vádol Pop-Csicsó István. (Élénk 
helyeslés.) Mikor a kormány valamely uj intézményt 
akar a nép javára meghonosítani, a nemzetiségi ve­
zérek megtagadják közreműködésüket, mert nem a 
népen segíteni, liánéin uj izgatási anyagot szerezni 
akarnak. Egy-két adatot máris fölhoz, amelyek meg- 

! czáfolják Pop-Csicsó előadását. (Zajos helyeslés.)
I Magyarországon a legelő-marhák után az oláhok 
i fizetnek legkevesebb fiibért. (Zaj.) Az oláh izgatók 
i azért gyűlölik a mi közegeinket, mert izgatásaikat 
i meggátolják működésükkel. (Élénk helyeslés.)

A tételt a Ház változatlanul megszavazza, ugy- 
j szintén a tárcza hátralevő tételeit is. (Élénk helyes­

lés. Éljen Darányi! kiáltások.)
Következik a vallás- és közoktatásügyi tárcza 

költségvetésének tárgyalása.
A közoktatás.

Sághy Gyula előadó ismerteti és elfogadásra 
ajánlja a költségvetést. Egyben tudomásul venni 
kéri a Népszínház átvételéről szóló jelentést is . (He­
lyeslés.)

Szünet után Szabó István szólal fel. A. testneve­
lésről beszél. Igen fontosnak tartja úgy nemzeti, mint 
emberi szempontból, hogy az ifjúságot testileg is 
kifcjlcszszck. A testnevelést képzett szakemberekre 
kell hízni. Szükségesnek tartja, hogy a kultuszminisz­
tériumban külön testnevelési és egészségügyi szak­
osztályt létesítsenek, továbbá, hogy a tornatanár­
képzést államosítsák. A tornatanárokat arra is ki 
keli képezni, hogy az egészségtant is tanítani tud­
ják. A tornatanárok fizetésügyét is rendezni kell. A 
költségvetést elfogadja.

Návay Lajos beszéde.
Návay Lajos: A közoktatásügyi miniszter poli­

tikája iránt bizalommal viseltetik, nem pártállásból, 
de magyar érzéséből kifolyólag. Azon törvényalkotá­
sok és a tevékenykedésnek azon hosszú sorozata, 
amelyek az ő nevéhez fűződnek, minden elfogulatlan 
ember előtt világos bizonyítékai annak, hogy köz­
oktatásügyünk vezetése és a népnevelés ügye a leg- 
hivntottabb kezekbe van letéve. (Úgy van!) Álta­
lában véve tehát, a társadalom bevonása nélkül he­
lyes közoktatási politikát vinni nem lehet. (Úgy van!) 
Ezért a miniszter azon nézetében, amely az állami 
tevékenykedése mellett a társadalom és az autonom 
körök munkálkodását helyesli és kívánja, ő is tel­
jesen osztozik. Érti azon óhajokat és kívánságokat, 
amelyek a népoktatás általános államosításában vélik 
a népoktatási politika helyes irányát feltalálhatni, de 
ezzel szemben nemcsak a történelmi fejlődés, ha­
nem az alkotmányos szabadság alapján is más né­
zeten van, mert az államnak amennyire kötelessége 
a népnevelés irányát megszabni, a maga felügyeleti 
körét megállapítani és hatékonyan kifejezni, ép any- 
riyira nem nélkülözheti az állam a társadalom sza­
bad köreinek részvételét.

Azok, akik az állami oktatásban vélik felfedez­
hetni az egyedül helyes eszközt, feledik, hogy az a 
néptanítók általi oktatás egy igen kis része kultúránk 
fejlődésének és hogy az oktatás mellett van a ne­
velés kérdése, melyet pedig sohasem nyuit az is­
kola, mert a nevelés csak a társadalom köreinek rész, 
vételével eszközölhető. (Úgy van!)

Ami a népnevelés kérdésével oly kapcsolatos és 
sokszor felhozott nemzetiségi kérdést illeti, a nem­
zetiségekkel szemben támadó hadjáratot nem intéz. 
Nem, azért, mert az a nézete, hogy a népnevelési 
intézetek nerr a küzdelem eszközei, hanem a békés 
kódolás fegyverei. (Helyeslés.) Nekünk arra kell tö­
rekednünk, hogy egy erős, egységes kultúrát alkos­
sunk, melynek áldásai kiterjedjenek minden polgárra 
és az erkölcsök nemesítésével egyrészt fogékonyabbá 
tegyenek mindenkit mások szerzett és védett jogai 
iránt, de másrészről kiben-kiben ébreszszék fel a 
kötelességérzetet, amelvlyel mindenki tartozik annak 
az államnak, amelynek jótéteményeit élvezi. (He­
lyeslés.)

Jelzi, hogy azon tanítási szabadságot, amelyet 
az igen tisztelt miniszter ur teljes mértékben fenn­
tart és biztosit, éppenséggel nem látja veszélyeztetve 
azon korlátok felállítása által, amelyeket a t. minisz­
ter ur nagyon helyesen fixirozott, mert ezen szabad­
ságjogok lényege éppen abban rejlik, hogy tulajdon­
képpen korlátok közé szorittatnak, hogy ezen korlá­
ton belül szabadon működhetnek és hogy ezen kor­
látok betartásával mindennemű beavatkozással szem­
ben védelmet is itv 'iiek. De hiszen semmiféle jog 
és Így a szabadságjog alkalmazása sem cllenkczhetik 
az állam érdekeivel, mert csakis az állni tekintélye 
és főhatalma nyújthatja azon védelmet, amely mellett 
a szabadságjogok és igy a tanítási szabadság is egy­
általában érvényesíthetők. (Élénk helyeslés.)

Tehát azon felügyeleti jogból kifolyólag, amely 
törvényeinkben le van fektetve, nem látja veszélyez­
tetve a nemzetiségek autonóm jogait, ha ezek a jo­

gok a magyar államnak azon, mondjuk, egységes 
jogaival ellentétbe nem jönnek. (Úgy van !) «r

Nagy hibája a népnevelésnek, hogy az iskolai 
hatóságok nem állnak a helyzet magaslatán s a tár-* 
sadalmi tevékenységet nem lehet bevonni az iskola! 
szolgálatába, mert kevés ember akad, aki erre, as 
bár terhes, de hazafias tevékenységre vállalkoznék* 
Harmincz évvel ezelőtt statuáltatott a megyei iskola- 
tanács, működésének azonban ezen hosszú idő alatt 
a megalakuláson kívül semmi nyoma. Helyes intéz­
kedésnek tartaná, ha ezt a megyei szervezetet járási 
intézménynyé alakítanák, igy lehetne tőle eredményt 
várni. Az iskolaszékek tagjainak kvalifikácziója cse­
kély kvaliiikáczióhoz, az irni-olvasni tudáshoz van 
kötve, amellett baj az is, hogy a tanító és iskolaszék 
között nagyon kényes a helyzet. El kellene válasz­
tani a materiális vezetést a szellemi vezetéstől, mint 
ahogy Németország városaiban látjuk. Nagy hiba 
van a tankötelezettség körül is. A törvény kimondja, 
hogy bizonyos korig az iskolát látogatni kell. A mu­
lasztások körül az ítélkezés joga az iskolaszék hatás­
körébe tartozik, de már a büntetés végrehajtása az. 
elöljáróság teendői közé van sorolva. Ez a gyakori- 
latban arra vall, hogy az elöljáró, féltvén a népsze­
rűségét, végre se hajtja a büntetést. így pedig nem 
lehet keresztülvinni a beiskoláztatást. Nagy baj az 
is, hogy rendkívül sok gyermekcseléddel találkozunk. 
Ez ellen az embertelen eljárás ellen a legnagyobb 
szigorral kell fellépnünk. (Helyeslés.) De hisz a tör­
vény máris száz koronával sújtja, ezt a gyermek 
testi és lelki fejlődése ellen elkövetett biint. csak ott 
a baj, hogy a törvény nincs végrehajtva. (Úgy van! 
Úgy van!)

A szünet! időnek beosztására nézve az volna ä 
kérdése a miniszterhez, nem-e volna jobb, ha a téli 
ünnepekre eső szünidőt rövidebbre szabná, hogy a 
gyermekek legalább a tél folyamán intenzivebb ok­
tatásban és nevelésben részesüljenek? A gazdasági 
ismétlőiskolákban az írás-olvasásra és a számvetésre 
szeretné a fősulyt fektetni, mert a többi tárgynak 
tanítása arra a tanulóra alig bir gyakorlati fontos­
sággal. Az ismétlőiskolák a tizenötéves korral végi 
ződnek, épp akkor, amikor a gyermek teste és lelke 
fejlődésben van és a legjobban rászorul a vezetésre. 
Ha a gyermek ilyenkor nem részesül az er­
kölcs; nevelésben, rossz társaságba kerülve, könnyen 
ellensége lehet minden jónak, amire az élet folyamán 
még szüksége van. Épp ezért fokozott mértékben kel­
lene ^ támogatni az ifjúsági egyesületeket, hogy az 
ifjúságból hasznos polgárokat nyerjünk a hazának. 
(Helyeslés.) Nagy elismeréssel szól azokról a taní­
tókról, akik önfeláldozóan felelnek meg fontos hiva­
tásuknak, mert bennük látja az uj Magyarország fel­
építőit. (Helyeslés.)

De nem hallgathatja el azt a sajnálatos tapasz­
talatot, hogy a tanítóképzőkből most kikerülő if jak- 
kin meglazult a tanítói szellem. Túlzott igényekkel 
lépnek ki az életbe, ahol nem a magasabb kuturájn 
embert képviselik, aki fogékony a nép bajai iránt, 
hanem a nagy igényekkel fellépő embert és bizalom 
helyett visszatetszést szülnek a népben. Már pedig, 
ha a nép és a tanító között nincs meg a harmónia, 
attól a tanítói működéstől nem sok jót várhatunk. 
(Helyeslés.) Látja, hogy a miniszter nemcsak a je­
lennek. de a messze jövőnek dolgozik, ezért bizalom­
mal van működése iránt s a költségvetést örömmel 
elfogadja. (Éljenzés és taps. A szónokot számosait 
üdvözlik.)

Bella Mátyás a nemzetiségi kérdésről beszél.
Az elnök figyelmezteti, hogy ezt a házszabályod 

nem engedik meg.
Mania Gyula : Akkor nem lehet tárgyalni!
Az elnök Maniut rendreutasitia.
Bella Mátyás : Arról panaszkodik, hogy a kor­

mány csalafinta módon magyarosítja a nemzetiségi 
gyerekeket.

Lukács László : Az erőszakos magyarosítás ál­
lam- és hazaellenes dolog 1 »

Bella Mátyás nem fogadja el a költségvetést. 1
Nagy Sándor: Az átmeneti időben, melyben köz­

jogi és közgazdasági irányban meg vagyunk kötve, 
a kultúra terén kellett nagyot alkotni. Ez a tavalyi 
törvényalkotásokkal meg is történt. A szóló az ál­
lami népoktatás hive, mi ősi álláspontja volt a füg­
getlenségi pártnak. Azért mégis hazafias örömmel fo­
gadja el a költségvetést, mert a tavalyi törvények 
végrehajtásával mindent el fogunk érni, mit a függet­
lenségi párt az elemi tanítás államosításától várt.

Az elnök két órakor délután négy óráig szüne­
tet ad.

Délután.
— Kezdete négy órakor. —

Elnök : Rakovszky István.
Nagy Sándor folytatja a délelőtt félbeszakított 

beszédét. Beszél a népnevelés legalsó tagozatáról, 
az ovúdáról is és sürgeti, hogy uj óvodai törvény al­
kottassuk, amely ugyanazon elveket tartalmazza, 
mint a népoktatás, legyen az óvödázás kötelező és 
ingyenes. A megbízható tanfelügyelet is fő kelléke az 
Apponyi-félv törvények helyes végrehajtásának. Kellő 
munkaerőt kell a tanfelügyelőknek adni. A múlt évi 
költségvetés negyvennel, a mostani Jiuszszal emelte a

m
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segédtanfelűgyelők számát, de kellő segédszemély­
zetről is gondoskodni keli. Alapeiv legyen, hogy leg­
alább egyszer egy évben minden iskolát lásson a 
t?nfe!iigyelö, tehát nem kell az utiátalányokat sablon 
szerint, hanem az iskolák száma és a látogatási szük­
séglet szerint megállapítani. Az iskolai építkezéseknél 
sok pénzt dobnak ki azáltal, hogy a drága építkezést 
igénylő, de sokszor nem szükséges mintaterv szerint 
történik az építkezés. Most egy millió van beillesztve 
az iskolák karbahozatalára, 400.000 korona ni állami 
iskolák építésére, ha ezt okosan felhasználjuk, sokkal 
több jó iskolát kapunk, mintha akár drága bért fize­
tünk, akár mintaterv szerint építünk. Beszél végül 
a középoktatásról, melynél szóló az egységes közép­
iskola hive, mert igy a pályaválasztás kérdése meg­
felelő időre tolatik ki. Különös figyelmébe ajánlja a 
miniszternek a középiskolai tanárok és egyáltalán a 
középfokú iskolák tanárainak fizetési ügyét. A költ­
ségvetés szerint csak harmincz a középiskolai taná­
rok közül jön a VII. fizetési fokozatba, amely 3%-át 
teszi ki a karnak, ugyanez az arány a tanítóképző 
tanárokra nézve. Jogos az az óhaj, hogy a karnak 
egyharmada jöjjön a VII. fizetési osztályba, mert hi­
szen csak igy lehetséges, hogy elérje mindenki azt 
a fizetést, amelyet méltán megérdemel. A tanítás 
épp oly fontos életszükséglete az államnak, mint a 
jogszolgáltatás, vagy más feladat, igy tehát a taná­
rokat mások mögé helyezni nem lehet. Kijelenti 
végül, hogy Apponyi lerakta eddigi miniszteri műkö­
désével a nemzeti művelődés alapköveit, iránta a 
legteljesebb bizalommal van és ezért a költségvetést 
elfogadja.

Vlád Aurél: Apponyinak az a ezéiia, hogy eb­
ben az országban egységes kultúrát csináljon. Ez 
még egynyelvű országban is lehetetlen, annál ke- 
vésbbé lehetséges a soknyelvű Magyarországon. A 
középiskolában az egyház akarta kisajátítani a kul­
túrát, de a tudomány és a szabad gondolat végül is 
diadalmaskodott. A kultúrát az állam vagy a kor­
mány sem sajátíthatja ki. A mostani kultuszminisz­
ter a nemzetiségektől még a nemzetiségi törvény­
ben lefektetett jogokat is el akarja vonni. Ezzel 
szemben követeli a román nép teljes kulturális sza­
badságát.

Lukács László: A hazafisóg követelése ez! (De­
rültség a függetlenségi párton.)

V!ád Aurél : Apponyi tanitó-íizetésrendezési tör­
vényei a törvény előtti egyenlőséget iktatták tör­
vénybe. Kevesli a költségvetésben kulturális ezé- 
lokra felvett összeget. Kevesli a szakoktatásra fordí­
tott összegeket. Kulturális életünk egészségtelen tü­
nete. hogy mindenki a tudományos pályák felé gra- 
vitál. mert diplomával akarja kenyerét megkeresni. 
Követeli az állam és az egyház elválasztását. A mi­
niszter a népoktatást elvonja igazi hivatásától és a 
magyarosítás eszközéül használja fűi. Ez nem válik 
a kultúra dicsőségére.

Csótl Qéza a polgári iskolákról és a tanítókép­
zésről beszél. A pedagógiai oktatás gyökeres re­
formját sürgeti.

Halász Lajos a diplomás proletárság elszapo­
rodásával foglalkozik. Kifejti, Iiogy bárminő kor­
mányzati ágban, ha nem olyan állásra hirdetnek pá­
lyázatot, ahol a már hivatalban lévő előlépésről 
lehet csak szó, egész légiója jelentkezik a pályázók­
nak. Gyakran sokkal nagyobb kvallfikáczióvai, mint 
aminő az állás elnyeréséhez szükséges. Foglalko­
zik a diplomás nők szomorú helyzetével. Felemlíti 
az ügyvédek tultcngését, aminek eredményeid tudja 
be az ügyvédi kar tekintélyének csökkenését. El­
ismeri, hogy a kérdés a társadalmi és gazdasági 
evoiuczió kérdése, de szükségesnek tartja, hogy a 
kormány is figyelmére méltassa a diplomás proie- 
táriátus kérdését. Sürgeti a felső ipariskolák szapo­
rítását, mert most csak a legnagyobb utánjárással 
sikerül elérnie a jelentkezőknek azt, hogy a jövő 
évre előjegyezzék. Már pedig nagyon kevés szülő 
van abban a helyzetben, hogy a gyermekével egy 
évig várakozzék arra, hogy a gyermeket esetleg 
jövőre felveszik. Kimutatja, hogy mig nálunk alig 
3 és fél milliót fordítanak iparoktatásra, addig Ausz­
tria évente 14 milliót költ iparoktatásra, holott odaát 
igen sok nem állami iparszakískola áll fenn, amim’) 
nálunk talán egy sincs. Szükségesnek tartja a felső 
ipariskolák szaporítását és a többi már létező ipar­
iskolák szervezetének olyan irányú megváltoztatá­
sát, hogy annak elvégzése az ünkéntesi jogot bizto­
sítsa, mert sok szülő csak azért adja fiát a közép­
iskolába és nem ipariskolába, mert Igy az egyéves 
katonai szolgálatot biztosítja fiának. Kifogásolja, 
hogy az ipari iskolák ügye a kereskedelmi, a gaz­
dasági iskolák iigye a földmivelésügyi minisztérium­
ban vannak, holott a közoktatás egységes és harmo­
nikus irányítása csak akkor várható, ha az összes 
iskolai ügyek egy miniszter hatáskörébe lesznek 
Utalva.

Az Operaiiáz és a Nemzeti Színház 
ügyei.

Somogyi Aladár : A Nemzeti Színház, és az Ope­
raház ügyeiről kezd szólani. Utal azon mély válto­
zásra. amely a magyar kir. Opcraházná! történt, ami­
dőn egy ahhoz nem értő, meg nem fel lő igazgató
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személye helyett, a kultuszminiszter igen megfelelő, 
szorgalmas, ahhoz értő művészi igazgatót állított, 
aki minden tekintetben megfelelt annak a várakozás­
nak, amelylyel működése elé néztek. A legnagyobb 
készséggel csatlakozik ahhoz a meleg elismeréshez, 
meiytyel legutóbb is a miniszter az Operaiiáz igaz­
gatóját kitüntette és ahhoz ő, aki működését figye­
lemmel kisérte, saját tapasztalatából is hozzájárul. 
Hogy azonban az ni igazgatónak működése minél si­
keresebb legyen, természetes, feltétlenül meg kell 
lenni a művészeti kérdések intézésében annak a sza­
bad kéznek, melyet a kultuszminiszter nagyon böl­
csen kilátásba helyezett és meg is valósított. Akadé­
koskodással, vagy avatatlan beavatkozással sok kárt 
lehet csinálni. Fölpanaszolja, hogy egy esetben, a 
kultuszminiszter alatt álló adminisztratív államtitkár, 
avatkozott be teljesen avatatlan kezekkel az igazga­
tónak a hatáskörébe olyan esetben, amikor opera­
házi tagok szerződtetéséről volt szó. Az Operaház- 
ban próbaéneklés volt. Többen jelentkeztek a próba­
éneklésre és többen olyanok, akik igazán meg is 

jeltek volna a követelményeknek. Jelentkezett 
azonban egy nő szintén a próbaéneklésre, aki semmi 
tekintetben sem énekelt jól. Meg kell mondania azt 
is, hogy az illető az adminisztratív államtitkárnak 
igen közeli rokona cs ez az adminisztratív állam­
titkár keresztülvitte az igazgatónál, hogy ezt a roko­
nát az igazgató szerződtette. Megtörtént tehát az 
Operaháznál, hogy az igazgató, annak a sok haszna­
vehetetlen énekesnőnek, akiket, sajnos, a szerződés­
nél fogva még nem tudott elbocsájtani, az osztályát 
még egygyel szaporitoF azért, mert az illető az 
adminisztratív államtitkárnak rokona. Hát meglehet, 
hogy az illető Igen jó énekesnő-tanárnőnek, de semmi 
esetre sem telel meg annak, hogy a magyar királyi 
Operaház színpadján szerepeket adjon. Röviden csak 
még egy dologhoz óhajtok szólani, ahol szintén az 
adminisztratív államtitkárnak a keze volt benne és 
ez az Operaház bérbeadásának a kérdése, amely tu­
lajdonképpen lekerült volna a napirendről, azzal a 
nyilatkozattal, amelyet a miniszter az Operaház mű­
vészeinek a küldöttsége előtt tett.

A kérdés az — folytatta ezután — hogy ez 
az. Operaiiáz kulturintézet-e, vagy sem, megfclcl-c 
azon követelményeknek, amelyeket egy kulturinté- 
zcttől várunk, megállja-e a helyét kulturintézeteink 
sorában? Hát t Ház, a felelet nagyon egyszeri':. 
Kulturintézetnek feltétlenül kulturintézet, mert ze­
nei életünknek egyetlen produkáló miiintézete. Már 
csak azért is kulturintézetnek kell tekintenniik, mert 
tudvalevő, hogy minden valamirevaló metropolis­
ban operaháznak lenni kell, sajnos, nekünk csak 
egy van, ezt az Operaházat pedig akkor is, ha nagy 
deficzittel dolgozik, feltétlenül istápolmmk, támo­
gatnunk és fentartanunk kell. A költségvetés tanú­
sága szerint évente ráfizetünk az. Operaházra, de 
ezt nem szabad sajnálnunk, mert akkor, ha a hozzá­
járulást megtagadnék, az a szégyen érne bennün­
ket. hogy egy nagy metropolisnak, egy nagy nem­
zetnek egyetlen Operaháza sem léteznék, pedig ze­
nei életünk a legutóbbi években igen szépen fejlődik.

A jövedelmezőség ebben a tekintetben nem szá­
míthat.

A jövedelmezőség azonban a jelenlegi igazga­
tóság kitűnő vezetése alatt emelkedett, a deficz.it 
csökkent és éppen ezért nem all az, amit a sajtó­
nak egy nagy része hozott fel a bérbeadás kérdé­
sénél annak támogatására.

Bérbeadni ezt az egyetlen Operánkat nem sza­
bad. Ez megbocsáthatatlan bűn volna a zenei kul­
túra ellen.

A bérbeadás körül, mondhatom, csakugyan bot­
rányos dolgok folytak akkor, amikor ez a kérdés 
napirenden volt. Volt az Operának egy baritonistája, 
aki beteges ambiczióinak megfelelő helyet az Ope­
rában kapni nem tudott, mert az ambicziói sokkal 
nagyobbak voltak, mint amiiy nagy volt a tehetsége.

Ez a baritonista örökség folytán meglehető­
sen nagy vagyonra tett szert és vaiamiképen szer­
ződtette magát a párisi Operához. Röviddel ez­
után óriási czikkek jöttek nagy mii vészi kvalitásai­
ról, dicsőségéről és sikereiről, amik azonban a való­
ságban alig létezhettek. S akkor ez az ur, aki, mint 
mondottam, nagy vagyonhoz jutott s aki jobb erők 
miatt annakidején nálunk nem tudta az ambicziói­
nak megfelelő helyet kivívni magának, elhatározta, 
hogy valahogyan hozzáférkőzik a magy. kir. Opera- 
házhoz azért, hogy kitúrja onnan azokat az embe­
reket, akik tehetségük folytán oly sok kellemetlen­
séget szereztek neki. Hogy pedig ezt elérhesse, kö­
rülbelül 24 levelet irt Budapestre, amelyek közül 
bátor leszek egyet felolvasni. Ezek a levelek, ame­
lyeket Beck Vilmos baritonista irt Budapestre, ré­
szint a sajtó képviselőinek, részint pedig más, sok­
kal magasabban álló uraknak szólnak.

Eitner Zsigmondi Ez a levél kinek van czl- 
mezve?

Somogyi Aladár: Azt nem mondom meg. (Hall­
juk! Halljuk!) Szól ez a levél a következőképen:

Itt vagyok inkognitóban, egy pár napig, 
szombatig Becsben. Azon régi jóbarátság és 
őszinte tisztelet és szeretet, amely minket hosszú 
évek óta egymáshoz fűz, bátorságot ad nékem

ahhoz, hogy Hozzád és csakis tehozzád fordulhas- 
sak bizalommal, kérve őszinte baráti tanácsodat, 
mielőtt egy igen fontos ügyben, végérvényes lé­
pést tennék. En liaza jó soká nem jöhetek, itt élek 
számkivetésben. Viszont oly égetően fontos té­
nyeket és adatokat óhajtok veled bizalmasan kö­
zölni, amelyeket csak élőszóval mondhatnék el. 
Kérve kérlek: jer fel Becsbe, ha csak egy pár rö­
vid órára is és nagyon fontos szolgálatot teljesít­
hetsz kulturális szempontból és nagy hálára kö­
telezed régi jó barátodat, Beck Vilmost. Kérek 
feltétlen titoktartást.

Újból megjegyzem, hogy iiyen 24 levél érkezett 
Budapestre és ez az ur olyan ügyesen fonta a szá­
lakat, hogy azok, a Pester Lloyd akkori számai sze­
rint a kultuszminiszter ur követlen közelébe jutot­
tak cl. amennyiben állítólag az adminisztratív állam­
titkár űrig nyúltak, amint ezt a Pester Lloyd novem­
ber 27-iki száma mutatja is. A Pester Lloyd akkori 
híradása szerint az adminisztratív államtitkár ur 
iennt is járt Becsben és állítólag tárgyalt a t. mi­
niszter ur háta mögött Beck Vilmossal.

fin őszintén megvallva, nem merem elhinni ezt, 
(Halljuk! Halljuk!) mert hihetetlennek tartom, hogy 
éppen gróf Apponyi Albert t. miniszter urnák egyik 
munkatársa, őt megkerülve, Becsbe menjen és ott 
az ő háta mögött tárgyaljon olyan kérdésben, amely­
ben az ő közvetlen főnöke, gróf Apponyi Albert ál­
lást sem foglalt.

Kállay Tamás: Akkor ezt miért mondod el?
Somogyi Aladár: Azért mondom cl, mert a köz­

véleményben ez a hir meg van gyökeresedve. Ezt a 
tudatot, ezt a véleményt akarom itt eloszlatni ép­
pen a kutuszminiszter ur nyilatkozata által. Előre 
is jelzem, hogy akkor, amidőn én az adminisztratív 
államtitkár urnák ezen cselekedetéről bírálatot mon­
dok, tudom azt, hogy gróf Apponyi Albert kultusz- 
miniszter ur az ö lovagiasságával, finom érzékével 
föltétlenül meg fogja védeni az államtitkár urat. De 
előre is jelzem, hogy nem vagyok hajlandó elismerni 
azt az elvet, hogy a miniszter ur tartozik felelős­
séggel azért, ami a minisztériumban történik. (Moz­
gás és ellentmondások.) Bocsánatot kérek, a mi­
niszter ur nem tehet arról, hogy háta mögött mit 
tett az államtitkár ur. A miniszter akkor felelős, ha 
tud róla. Akkor, midőn ez a kérdés nagy hullámokat 
vert fel; amidőn a művészi körök izgatottak voltak 
már és amikor ezen urak nem csekély része ment 
fel Bécsbe Beck ur költségén, akkor Bcck ur sür­
gönyökkel árasztotta cl azokat, akik nem mentek 
fel. Az egyik sürgöny például a következő: „Ope­
ránknak rendkívüli szolgálatot teljesítesz, ha meg­
hívásomra, költségemre Bécsbe, Hotel Erzherzog 
Karl, inkognito feljönni méltóztatnál. Felizgult kedé­
lyek nyugtatására kimerítő adatokat nyerhetnék 
Ölei Beck“.

Ha a dolog olyan ártatlan természetű lett volna, 
akkor nem lett volna szükség arra, hogy egyes urak 
inkognitóban menjenek fel Bécsbe, hanem nagyon 
simán felmehettek volna. (Derültség.) Igenis simán, 
vagyis minden tartózkodás nélkül. Az Operaház tagjai 
maguk is állást foglaltak a tervezett bérbeadás ellen. 
Akkor érthetetlen volt ez az állásfoglalás előttem is, 
de most értem, amidőn a m. kir. Operaháznak egy 
szerződési blankettája jutott kezembe, amelynek 11. 
pontja szerint az operaházi tagok tűz és elemi csa­
pások esetében, vagy pedig ha az épület átalakítása 
miatt az Operaiiáz két hónapnál hosszabb ideig zárva 
marad, elbocsáthatók.

Beck Vilmos ur teliát nem akart egyebet, csak 
át akarta alakíttatni az Operaházat beadványa ér­
teimében és pedig azért, hogy az ott már körülbelül 
20—25, sőt 30 éve szolgáló tagoktól megszabadul­
hasson, mert ennek a szerződésnek van egy pontja 
és ez a 14. pont, amely igy szól (Olvassa): „Ha a 
szerződött tag tiz éven keresztül is tagja az Opera- 
háznak, akkor is elbocsátható, hogyha az Operaház 
két hónapon túl átalakítás miatt marad zárva.“

Ez rabszolga- és nem komoly szerződés, mert 
lehetetlen, hogy aki véglegesítve van, az elbocsát­
ható legyen, még pedig ilyen semmi okból.

Ezen pontot különösen azért hoztam fel, hogy a 
miniszter urra appclláliak, hogy méltóztassék ezt a 
pontot, ha az eddigi szerződésekből nem is lehet, de 
az ezutániakból feltétlenül kivétetni, mert ezen pont 
nem való egy miiintézet által megkötött szerződésbe.

Még a népszerű filharmóniai hangversenyekről 
akarok csak szólani, amelyeknek meghonosítását a 
kultuszminiszter nv már régebb időben egyik főfel­
adatául tűzte ki. A népszerű filharmóniai hangverse­
nyeket meghonosította a filharmóniai társaság és pe­
dig úgy, hogy munkások, diákok, egyszóval mind­
azok, akiknek nincsen módink a rendes filharmóniai 
hangversenyekre elmenni, potom áron, 40 fillérért 
klasszikus zenei művészetben részesülnek. Ezen nép­
szerű hangversenyeket négy év alatt 36.000 tauber 
hallgatta végig. Magam is hallgattam cgypárat és 
mondhatom, a legprcczizcbb előadással n legolcsóbb 
árakon. Ovönyürfiség volt nézni, hogy azok az egy­
szerű munkúsetnberek, a diákok és szegényebb sor-
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1 suak, akiknek nincsen módjuk a rendes helyárakat 
a filharmónikus hangversenyen megfizetni, milyen 
szeretettel hallgatták végig ezen előadásokat. (Helyes­
lés.) Tudtommal a kultuszminiszter úgy egy időben 
államosítani is akarta a népszerű hangversenyeket, 
ami 6000 koronába került volna, azonban ez nem tör­
tént meg, hanoin megtörtént az, hogy Kun László 
zeneakadémiai tanár vezetése alatt egy szimfónikus 
zenekar szerveztetett, amely a Nemzeti Színházban, 
illetőleg a régi Népszínházban működik és ez lesz hi­
vatva, hogy a népszerű filharmonikus hangversenye­
ket szervezze.

Én ezen eljárást nem helyeslem két szempontból. 
Egyrészt azért nem, mert ha a népnek valamit nyúj­
tunk, annak különösen művészi tekintetben a leg­
jobbnak és a lehető legolcsóbbnak kell lenni és akkor, 
amikor az a régi filharmóniai zenekar érdemeket 
szerzett magának a zene népszerűsítése körül, külö­
nösen a klasszikus zene népszerűsítése körül, akkor 
nem tartom méltányosnak, hogy egy gyengébb ze­
nekart szerződtessünk erre a czélra.

Tekintettel arra, hogy a Népszínháznak a Nem­
zeti Színház czéljaira való bérbevételéről szóló kul­
tuszminiszteri jelentés a költségvetéssel együtt tár- 
gyaltatik, rövid néhány szóval óhajtok ehhez is 
hozzászólni. Tudtommal egy időben Márkus Qéza bu­
dapesti műépítész a kultuszminisztériumhoz egy ter­
vet nyújtott be, amely szerint, ha jól tudom, 400.000 
koronával kötelezte magát egy színház felépítésére 
és az állam rendelkezésére bocsátására. (Ellentmon­
dás a középen.) Bocsánatot kérek, de az én infor- 
máczióm Így szól. Márkusnak terve nem fogadtatott 
cl, ellenben Mádcrrel és Bálinttal tárgyalások foly­
tattalak akkor, amikor ezek az urak éppen annyira 
voltak, hogy néhány hónap alatt a rajtuk lévő ruhá­
val, de minden egyéb nélkül fognak kimenni abból a 
színházból. Ezek az urak annyira tönkrementek már, 
hogy két kézzel kaptak a kultuszminisztériumtól jött 
ajánlat után s ma a markukba nevetnek s vigan élik 
világukat. A mostani Nemzeti Színházban végighall­
gattam egy franczia szalondarab előadását és mond­
hatom, hogy ott ma finom szalon-darabot előadni 
nem lehet.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: Abszolúte nem áll, én is végighallgattam 
egy ilyen darabot. (Zaj.)

Somogyi Aladár: A „Francillon“-t hallgattam vé­
gig a földszintről s onnan igen jól hallottam s mikor 
azonban följebb mentem — mert nem mindenki ké­
pes a földszintre jegyet váltani — felülről alig lehe­
tett már hallani. Meg vagyok győződve arról, hogy 
a kultuszminiszter ur a legnagyobb lelkiismeretes­
séggel járt el akkor, amikor ezt a szerződést meg­
kötötte, de újból megnyugtatást szeretnék a kultusz- 
miniszter úrtól hallani, mert különösen a művészek 
körében, a közvéleményben ismét az adminisztratív 
államtitkár úrral hozatik összefüggésbe ezen szerző­
désnek megkötése. (Zaj.)

A másik dologban, ami szintén a közoktatás- 
ügyi minisztérium egyik osztályával áll vonatkozás­
ban, amely osztály szintén művészeti kérdésekkel 
foglalkozik, amelynek élén Lippich Elek miniszteri 
tanácsos áll, szintén ilyen kérdésekre vonatkozótag 
óhajtok felvilágosítást kapni.

Egy lapunkban Lippich Elek urra vonatkozólag 
igen kellemetlen czikkek jelentek meg. (Mozgás.)

Az elnök (csenget): Csendet kérek, képviselő 
urak!

Somogyi Aladár: Ismétlem, lm valakiről valaki 
valamit állít, akkor az az illető, akiről valamit ál­
lítanak, vagy czáfolja meg, vagy kérjen maga ellen 
vizsgálatot. (Ellentmondások balfelöl. Nagy zaj.) 
Különösen akkor, amikor becsületsértő dolgokról 
van szó. (Felkiáltások: Negligálja!)

Nagyon kérem a t. miniszter urat, méltóztassék 
ezek iránt is érdeklődni. Nem vagyok az az ember, 
aki másokat rágalmaz, (Zaj és mozgás.) ezeket a 
dolgokat nem is akarom tárgyalni, de felhívom rá 
a figyelmet. (Mozgás.) Ezek oly dolgok, amelyek 
feltétlenül befolyással vannak a közvéleményre, a 
közönség gondolkozás! módjára, különösen ezekben 
a kérdésekben és éppen azért nagyon kérem a t. 
miniszter urat, hogy amennyiben e dolgokban az 
adatok rendelkezésére állanak, méltóztassék nagy- 
sulyu szavával ezeket az aggályokat eloszlatni. A 
miniszter ur iránt táplált tiszteletből és bizalomból 
különben a költségvetést elfogadom. (Heyeslésck.)

Az elnök: A miniszter ur kíván Szólani. (Halijuk! 
Halljuk!)

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
niszter: T. képviselőházi (Halljuk! Halljuk!) A 
vitának csak későbbi stádiumában óhajtottam fel­
szólalni és valóban még be is akarom várni, mielőtt 
kiterjeszkedném a tárczámra tartozó összes ügyekre, 
a következő szónokok némelyikének nyilatkozatát, 
de Somogyi Aladár t. képviselőtársam felszólalása 
abszolút kötelességemmé teszi, hogy cgv perezet sem 
habozzam. (Helyeslés.) Azért szólalok fel.

Megvallom, t. képviselőtársam felszólalásának 
módszerét nem tudom helyeselni. (Felkiáltások: 
Senki!) Ö a kultuszminisztérium egv igen kiváló, 
(Igaz! Úgy van!) magasrangu tisztviselőjét, akinek a 
hazai kultúra iránt mindenki által elismert érdemei 
vannak, támadja meg egyes tényékért, vagyis
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egyes híresztelések alapján. (Felkiáltások: Pletyka!) 
Méltóztassék engem megtisztelni azzal, hogy min­
denért, ami a kultuszminisztérium részéről történik, 
legyen az helytelen cselekvés, vagy mulasztás, en­
gem tegyenek felelőssé. Én viselem az alkotmányos 
felelősséget mindenért (Igaz! Úgy van!) Hogyha a 
minisztériumban mások követnek is el súlyos hibá­
kat, én viselem a felelősséget azért, hogy a minisz­
tériumban nem tudok rendet tartani, ha t. i. úgy van. 
A parlamentnek senki más nem lehet felelős, mint 
a miniszter, akivel a politikai felelősségben csak a 
politikai államtitkár osztozik. (Úgy van!)

T. képviselőtársam meg lehet róla győződve, 
hogy felelősségteljes állásban a minisztériumban nem 
hagynék meg senkit, aki iránt teljes bizalommal nem 
viseltetem (Helyeslés) és t. képviselőtársain e biza­
lom megingatására egyetlen adatot sem tudott fel­
hozni, egyedül csak híreszteléseket.

Az Operaház bérbeadása iránt, ha a miniszté­
rium adminisztratív államtitkára egyes emberekkel 
beszélgetést folytatott, azt hibának nem tarhatóm, 
neki ezek erdményéről nékem annak idején jelentést 
kellett tennie, amint tett is, tovább nem is ment a 
t. képviselőtársam által érintett ügy, mint ’iddig, 
hogy az a művész, aki az Operaház bérbevételének 
eszméiével foglalkozott, ezt az ő tervét elsősorban 
az adminisztratív államtitkárral közölte, aki azt ne­
kem rögtön tudomásomra hozta.

A Pester Lloydban igenis volt bizonyos misz- 
teriozus bécsi utazásra ezélzás. Én Molnár Viktor 
államtitkár urat megkérdeztem, igaz-e ez és azt fe­
lelte, hogy egyetlen szó sem igaz arról, hogy titok­
ban Becsbe ment volna. (Helyeslés.) Természetes, 
senkinek sincs joga e kijelentés valódiságát a leg­
távolabbról is kétségbevonni.

Egyes énekesek és énekesnők kvalitásával itt a 
képvíselőházban foglalkozni talán még sincs helyén. 
(Igaz! Úgy van!) Azt hiszem, hogy a képviselőház 
akkor jár el helyesen a színházi ügyek vezetésének 
intézésében, ha az összes eredményeket bírálja, 
(Igaz! Úgy van!) az összes eredményeket pedig az 
Operaházban, nagyon helyesen, t. képviselőtársam 
is kiclégitőnek mondta.

Somogyi Aladár: Nagyon jó! (Mozgás és derült­
ség)

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: Hála istennek az eredmény úgy művészeti, 
mint pénzügyi szempontból kielégítő. Kijelenthetem 
azt is, hogy tisztán művészeti kérdésekben mindkét 
színház igazgatójának, éppen, hogy e felelősséget 
velük szemben érvényesíthessem, teljesen szabad 
kezet adok, csak afelett őrködöm természetesen, hogy 
a költségvetés keretében maradjanak, hogy az or­
szágra túlságos terhet ne rójjanak. Negativ irányban 
igenis e szerződések jóváhagyása hozzám, még pedig 
én hozzám személyesen tartozik, különben pozitív 
irányban senki rájuk ma nem erőszakol semmit és 
senkit, tisztán az ö belátásuktól függ, hogy kit szer­
ződtessenek. Ehhez a rendszerhez kívánok ragasz­
kodni (Helyeslés.) és ha valaki ezzel szemben járna 
el, az igazgatónak mindig nyitva állna az ut, hogy 
hozzám emiatt panaszszal forduljon. Sem az egyik, 
sem a másik igazgató részéről ezen irányban pa­
naszt nem hallottam.

A Nemzeti Színháznak a Népszínházba való át­
költözésével talán később akarok foglalkozni, most 
nem akarok semmi egyebet tenni, mint tisztán elhá­
rítani azt a gyanút, (Helyeslés.) mely a kultuszmi­
nisztérium egy igen érdemes és magasrangu tiszt­
viselőiére, ezen felszólalásból — hinni akarom, a t. 
képviselőtársam akarata ellenére is — hárulhatott. 
(Élénk helyeslés.) Ezzel kötelességet teljesitettem és 
annak kijelentésével, hogy kötelességet teljesitettem, 
ne méltóztassék ezen nyilatkozatnak bordereiét és 
értékét lerontani, mert kötelességet éppen azért tel­
jesítettem, mivel meg vagyok győződve, hogy a do­
log igazán úgy áll, amint mondtam és ezért tudok 
érte helyt állni. Nemcsak forma szerint, hanem igazi 
lelkiismereti kötelességet teljesitettem. (Élénk éljen­
zés és taps.)

Somogyi Aladár: T. Ház! Kötelességemnek tar­
tom, hogy a miniszter ur felszólalására abban az 
irányban, hogy én a bizalmat megingatni akartam 
volna az államtitkár ur személye iránt, röviden re­
flektáljak. Az az ember vagyok, aki, ha valakit vá­
dolni akarok, nyíltan vádolok és nem télek senkitől.

Én itt ezt az egy esetet az énekesnőkkel csak 
azért hoztam fel, hogy a kultuszminiszter ur minden 
eszközzel törekedjék arra, hogy az igazgatóknak 
biztosított szabad kéz a művészi tekintetekben semmi 
módon meg ne szorittassék. Amiket felhoztam, köte­
lességem felhozni, mert autentikus nyilatkozatot erre 
vonatkozólag a kultuszminisztériumtól nem hallot­
tam. Kötelességem volt azért, mert művészektől több 
(•Idáiról kaptam erre vonatkozólag kéréseket. Most 
pedig megnyugvással és köszönettel fogadom a mi­
niszter urnák ezen megnyugtató kijelentéseit, ame­
lyek ezen gyanút, mely általában cl volt terjedve, 
teljesen eloszlatják.

Az elnök: Szólásra következik?
Gróf Thoroczkal Miklós jegyző: Buzáth l'erencz!
Buzütli Ferenc/.: Sajnálattal látja, hogy a költség- 

vetés nem gondoskodik a közoktatás érdekeiről olyan 
irányban, amint ezt meg lehetne várni. Nemcsak az

analfabéták száma nagy, hanem sok tanköteles a ke< 
vés iskola miatt alkalmat sem tud szerezni arra, hogj 
a tudás elemeit megszerezze. Felpanaszolja, hogy a 
protestáns iskolák aránylag nagyobb segélyt kapnak; 
mint a katolikusok. A protestánsok igényei a részben 
megadott, részben kilátásba helyezett állami dotá- 
cziókban teljes kielégítést nyernek. Mutatja ez azt, 
hogy ez a kormány mennyire nem érdemli meg az< 
a gyakran hangoztatott vádat, hogy klerikális. A kato­
likus érdekekért még ez a kormány semmit sem tett; 
Nincsen rendezve a katolikus kongrua. Nagyon is el­
érkezett az ideje annak, hogy a katolikus kongrua 
ügye és a régen vajúdó katolikus autonómia is ren- 
deztessék. Elérkezett az ideje annak, hogy Ígéretek 
helyett konkrét lépéseket tegyenek. Garancziákat kí­
ván erre vonatkozólag a minisztertől. A katolikusok 
elkeseredése mesterségesen van visszafojtva és ez a 
keserűség ki fog törni, mihelyt azt tapasztalják, hogy 
mig más felekezetek kívánságai teljesedésbe mennek, 
őket csak Ígéretekkel csillapítják.

Zakariás János : A kepefizetés rendezését sür­
geti, mely Erdélynek igen fontos életbevágó érdeke. 
Ezután részletesen ismerteti a kepefizetés intézmé­
nyét.

Az elnök : A holnapi ülés napirendjének megállaz 
pitása után az ülést 7 óra 45 perczkor zárta be.

Szállítják a katonákat.
— A balkáni fejlemények. —

*i
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A mai eseményeket a nagymérvű katonai 
szállítások uralják. Ezzel egyidejűleg Becsben a 
király elnöklete alatt megkezdődtek a katonai 
tanácskozások. Ezidén természetesen sokkal na­
gyobb fontossággal bírnak, mint az esztendőn­
ként tartott hasonló tanácskozások, mert ezúttal 
részletesen megvitatják az esetleges hadi álla­
potot. Mint értesülünk e tanácskozáson 
fogják már elhatározni, hogy egy 
esetleges Szer b—M ontenegró el­
leni háború bankitfognak meg bízni
a fővezérlettel.

Belgrádi jelentések" szerint a szerbek most 
már hajlandók volnának belenyugodni Bosznia 
annektálásába, ha rekompenzácziókat kapnak. A 
török bojkott még eddig nem csillapult, daczára 
annak!, hogy hivatalos oldalról már napok óta 
arról biztosítanak, hogy a bojkott már szünfr 
félben van. 2

Mai híreink a következők:

Csapatszállitások Boszniába.
A budapest-józsefvárosi pályaudvaron ma 

rendkívül mozgalmas volt az élet. A pályaud­
var környéke nyiizsgött a katonáktól, kik teljes 
hadi felszereléssel várták a vonatra szállítást. 
Siró asszonyok, szoinorkodó rokonok és bá­
mészkodó emberek szállták meg a pályaudvar 
környékét és az egész városban hire ment, 
hogy viszik már a katonákat Boszniába. A na­
pok óta szállingózó mozgósítási hírek után ez- 
a nagyszabású katonai szállítás azt a meggyő­
ződést keltette, hogy itt már nagyon komoly 
dolgokról van szó, hogy ez tényleges mozgó­
sítás, hogy ez már a háború előjele.

Szó sincs róla: lennt az anncktált tarto­
mányok környékén nem valami rózsás állapotok 
uralkodnak. A hadügyi kormány intézkedései 
is arra vallanak, hogy Bécsben is számoltak 
az eshetőségekkel és a boszniai 15-ik hadtest 
állományát megerősitik, nehogy monarchiánkat 
valamely oldalról kellemetlen meglepetés érje. 
Ennek daczára nincs ok, hogy a helyzetet most 
sötétebb színben lássuk, mint akkor, amikor a 
hadügyi kormány elhatározta, hogy a Boszniá­
ban állomásozó csapatok létszámát századon­
ként 1,30 emberre emeli. Mert most nem tör­
tént egyéb, mint hogy ezt az elhatározást meg­
valósították. Ezenkívül a negyedik cs hatodik 

! hadtest területéről nehány zászlóaljat levezé­
nyeltek a boszniai hadtest megerősítésére. Ez 
még tulajdonképpen nem mozgósítás. Itt csak 
defenzív természetű óvintézkedések történtek,
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anélkül azonban, hogy a nem aktiv szolgálat­
ban levő állományokból akárcsak egy embert 
is behívtak volna. A felemelt békelétszámot 
ugyanis úgy egészítették ki, hogy benntartották 
'3 most kiképzés végett szolgáló póttartalékoso­
kat. A kiképzés deczember elsejével befejező­
dött, mire a hadügyi kormány elrendelte, hogy 
a kívánt létszámot levezényeljék az annektált 
tartományokban állomásozó zászlóaljakhoz. Mi­
után pedig az annektált tartományokban levő 
;15-ik hadtest a monarchia tizennégy hadtesté­
nek részeiből van alakítva, természetes, hogy 
a monarchia minden részéből küldtek le pót- 
tartalékosokat, aszerint, hogy egyik-másik ez­
redet hány zászlóalj képviseli a 15-ik hadtest­
ben.

Katonai munkatársunkat illetékes helyen 
informálták, hogy a mai és legközelebbi na­
pokban a következő póttartalékos csapatokat 
küldik Boszniába:

Zomborból a 23-ik gyalogezred három 
zászlóaljhoz háromszáznyolczvannégy em­
bert, ezenkívül a losonczi 25-ik, a nagybecske- 
reki 29-ik, a kecskeméti 38-ik, a kaposvári 
44-ik, a pécsi 52-ik, a zágrábi 53-ik, a belovári 
16-ik, a szászvárosi 64-ik, a székelyudvarhelyi 
82-ik, a szabadkai 86-ik, a károlyvárosi 96-ik 
gyalogezredeknek Boszniában levő cgy-egy 
■zászlóaljhoz zászlóaljanként százhuszonnyolcz 
embert. Természetesen a Boszniában levő ti­
zenöt osztrák zászlóalj is hasonló erősítést ka­
pott. Néhány nap múlva tehát a 15-ik hadtest 
létszáma, a levezényelt újabb tiz zászlóaljjal 
harminczkétezer ember lesz.

A fővárosból a józsefvárosi pályaudvarról 
a következő csapatokat indították útnak Bosz­
niába: ma délelőtt háromnegyed tizenkét óra­
kor az I. Károly román király nevét viselő 6-ik 
számú közös gyalogezred 850 embere, — az 
egyéves önkéntesek s a most októberben bevo­
nult ujonezok kivételével, — továbbá a kecs­
keméti, XIII. Alfonz spanyol király nevét viselő 
58. számú, azelőtt Mollináry-ezred 350 embere 
indult Bilekbe: Délutánra a kassai 34. számú 
(Prinz Preussen-ezred) gyalogezredet várják. 
Holnap-holnapután indítják útnak a teherpálya­
udvarról a losonczi 25. szánni gyalogezred 416 
emberét, az egri 60-as Wasa-ezred 245 emberét, 
továbbá Piliscsabáról 306 embert. Ma összesen 
három vonat indult, holnap ugyancsak három­
négy Boszniába, ezenkívül hét vonat áll készen­
létben, de ezekről egyelőre még nem tudni, hogy 
mely eziedek számára. A katonák nagyrésze 
Fiúmén át hajókon megy Metkovicsba vagy 
Herczegcvinába és Boszniába.

A pályaudvaron már a délelőtt folyamán 
igen élénk élet nyüzsgött. A pályaudvar előtt 
lévő nagy térségen gúlákba rakott fegyverek 
mellett a kecskeméti Mollináry-ezred 350 em­
bere, kik reggel kilencz órakor érkeztek Buda­
pestre. Később zeneszó mellett megérkezett a 
budapesti 6-ik számú Károly román király ne­
vét viselő gyalogezred és egyenesen a pálya­
udvar belső térségén helyezkedett el. A pálya­
udvart nemsokára a kiváncsiak s a kísérők szá­
zai lepték el. A teherkocsikba már előzőleg be­
rakták a tábori municziót, az egészségügyi csa­
pathoz tartozó eszközöket, továbbá a gyalogez­
redhez legutóbb beosztott három gépfegyvert s 
a tisztek lovait. A pályaudvar belső térségén, 
közvetlen a vonat előtt álló ezred-zenekar az 
indulásig vig nótákat, indulókat játszott. A tisz­
tek élénken társalogtak egymással, soraikban 
elegáns hölgyeket is lehet látni, akik búcsúzni 
jöttek hozzátartozóiktól. A legénységen nem 
nagyon látszik meg, hogy komoly dolognak 
mennek elébe. Vig valamennyi. Közülök néhá­
ny an. kihasználva a vonat indulásáig hátralevő 
pár perezet, tánezra perdültek a zenekar hang­
jai mellett s később dalolva, egymással tréfál­
kozva szálltak fel a kocsikra. A tisztek is elhe­
lyezkednek az I. és Il-od osztályú kocsikban. 
Az ezred kürtöse éles kürtszóval figyelmezteti 
a legénységet az indulásra, mire az ezred zene­
kara vig katonai indulóba kezdett s a vonat éles 
füttyentéssel, kendőlobogtatások s a legénység 
sóé danája közben kirobog a pályaudvarról,

A fővárosi katonai szállításokkal egyidőben 
a vidéken is megkezdték a katonaság elszállí­
tását.

Miskolcról ma reggel 6 órakor a 65-ik gyalog­
ezred negyedik zászlóalja Les les őrnagy vezény­
lete alatt 780 főnyi legénységgel és 20 tiszttel elindult 
Boszniába. Állomáshelyük Vlasnica és Dri- 
n y i c a lesz. A vasúti állomáson bucsuzasra meg­
jelent az egész helyőrség díszbe öltözött tisztikara. 
Seif ranz Antal altábornagy a távozó zászlóalj 
tisztjeihez lelkes beszédet intézett.

Pécsről ma éjjel a 69. gyalogezrednek mint­
egy 1000 főre kiegészített egyik zászlóaljat útnak in­
dították Bilek felé. A helyőrségnek ily módon szük­
ségessé vált kiegészítésére ezen ezred kaposvári 
zászlóalját vezényelték Pécsre.

A losonczi 25. és az egri 60. gyalogezred szin­
tén küld 200—200 katonát Qorozdára, illetve 
Zvornikra.

A Mlskolczon álomásozó 65. gyalogezred­
nek egy zászlóalja és a Lőcsén állomásozó 85. gya­
logezred egy zászlóalja (22 tiszt, 800 ember), szintén 
ma éjjel indul kiilönvonattal a boszniai hadtest terü­
letére.

Ka s s á ró 1 ma éjjel a 34. ezeredtől 220 katona 
indult egy főhadnagy vezetése alatt Ragoticába, 
amely legénységgel az ott állomásozó zászlóalj lét­
száma eléri a 800 embert.

Nagyváradról a József-ezred harmadik 
zászlóalja holnap reggel különvonaton Mosztárba in­
dul. A zászlóaljon ma szemlét tartott S r e j t e r La­
jos ezredes, aki buzdító beszédet intézett a bakákhoz. 
Elismeri, úgymond, hogy nehéz lesz a szolgálatuk, 
de meg van győződve, hogy méltók lesznek azokhoz, 
akik a múltban dicsőséget szerztek a.: ezred nevé­
nek. A beszédet a bakák viharosan megéljenezték. A 
zászlóaljat, amelynek Menzi Hugó őrnagy lesz a 
parancsnoka, holnap reggel diszszázad zenével kiséri 
a vasúthoz.

Esztergomból a 76-ik gyalogezred póttar­
talékosai, kik október elsején vonultak be nyolez 
hétre, boldogan lepték el a vasúti állomást, hogy ha­
zautazzanak. A legtöbbnek megvolt már a jegye is, 
amikor a gyalogezred parancsnokságához a hadügy­
minisztériumból sürgős távirat érkezett, amely sze­
rint a 76-ik gyalogezred minden századából tizenöt 
ember a komáromi harmadik zászlóaljhoz köteles be­
vonulni a békelétszám fölemelése czéljából. A hely­
őrség parancsnoka azonnal intézkedett, hogy a ka­
tonai készenlét rendőri segítséggel nyomban te­
relje vissza az utrakész és már a állomáson lévő 
póttartalékosokat. A katonaság és a rendőrség ki­
vonult a pályaudvarra és csakhamar visszakisérte 
a póttartalékosok jó részét. A póttartalékosok közül 
azonban azokat, kik családföntartó czimen szolgáltak 
két hónapot, mind hazabocsátofták.

Kolozsvárról a 63. gyalogezred első 
zászlóalja Mosztárba indult.

Nagybecskerekről a nagybecske- 
reki 29 gyalogezred Boszniában levő 3. zászló- 
aljának kiegészítésére ma reggel 250 főnyi le­
génység egy főhadnagy és 8 altiszt vezetésé­
vel Boszniába, Neveszinjébe indult.

Csáktornyáról a II. Miklós orosz czár 
nevét viselő 5. ulánusezred 2. százada ma Szcr- 
tics Hugó kapitány vezetése alatt Mosztárba 
indult.

Katonai tanácskozás.
Becsben ma kezdődtek meg a király elnök­

lete alatt a rendes katonai tanácskozások, ame­
lyeken, mint évröl-évre, most is megvitatásra 
kerülnek a tábornoki kar személyi ügyei, a ma­
gasabb parancsnoki állásokban esetleg szüksé­
gessé váló változások, valamint szervezeti kér­
dések. A konfcrenczián a király elnöklete alatt 
résztvesznek: Ferencz Ferdinánd trón­
örökös, báró Schönaich közös hadügymi­
niszter, Jenő főherczeg, báró A 1 b o r i és 
Fiedler csapatfőfelügyelők, Hötzendorfl- 
Co nrád vezérkari főnök és a szükséghez ké­
pest az egyes fegyvernemek főfelügyelői. A 
jegyzőkönyvet a közös hadügyminisztérium el­
nöki irodájának főnöke, Urbán ezredes vezeti. 
Az a tűr van elterjedve, hogy a mai katonai ta­

nácskozás során a király a béke meg­
tartása iránt fejezte volna ki 
óhajtását.

Újabb czáfolatok.
Egy mai reggeli lap és ennek nyomán több esti­

lap azt a hirt közli, hogy a 34. gyalogezred egy őr­
járatát montenegróiak megtámadták és felkonczolták. 
Ebből a hírből, mint a Budapesti Tudósitó-val illeté­
kes helyről közük, egyetlenegy szó sem igaz. A hatá­
ron minden csendes. Semmiféle olyan jelenségek és 
tények nem fordultak elő, amilyeneket rosszhiszemű 
mesterkedések világgá bocsátanak. A mozgósítási hí­
rek, amelyek egyes lapokban felvételt találnak, mind 
csak azokra a katonai intézkedésekre vezethetők 
vissza, amelyek már több Ízben a közönség tudo­
mására hozattak s részint a 15. hadtestnek békelét­
számra való felemelése és egyes zászlóaljak diszlo- 
kalizácziójára vonatkoznak. Ui momentum nem tör­
tént s a mozgósításra vonatkozólag megjelenő hírek 
vagy jóhiszemű tájékozatlanságból, vagy pedig ten- 
dencziózus mesterkedésekből erednek. A múlt na­
pokban különben magyar urakból álló vadásztársa­
ság, köztük több országgyűlési képviselő, tért vissza 
Boszniából s ezek kijelentése szerint is Boszniában 
és Herczegovinaban a legnagyobb reríd és nyugalom 
uralkodik s mindazokból, amit itteni lapok imák, ab­
szolúte nem tapasztaltak semmit.

E czáfolatok azonban meglehetősen hitelü­
ket vesztettek, mert a hivatalos körök most 
már annyira benne vannak a czáfolásban, hogy 
még olyan híreket is megczáfolnak, melyeknek 
a valódiságáról a közvélemény már másnap 
tudomást szerez. így tegnapelőtt határozottan 
megczáfolták, hogy az „Ungaro-Kroata“ meg­
bízást kapott, hogy hajókat tartson készenlétbe 
csapatok szállítására. Ma pedig bebizonyul, 
hogy a Dalmácziába vezényelt nyolez zászló­
aljat csakugyan az „Ungaro-Kroata“ hajóin 
szállítják. Ezekután aztán nem lehet rossz né­
ven venni, ha a közönség meglehetős bizalmat­
lansággal fogadja a hivatalos czáfolatokat. Ma 
különben újabb tengerészeti intézkedésről kap­
tunk hirt. A trieszti hadsereg-szállítási vezető­
ség szigorúan bizalmas jelzésű rendeletét ma 
kézbesítették a révhivatalnak és a szállító-tár­
saságoknak. A hadvezetőség megbízásából Fól­
iák kapitány katonai bizottsággal ma reggel 
megjelent a révhivatalban, hogy a katonaság 
elszállításának módozatait megállapítsák. A ha­
tóságok minden fölvilágositást megtagadnak. 
A fiumei tengeri hajóstársaságoknál is katonai 
hajóvizsgálat folyik. Vegyes katonai bizottság 
vizsgálja meg a hajók szállítóképességét és 
azok gépezeteit. Előreláthatólag a vizsgálat 8-ig 
befejezést nyer, amikor a dalmácziai kikötők 
részére megkezdődik a katonaság elszállítása.

Szerbia megelégszik kompenzácziókkal.
Milovánovics külföldi utjának eredményé­

ről mélységesen titkolózik a kormány a szkup- 
stina összeilléséig. Az új-radikálisok azt hiresz- 
tclik, hogy Milovánovics többfclöl Ígéretet ka­
pott, hogy Bosznia-Herczegovina annexlóját 
nem ismerik el, ha a monarchia Szerbiának és 
Montenegrónak nem ad teriilctbcli kárpótlást, 
így hát. ha a konferenczia nem jön létre, Szer­
biának folytatnia kell fegyveres készülődéseit a 
háborúra. Ezzel szemben az ó-radikálisok azt 
állítják, hogy Milovánovics külföldi utján meg­
győződött arról, hogy Szerbia nem számíthat 
kárpótlásra, mert gyenge arra, hogy egymaga 
viseljen háborút Ausztria-Magyarország ellen s 
igy be kell érnie gazdasági előnyökkel. Ugyan­
csak az ó-radikálisok terjesztik azt a hirt, hogy 
a szkupstina cl fogja ejteni a kompcnzáczió kö­
vetelését.

A bojkott.
A Reuter-ügynökség jelentése szerint az a 

jelentés, hogy Anglia a török kormánynál az 
osztrák és magyar áru bojkottálása miatt lépé­
seket tett, nem felel meg a valóságnak. Szintúgy 
nem tett Anglia Ausztriával és Magyarország­
gal szemben lépést szerb szállítmányoknak a 
határon való föltartóz,tatása miatt. A londoni 
mértékadó körökben uralkodó nézet az, hogy a 
legjobb eszköz a bojkott megszüntetésére a köz- 
vetetlen megegyezés Ausztria-Magyarország 65 
Törökország között, Vs * ” ' v" 1
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A „Times“ szerint Paliavicini örgróf
nagykövet a török külügyminisztériumban a 
bécsi külügyi hivatal megelégedését fejezte ki a 
portának a bojkott dolgában tanúsított viselke­
désén. A nagykövet értésére adta a portának 
azt is, hogy A usztria-M agyarország 
hajlandó tárgyalást folytatni a 
Bosznia annexiójáért való kárpót­
lás dolgában, ha az osztrák-magyar kon­
zulok jelentései a legközelebbi napokban arról 
fognak tanúskodni, hogy a török kormány ak- 
eziója a jelentékenyebb tengeri kikötőkben meg 
fogja tenni hatását. A „Times“ tudósítója ezt úgy 
magyarázza, hogy Ausztria-Magyarország az 
ország belsejében való bojkott miatt egyelőre 
nem szándékozik előterjesztést tenni.

Az összes nemzetek szenvedtek a bojkott 
miatt, amely az osztrák hajókon szállított sem­
leges árukra is kiterjed. így a többi közt rizsre 
is. Angol kereskedők a török hadsereg számára 
rizst szállítottak, amelyet Triesztben osztrák 
hajóra raktak át. A bojkott-bizottság megtiltotta 
ennek az árunak kirakását. A bizottság megtil­
totta továbbá az osztrák-magyar társaságokkal 
kötött biztosítási üzletek megújítását.

A török sajkások megtámadták a görög sajkáso­
kat. amiért ezek a konstantinápolyi kikötőben osz­
trák hajókról partravitték a postán kívül utasokat is. 
A török sajkások kényszeritették görög társaikat, 
hegy a bojkott-bizottság előtt tegyék le az esküt 
és fogadják meg, liogy ezentúl engedelmeskedni fog­
nak a bizottság parancsainak. A bojkotot kezdik meg­
érezni más nemzetben kereskedők is, elsősorban az 
angolok, akiknek nagy rizszállitmányaik, amelyeket 
Indiából hozottak a török hadsereg számára s ame­
lyeket Triesztben átraktak osztrák hajókra, a török 
kikötőben nem voltak partraszálüthatók. A bojkott- 
bizottság újabban arra is kiterjeszti agitáczióját, hogy 
mohamedánoknak hajóikat és rakományaikat nem 
szabad osztrák, vagy magyar biztosító-társaságok­
nál biztosittatniok, mert aki ilyesmit tesz, hazaáruló.

A mai választási körmenet impozáns volt. Csak 
az okozott zavart, hogy egy fanatikus mohamedán 
bojkottot hirdetett Ausztria ellen s imádkozott, vajha 
Allah elpusztítaná Ausztriá. A sokaság rámondta: 
Ámen.

Hivatalos részről megczáfolják azt a hirt, hogy 
Ausztria-Magyarország Törökországgal már a na­
pokban újabb tárgyalásokat fog megindítani olyan 
alapon, hogy a monarchia vállal a török államadós­
ságból 50.000.000 koronát.

Bülow a helyzetről.
Berlinből táviratozza a Times tudósítója, 

liogy Bülow herczeg birodalmi kenczellár a kül­
földi liatalmak diplomácziai képviselői előtt 
nagy bizakodással nyilatkozott a lielyzetről s 
kifejezte azt a reményét, hogy sikerülni fog a 
békét fenntartani.

A török parlament.
A „Jeni Gazetta“ szerint a már itt időző 

képviselők elhatározták, hogy fölkérik a szul­
tánt, hogy személyesen nyissa meg a parlamen­
tet és ha ezt okvctctlcnill a Dolma-Bagdsában 
akarja tenni, ajándékozza azt a palotát a parla­
ment czóljaira, miáltal ni építkezés fölöslegessé 
válik. A küldöttség kérelmét a portának terjesz­
tette elő.

Meggyilkolt ó-török tábornok.
Tegnap este Izmáét Mahir basa hadosztály- 

tábornoknál a hadügyminiszter egy embere jelent 
meg, aki levelet nyújtott át neki, amelyben a mi­
niszter fölszólítja, hogy jelenjék meg nála. Amidőn 
a tábornok a miniszterhez ment, útközben egy tiszt 
agyonlőtte. A gyilkos megszökött. Izmail Mahir ha­
sát, a júliusi események előtt kétszer küldték uj- 
török agitácziók megvizsgálására Szalotiikibc. Mahir 
azután a minisztertanácsban szidalmazta Permid 
nagyvezért, mire Brttsszába száműzték.

A meggyilkolt tábornok ugyanaz, aki Pnver beyt 
Monasztiraban cl akarta fogni. Mivel most l'.nvcr 
bcy kedd óta Konstantinápolyban van, valószínű, 
hogy lelkes barátai meg akarták boszniai.

Angol érzelgésuk.
A „Daily News" az uralkodó jubileuma alkal­

mából ünnepli o felségét. A lap reméli, hogy soha 
sem fog a berlini szerződések megsértése által föl­

idézett konfliktusra sor kerülni. Az esemény, mely­
ről jelenleg szó van, megütközést keltő ellentétben 
van Ausztria-Magyarország eddigi politikájával.

A „Daily Mail“ szerint Perencz József császár 
és király népei szeretető! és Európa tiszteletét te» 
kiütve, oly helyet foglal el, amelyet csak azzal lehet 
összehasonlítani, aminőt Viktória királynő elfoglalt. 
Melegen óhaitink, hogy az uralkodó megkíméltet­
ek attól, hogy dicsőséges uralkodásának utolsó 
napjait a háború napjai sötétítsék be. A ióravezető ut 
nyíltan áll Ausztria-Magyarország előtt. Ha elhatá­
rozza magát a konferencziára, úgy nagy uralkodójá­
nak utolsó napjait a béke biztosításával fogja meg­
aranyozni.

Izvolszki és az annexió.
A Novoje Wrernja hitelesen értesül a követ­

kezőkről belgrádi tudósítója utján:
Izvolszki még a buchlaui találkozás előtt kije­

lentette Milovanovicsnak, hogy Ausztria-Magyaror­
szág annektálni készül Bosznia-Herczegovinát, a 
szerb külügyminiszter pedig nem látott módot arra, 
hogy meglehessen akadályozni az annexiót, mind­
össze azt mondta, hogy Szerbiának és Montenegró­
nak megfelelő kárpótlást kell kapnia. A kompenzá- 
cziók tervét akkor kidolgozták és ez a terv szolgált 
alapul Izvolszki további tárgyalásainak a nagyha­
talmakkal. A legközelebbi találkozáson Milovanovics 
csatlakozott Izvolszki fölfogásához, mert Szerbia 
nem keveredhetik háborúba, Izvolszki pedig hang­
súlyozta, liogy Oroszország kénytelen volt elis­
merni az annexiót, mivel Szerbia kedvéért nem 
üzenhet háborút. Most minden attól függ, vájjon 
Oroszország csakugyan megigűrte-e Pasicsnak, hogy 
nem fogja elismerni az annexiót. Ha igen, akkor a 
mostani kormány nem tarthatja magát, ha pedig 
nem, akkor igazán nehéz elképzelni, hogy mihez fog 
kezdeni Szerbia.

Informált körökben azt tartják, liogy a No­
voje Wrcmjában közölt nyilatkozatok még ok­
tóberben történtek meg Izvolszkinak és Milo­
vanovicsnak berlini találkozása alkalmával. Le- 
lictségcs, hogy Izvolszki akkor ehhez hasonló 
nyilatkozatot tett, de az bizonyára nem volt 
olyan határozott hangú és formájú, niint ahogy 
a Novoje Wrernja közli. Azóta Oroszország fel­
fogásában jelentékeny változás állott be. Be­
avatott helyen azt hiszik, hogy Izvolszki ma is 
kész volna az annexiót elismerni, ha Ausztria- 
Magyarország megfelelő kompenzácziókat adna 
és elsősorban beleegyeznék abba, hogy az an­
nexió kérdése a konfcrenczia programmjára ke­
rüljön.

Balkán vita az olasz kamarában.
A F u s i n a t o-javaslat folytatólagos tárgyalása 

során S a n t i n i kifejti, hogy Olaszország nem elle­
nezhette az annexiót. Ki van zárva, hogy a Balkánon 
történtek megsértették volna Olaszország érdekeit. 
P o r t i s képviselő a ház feszült figyelme közben ki­
jelenti, hogy hajlandó ugyan a kormány külpolitikáját 
helyeselni, de Ausztria-Magyarország Balkán-poli­

tikáját nem helyeselheti. (Helyeslés és közbeszólá­
sok.) Tagadja a monarchiának az annexióra vonat­
kozó Jogát és kijelenti, liogy befejezett tények nem 
okvetlenül teszik szükségessé a helyeslését. A szand- 
sák kiürítése nem kielégítő kompcnzáczió, rnet nem 
zárja ki azt, hogy a monarchia Szaloniklt is meg­
szállja. Spizza megszállását nem tűrhetik, mert ez 
Antivari szabadságát illuzóriussá tenné. Konczedálla, 
hogy Olaszország a monarchia annexió-politikáját 
nem keresztezhette. Abban a feltevésben, hogy euró­
pai konfcrenczia jön létre, reméli, hogy Olaszország 
ítéletének teljes szabadságával részt fog venni azon, 
mert Tittonl carapei beszéde c szabadságot semmi­
kép sem befolyásolta. Ha a konfcrenczia nem jön 
létre, úgy Olaszországnak mégis a többi hatalmak­
kal egyetértésben kell eljárnia.

Szünet után B a r z i 1 a i képviselő emelkedik 
szólásra. Kijelenti, hogy személyes kérdésben szólal 
fel, de biztosra veszi, hogy társai nevében is szól, 
lm Portisnak a kamara nevében köszönetét mond, 
hogy a jelen vitát a hazaszeretet magasabb szférá­
jába vitte. (Helyeslés.) Tagadja, liogy a hármasszö­
vetség ellensége.

S i m i r i képviselő kifejti, hogy a jelen vita az 
ítélet tisztaságát zavarja. A berlini egyezmény, .vég­

zetes helyzetet teremtett Itállára nézve és ennek' 
hatásait most érezzük, mikor a helyzet szanálásá­
nak érdekében Olaszország nem válhat ki a hár­
masszövetségből. Végül kifejti, hogy az Olaszország 
és a monarchia közti jó viszony érdekében áll, hogy 
a monarchia területén levő olasz alattvalók jó bá­
násmódban részesüljenek.

Statárium Prágában.
— A Reicfisrath ülése. —

Budapest, deczember 3.

Prágában ma csend volt. A statárium ki­
hirdetése jó orvosságnak bizonyult a nemzeti­
ségi szenvedélyek lobogása ellen. Az utczai 
harezok veszedelme egyelőre nem múlt el 
ugyan teljesen, de sem a német pártok vezérem­
berei, sem a csehek nem válthatták be tegnapi 
fenyegetéseiket: a Reichsrath sem repült a le­
vegőbe és az obsírukczíót sem sikerült a biro­
dalmi tanácsba átterelni.

A Reichsrath illése, amely elé politikai kö­
rökben feszült várakozással néztek, mozgalma­
san és lármásan indult, intermezzóként lovaglás 
affér és véres zsebkendő szerepeltek, sőt per- 
ezekre darabolt obstrukezió is volt; ettől fogva 
azonban tübbé-kevésbé csendes megadással tár­
gyalták a költségvetési provizóriumot.

Részletes tudósításunk a következő:
Miért történt a statárium?

A „Slaviscbe Korrespondenz“ a prágai pol­
gármesternek báró Bienerth miniszterel­
nökkel történt tanácskozásáról azt jelenti, hogy 
a polgármesterek figyelmeztették a miniszterel­
nököt, hogy a statárium elrendelését a cseh' 
nép iránti ellenséges intézkedés­
nek tekintik, aminek a parlamentben és a kor­
mányban igen súlyos következményei lehetnek. 
Báró Bienerth megnyugtatni igyekezett a prá­
gaiakat. hogy a rendes állapotoktól eltérő in­
tézkedéseket a nyugalom és a rend helyreállí­
tása czéljából léptették életbe, nem pedig a cseh 
nép iránti ellenséges érzületből. Ha a nyuga­
lom helyreáll, a kivételes állapotnak is végef 
vetnek. Dr. Zacsek cseh miniszter a prágai 
polgármesterek kérdésére kijelentette, hogyha 
a prágai kivételes intézkedésekre nézve a mi­
nisztérium rendeletet bocsájtana ki, semmi 
szín alatt sem fogja aláírni.

Csend.
A statárium kihirdetésének" meg volt a kellő 

hatása. A rendet sem az éj, sem a mai délelőtt 
folyamán nem zavarták meg. A Graben- és a 
Venczel-tér kereskedői, kik a zavargások alatt 
óriási károkat szenvedtek, megkönnyebbülten 
lélegzőnek fel. A lapok elkobzástól félve, nagyon 
tartózkodóan Írnak és megelégszenek annak a 
kijelentésével, hogy a színek viselésének eltil­
tása elég lett volna arra, hogy a rend helyre­
álljon.

Segélycsapatok.

A boroszlói német diákok képviseletében 
tegnap harmineznyolez német egyetemi hall­
gató Prágába utazott, hogy ottani német kollé­
gáikat támogatásban részesítsék a csehek tá­
madásaival szemben. A közoktatási miniszter 
megbízásából a rektor megjelent a pályaudva­
ron és tiltakozott a diákok elutazása ellen; az 
ifink azonban ennek daczára elutaztak.

A prágai polgármesterek 
kérése.

Dr. Gross és dr. Stych prágai pol­
gármesterek, U d r z a I és M a s ta 1 k a cseh 
képviselők tegnap hosszasan tanácskoztak báró 
Bienerth miniszterelnökkel, akit arra kér­
tek, vonja vissza a Prága városára és környé­
kére kihirdetett ostromállapotot és hogy a két 
polgármester részére kihallgatást eszközöljön 
ki az uralkodónál. A két polgármester s a kép­
viselők kijelentették, hogy a cseh népet egye­
dül a német diákok tüntető sétája izgatta föl 

' és hogyha e tüntetések elmaradnak, a zavargá-
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sok is véget fognak érni. Báró Bienerth minisz­
terelnök kijelentette, hogy nincs abban a hely­
zetben, hogy a küldöttség kérésének eleget te­
gyen.

A hatás Brünnben.
A brünni polgármester ma délután közle­

ményt bocsátott ki, melyben kifejti, hogy a teg­
nap esti zavargások, melyeket fegyveres erővel 
lehetett csak elnyomni, a közrend cs biztonság 
érdekében kötelességévé teszik, hogy a legszi­
gorúbb intézkedéseket tegye meg. Felszólítja a 
város összes lakosait, maradjanak békében.

A Reichsrath ülése.
A Reichsrath ülését kevéssel tizenegy óra után 

délelőtt nyitották meg. A miniszteri székek üresen 
állottak és a pártok közül csak a cseh radikálisok 
és a szocziáldemokraták, akiknek a képviselői a 
költségvetési vitában elsökii! jutottak szóhoz, jelen­
tek meg teljes számmal.

Choc képviselő a beérkezett iratok szó sze­
rinti felolvasását kívánja, mire Weisskirchner 
elnök azt kérdi tőle, hogy magára akarja-e vonni 
azt az átokkal teljes felelősséget, hogy akkor, ami­
kor a szocziális biztosítás van a napirenden, a leg- 
sivárabb és legszellemtelenebb obstrukeziót űzze.

Choc képviselő ur — kiáltja az elnök — 
megmarad ön indítványa mellett: igen, vagy nem?

— Igen! — feleli Choc.
Erre az elnök igy szól:

Az ülés végén fel fogom olvastatni a be­
érkezett iratokat.

Az elnöknek erre a kijelentésére a radikális 
csehek nagy lármát csapnak, dobolnak és fütyül­
nek, közben pedig az elnök megadja a szót a szó­
lásra elsőnek feliratkozott dr. Adler szocziálista 
képviselőnek.

Adler nincs a teremben, keresik és végre nagy- 
nehezen megtalálják és nagy lárma közepette be­
szélni kezd.

A véres zsebkendő.
A cseh radikálisokat lármázásukban és kiabálá­

sukban a többi csehek nem támogatják. Kiabálásuk 
lassankint ellankad és csak egy idő múlva nyer uj 
tápot, amikor L i s y képviselő egy újságpapírba 
burkolt csomagot és abból piszkos, véres zseb­
kendőt vesz elő, amelyet elvtársai hangos pfuj- 
kiálfásai közt felmutat és ezt kiáltja:

Ezt ontotta ki a kormány Prágá­
ban! Ez egy gyermek vére!

A többi radikális cseh felkapja ezt a szót és 
gúnyosan harsogják:

— Mindent a gyermekért! Mindent a 
gyermekért!

Ez a tüntetés is csak pár perczig tart, mire a 
radikális csehek megtámadják a többi cseh pártokat, 
akik teljesen passzíve viselkedtek. A csehek házi 
perpatvarát a többi pártok padjairól letorkolják. A 
szocziáldemokraták dr. Adler köré gyűlnek, aki­
nek a szavát eleinte a nagy lármában nem hallják, 
de párthívei tapsolnak és újra tapsolnak, mig végre 
a radikális csehek lármája teljesen elnémul és a szó­
nok nyugodtan beszélhet.

Amikor a miniszterek belépnek a Házba, újból 
kitör a lárma. A cseh-radikálisok fütyülnek, pisszeg­
nek, pfuj-kiáltásokat hallatnak és újból körüljártat- 
ják a véres zsebkendőt. Ez a tüntetés se sokáig tar­
tott és féltizenkettőkor teljes nyugalom volt a te­
remben.

Amikor Schreiner német miniszter később 
belépett a terembe, a radikális csehek őt is pfuj- 
kiáltásokka! fogadták és neki is odatartották a véres 
zsebkendőt, de azután ismét teljes csend volt a te­
remben. Csak a karzaton vár még türelmesen a 
kiváncsi közönség, hátha újabb botrányok lesznek.

A délutáni ülés.
A Reichsrath délutáni ülésén Lang kijelenti, 

hegy a költségvetési provizórium megszavazása nem 
jelent bizalomnyilvánitást a kormánynyal szemben.
A kormány kötelessége, hogy mindent megtegyen, 
hogy a szocziális ellátás mielőbb törvényerőre emel­
kedjék. A költségvetési provizórium folytatólagos 
táigyalása során Udrzal képviselő a prágai utczai

tüntetéseket a cseh tartománygyülési német képvise­
lők alaptalan obstrukczióiával. valamint a német 
diákok magatartásával indokolja, akik egyébként 
mindenütt verekedés! kedvükről ismeretesek. Szónok 
a balpárti német ■'ajós tiltai zása közben szemére 
veti ezeknek, hogy tulysulyukat mindenáron fenn 
akarják tartani. A teljes cseh delegáczió a statárium 
azonnali megszüntetésére vonatkozó sürgős javasla­
tot nyújtott be, mely kifejti, hogy a statáriumot fe­
lesleges módon, anélkül, hogy a képviselők megnyug­
tató proklamáczlóia óta komolyabb esemény történt 
volna, hirdették ki. Elitélőleg nyilatkozik a német 
miniszter magatartásáról s végül azon reményének 
ad kifejezést, hogy a csehek és németek a komoly 
munka terén találkozni fognak és a csehek nem fog­
nak vereséget szenvedni.

Jaeger képviselő sajnálja, hogy a statáriumot 
oly későn hirdették ki. Tiltakozik Udrzal támadásai 
ellen s hangsúlyozza, a csehek ki akarják irtani a 
németeket Csehországból és a Sudeták egész vi­
dékéről. A beérkezett iratok közt van Choc sürgős 
javaslata, gróf Coudenhove csehországi hely­
tartó visszahívása, Baxa képviselőnek a statárium 
megszüntetése, gróf Sternher g-nek a diákok jel­
vényviselésének betiltása és a szocziáldemokraták- 
r;ak a birodalmi alaptörvény öt szakaszának olyan 
módosítása tárgyában, hogy a háború és béke feletti 
döntés a jövőben a törvényhozásra bizassék. Az in- 
teipellácziókat felolvassák, majd elnöki előtc: jcszté- 
sek következnek, mire az ülés véget ért.

Lovaglás affér.
A délutáni ülésen egyébként lovagias affér is ke­

rekedett. A cseh Ud r z a r beszéde során magasztalta 
a cseh nemzet művészi érzékét és szorgalmát. Ekkor 
a német radikális Lösl közbckiáltott: A csehek ujjai- 
nak fürgeségét miért nem dicséri? Udrzal igy vágott 
vissza: Csak egy gyáva himpellér mondhat ilyet! 
Lösl e jelenet után segédeket küldött Udrzalhoz, aki 
tartalékos tiszt.

A költségvetési provizórium.
Parlamenti körökben általános felfogás, hogy si­

kerülni fog a költségvetési provizóriumot a parla­
menttel letárgyaltatni s ez a pártok összetartásának 
eredménye, amelyek teljesen elszigetelték a cseh 
radikálisokat s ily módon megmentették a képviselő- 
ház munkaképességét. Nem lehetetlen, hogy még ka­
rácsony előtt sorra kerül az annexiós javaslat első 
olvasása. Képviselői körökben úgy vélekednek, hogy 
a szocziáldemokratáknak köszönhető, hogy a 
képviselőhöz együttmaradhat, mert ők eltökélték, 
hogy megszavazzák a költségvetési provizóriumot. —
A képviselőházban ma egész komolyan beszélték, 
hogy egy nagy bécsi bank az utolsó héten másfél 
millió font sterlinget utalványozott csekk utján 
Szerbia számára.

TÁVIRATOK.
Közgazdasági táviratok.

Newyork. 
Bu z a

V. decz 3 dccz. 2.
locobuza 114Vr 1146/8
deczemberre 115Vd
májusra 116 1161/3
deczemberre 70Va 701/3
májusra 703/6 70Vd

deczemberre 1056/9 lOá'/s
májusra 1106/8 110
deczemberre 613,1 61
k, dccz. 3. Gyapot New- Yorkban helyben

Csikaró
Búza

9.35 (9 35 tegnap), gyapot januárra 8.91 (8 91),
gyapot márciusra 8.88 8.90), gyapot Ncw-Orieansban 
helyb. 8.7/b 87.A), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50 , petróleum Stand while Piladelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Kaffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Cslkngó, decz. 3. (Zárlat.) Zsír deczemberre 9.15 
(tegn. 9-22), zsír januárra 9.20 (tegnap 9.27), sza­
lonna short clear, 8 87 (tegnap 8 87), sertéshús ja­
nuárra 16 40 (tegnap 16.50)

Az újpesti bankrablókat elitéltékj
t

— Három évi fegyhúz. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 3. ]■

Néhány héttel ezelőtt két vakmerő ember 
fényes nappal betört a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank újpesti fiókjába és revolvert sze­
gezve a hivatalnokoknak, követelte a pénztár 
tartalmát. A vakmerő tett részletei még élénk 
emlékezetében élnek a közönségnek és igy nem 
tartjuk szükségesnek, hogy a rémregénybe illő 
támadást e helyen újra elmondjuk.

A pestvidéki eskiidtbiróság ma tárgyalta a 
két betörő bünpörct. Az itelőtanáesban Rónay 
Kamill elnökölt, a vádhatóságot dr. Takács 
Dénes királyi ügyész képviselte. Tolmácsként 
dr. Baranszky Gyula ügyvéd szerepelt. A 
rablók, Antosievics Gyula és P i a s z k o v- 
s z k y orosz-lengyelországi munkások, már a 
rendőrségen töredelmes vallomást tettek és ma 
sem tagadták tettüket.

Antosievics Oyula kihallgatása.
Elsőnek Antosievics Gyulát hallgatták ki, aki az 

általános kérdések után a következőket vallotta:
— Nagy szegénységben voltunk mind a ketten, 

En haza akartam utazni, de nem volt pénzem az 
útra. Még téliruhám sem volt. Azon tanakodtunk 
tehát, hogyan szerezhetnénk pénzt. Októberben az­
tán elhatároztuk, hogy valamit elkövetünk, hogy 
pénzre tegyünk szert. Az a „bolondság“ jutott 
eszünkbe, hogy egy bankot fogunk kirabolni s egy 
héten át egyebet sem tettünk, mint hogy szemlét tar­
tottunk a fővárosi bankok fölött, hogy melyikei 
volna legjobb kirabolni.

— Hogyan jutottak arra a gondolatra, hogy egy 
újpesti bankot fognak kirabolni?

— Sokat jártunk a Szunyogszigetre s oda közel 
volt Újpest. Másrészt pedig úgy gondoltuk, hogy 
Újpestről könnyebb lesz a menekülés. Körülbelül 
egy héttel a rablás előtt bementem a bankba, hogy 
szétnézzek a helyiségben. Azon ürügy alatt mentem 
be, hogy szerb pénzt akarok beváltani. Láttam, hogy 
kevesen fordulnak meg a bankban s ezt biztatónak 
tartottam. Pár nappal ezután kimentünk a kerepes! 
erdőbe s ott elástuk a dobozokat, melyekbe később 
a rablott pénzt rejtettük.

— Ha olyan nagy nyomorúságban voltak, hol 
vettek a pénzt a drága pisztolyra, meg tőrre?

— Nekem huszonhat forint megtakarított pén­
zem volt. Ezt a hazautazásra gyűjtöttem magamnak, 
de ez a pénz kevés volt még az útiköltségre is. Ek­
kor határoztuk el, hogy legalább annyit fogunk még 
valahol szerezni, amennyi a költségre kell.

— Mikor béreltek kocsit?
— A rablás előtt való napon .A kocsisnak azt 

mondtuk, hogy másnap 11 órakor az Aréna-kávé- 
házban várjon bennünket.

— Megmondták a nevüket is?
— Azt mondtuk neki, hogy Roket név alatt ke­

ressen bennünket. A kávéház előtt állottunk, mikor 
megjött a kocsi. Mi beültünk s egyenest Újpestre 
hajtattunk.

— A pisztolyokat ki vette?
— Én vettem a Teleki-téren a magam és a 

Piaszkovszky pénzéből. Egy-egy pisztoly 24 forintba 
került.

— Hát a kés hogy volt?
— Hetven krajezár.
— Mi czélból vették a pisztolyt?
— öngyilkosságot akartunk elkövetni, mert nem 

tudtunk hazautazni (Derültség.)
— Ha öngyilkosok akartak lenni, minek vettek 

hozzá öt ven patront?
— Azt nem vettük, hanem úgy kaptuk a pisz­

tolyhoz.
— Hol töltötték meg a pisztolyt, mielőtt a 

bankba bementek?
— Úgy emlékszem, hogy nem is voltak meg­

töltve. Mert mikor a pisztolyt a kerepcsi-erdőben 
kipróbáltuk, a golyó megakadt benne s nem tud­
tad kivenni.

— Megmondották a bankban, hogy a pisztoly 
nincs megtöltve?

— Azt nem mondottuk meg. (Derültség.)
•— Mikor menekültek, nem mondta Piaszkovszki, 

hogy milyen szépen sikerült a dolog, nem kellett 
senkit megölni?

— Ezt Piaszkovszki nem mondta.
— llát mi volt a tervük az esetre, ha a rablás 

nem sikerül?
— Egyszerűen elmenekültünk volna.
— A kést minek vették, mikor már pisztolyuk 

volt kettő is?
A kést azért vettük, hogy elvágjuk vele a 

telefon-drótot.
Most beszélje cl, hogyan állapították meg 

a tervet?
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Péntek, deczember 4.

_ Abban állapodtunk meg, hogy mihelyt be­
lépünk, kérni fogjuk a pénzt. Úgy is történt. Egy­
szerre léptünk be s a pisztolyt a hivatalnokokra 
szegezve, azt mondtuk magyarul:

— Csendnek lenni!
Én a pult mögé mentem s a zsákot, melyet 

Piaszkovszki oda nyújtott nekem, megtöltöttem a 
kasszánál pénzzel. Eközben láttam, hogy egy ur 
bemegy a telefon-szobába. Én rögtön utána men­
tem s kilóditottain a fülkéből, a telefon-drótot pe­
dig elvágtam.

— De meg is ütötte azt az urat?
i— Nem azt ütöttem meg, hanem egy másikat, 

ffogy puszta kézzel-e, vagy a pisztolylyal, arra nem 
emlékszem.

— Mért ütötte azt meg?
— Mert ki akart menni.
— Mi történt ezután?
— Visszamentem a pénztárhoz s a zsákba rak­

tam a pénzt. Mikor a zsák megtelt, megkértem a 
pénztáros urat, hogy segítse föl a vállamra. A 
pénztáros ezt meg is tette s én odadtam a zsákot 
Piaszkovszkinak, hogy vigye ki s tegye a kocsira. 
Én ezalatt benmaradtam s vigyáztam, hogy valaki 
el ne illanjon a tisztviselők közül. Mikor az ablakon 
át láttam, hogy Piaszkovszki elérte a kocsit, én 
utána mentem s együtt cibáltattunk.

— Maguk el is változtatták az ábrázatjukat, 
mielőtt a bankba bementek?

— Nekem fekete szemüvegem volt, a társam 
pedig hamis bajuszt viselt.

— Mialatt a bankban voltak, többen érkeztek, 
mit mondtak ezeknek?

— Az ajtóra Piaszkovszki vigyázott, ő látta, 
hogy ki jött be. Én csak azt hallottam, hogy a tár­
sam azt mondta nekik: Csendben lenni.

— Szóval szépen leültették őket. A kocsival 
hová hajtattak?

— Kerepes felé. Az erdő szélén leszálltunk s 
a kocsist elküldtük a korcsmába. Ezalatt ml elrej­
tettük a pénzt az előtte való nap kiszemelt helyen. 
Aztán visszatértünk a kocsihoz s Gödöllőre tovább 
hajtattunk.

— Mit adtak a kocsisnak?
— Tizenöt forintban alkudtunk meg vele, de 

ő ezt utóbb keveselte. Erre száz koronát adtunk 
neki.

— Gödöllőről hová mentek?
— A társam ott maradt, én pedig visszajöttem 

Budapestre.
— Mit szóltak a hivatalnokoknak, mikor tá­

voztak?
— Azt, hogy csend lenni!
— Nem fenyegették őket még akkor is ielő- 

véssel ?
— A pisztoly a kezemben volt ugyan s föl is 

emeltem, de szóval nem fenyegettem őket.
— A kassza nem volt becsukva?
— Mikor beléptünk, nyitva volt, de a pénztá­

ros hirtelen becsapta. Én erre megparancsoltam 
neki. hogy nyissa ki.

— A rablott pénzből mennyit tartott meg ma­
gának?

— Harmincz koronát Ezen a pénzen fehérne­
műt vettem magamnak.

Az elnök felmutat a vádlottnak cgv fekete jegy­
zőkönyvet, melyben ezek a szavak fordulnak elő: 
Csendben legyetek, különben meghaltok!

A vádlott: Ezt magam Írtam ki egy könyvből.
— Hányszor járt Piaszkovszki a kocsinál?
— Kétszer. Előbb a zsákot vitte ki. aztán visz- 

szaiött s a táskát vitte cl. melyet szintén én töl­
töttem meg pénzzel.

— Miben állapodott meg Piaszkovszklva! a 
zsákmány dolgában?

— Abban állapodtunk meg, bogy ha etmu'ik 
egy bizonyos ;.!ő, ki-kijárunk az erdőbe s annyi 
pénzt veszünk magunkhoz a dobozból, amennyire 
szükségünk \ an.

— Hol Nmerkrdeft meg Piaszkovszkival?
— Pécsben. 0*t egvibt dolgoztunk egy gyárban.
— Ugv tudom, hogv magát onnét ki is uta­

sították?
— Ízen. n ’"í nem v U passzusom.

Piaszkovszki József kihallgatása.
Piaszkovszki József, a másik vádlott szin­

tén bűnösnek tudja magát. Elmondja, hogy Antosic- 
vicscsel Becsben ismerkedett meg s később Buda­
pesten újra találkoztak. Még Pécsben elhatározták, 
hogy Budapesten rablást fognak elkövetni s hogy 
mindenki tcy i'ii fölre valamit a keresetéből, hogy 
azon fegyvert vehessen.-1-. Antoslcvics. aki előbb 
jött Budapestre, levelet irt neki, hogy jöjjön, mert 
már kiszemelte n helyet.

Antoslcvics: Ebből egy szó sem Igaz.
Piaszkovszki: Tanúval tudóin bizonyítani, hogy 

icaz, Hetenkint bizonyos összeget adtam Autosie-
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vicsnek, amelyen később revolvert és kést vásá­
roltunk.

Az elnök: Igaz az, hogy előbb kikémlelték a 
helyet?

— Én csak a rablás előtt való napon voltam a 
társammal Újpesten, aki megmutatta a bankot.

A vádlott elmondja ezután, hogy már egy hó­
nappal előbb pontosan megállapították a napot, me­
lyen a rablást el fogják követni. A kritikus napon a 
központi pályaudvaron találkoztak, onnan Antosic- 
vics elvitte egy borbélyhoz, ahol hamis bajuszt 
vettek. Ezután elmentek az Aréna-kávéházba, ahol 
már várta őket a kocsi.

— Minek vitték magukkal a pisztolyt?
— Ilyen kirándulásra csak kell fegyver! (Zajos 

derültség.)
— Töltve volt a pisztoly?
— Antoslcvics azt mondta, hogy meg van töltve.
— Kipróbálták előbb?
— A kerepes! erdőben kipróbáltuk!
— És jól lőttek?
— Kitűnően. (Derültség.)
— Nos, mi történt a bankban?
— Amint beléptünk, Antosievics valamit magya­

rul beszélt.
— Hát maga mit csinált?
— Én magam is annyira meg voltam ijedve, hogy 

a részletekre már nem emlékszem,
— De mi volt a feladata?
— Az volt a feladatom, hogy az ajtónál őrt álljak 

s a zsákokat a kocsihoz vigyem.
— De a pisztoly a kezében volt?
— Igen.
— Mikor idegenek jöttek a barikba, mit szólt 

nekik?
— Én nem szóltam semmit, hanem valamelyik 

tisztviselő azt mondta nekik, hogy üljenek le.
— Hát a zsákot s a táskát ki rakta meg pénzzel?
— Antosievics. Mikor a zsák megtelt, Antosievics 

a pénztáros segítségével feltette a pultra, onnét én 
clvittem a kocsihoz.

— Igaz az, hogy ön menekülés közben azt 
mondta, hogy jó, hogy nem kellett senkit agyonlőni?

— Mondtam.
— Ebből az következik, hogy el voltak szánva 

arra, hogy ellenszegülés esetén agyon is lőnek valakit.
— Az volt a megállapodás, hogy ha a tisztviselők 

lőni fognak, mi is lövünk.
— A pénzzel mi történt?
— Elvittük az erdőbe s ott elástuk. Én mind­

össze százharmincz koronát vettem el belőle. Úgy 
egyeztünk meg, hogy én hazautazom s ha nem vesz­
nek be katonának, a tavaszszal visszajövök s a pén­
zen megosztozunk.

Antosievics a czinkostársa vallomására meg­
jegyzi, hogy a rablásról Budapesten beszéltek elő­
ször.

A (antik kihallgatása.

A szünet után a tanuk kihallgatására került a 
sor. Első tanú Bródy Aladár ezégvezető volt, aki 
a kárösszeg tekintetében tette meg a károsult pénz­
intézet nevében a bejelentést. A banknak 672 korona 
kára van a rendőrségi nvomozatra kifizetett dijakon 
kívül. Következő tanú Develák Károly, az új­
pesti I ánk főnöke volt. Tanúvallomásában elmon­
dotta, hogy október 28-án, kevéssel 12 óra előtt két 
munkás külsejű férfi nyitott be a banküzletbe. Az 
egyik az ajtónál maradt állva, a másik a pult mögé 
került. 0 gázszerelőnek nézte az illetőket, eleinte 
ügyet sem vetett rájuk, csak akkor vette őket job­
ban szemügyre, mikor az egyikük, Antosievits el­
kiáltotta magát: csendben lenni! nem mozdulniI le­
lőni. A tanú ekkor odaszólt Fleischer Hugó könyve­
lőnek, hogy telefonáljon. Fleischer telefonálni akart, 
de mikor a fülkéhez lépett, Antosievits megragadta, 
ellóditotta onnan. Hogy a telefonhuzalt mikor vágta 
el Antosievits tőrével, azt nem látta, a tanú ezután 
Stern Sándor gyakornoknak kiáltott, hogy mene­
küljön ki. Antosievits azonban a pisztoly agyával 
tigy felbe vágta a gyakornokot, hogy az elterült a 
pult mögött. Antosievits azután revolvert szegezve 
Schaffer Géza pénztáros mellének, kényszeritette, 
hogy nyissa ki az imént becsukott vasszekrény aj­
taját. Schaffer eleinte vonakodott és azt hozta fel 
ürügyül, hogy nincs kulcsa. De mikor a rabló tört 
szegezett mellének, felnyitotta a vasszekrény ajta­
ját, Antosievits ezután kiszedte a bankjegy-csomó­
kat és zsákba gyömöszölte. A zsákot Piaskovszky 
vitte ki a kocsira. Antosicvitscn fekete szemüveg 
volt, társa pedig álhniuszt viselt. Mikor a rablást be­
felezték, eltávozásuk előtt megfenyegették a sze­
mélyzetet- nem utánunk jönni — lőni!

— A támadás oly mérvű volt, hogy ez a fenye­
getés megfélemlítette az urakat?

— Igen, inéit ozcnizával agy is hiába véde­
keztünk volna a browning ellen.

Fleischer Hugó könyvelő tannva'lomásában 
cimnmlin, hogy mikor megpillantotta az egyik rablót, 
kezében a pisztolylyal azt gondolta, hogy ez egy 
nagy pisztoly-czégnck az ügynöke. Hogy hogyan ju­

tott ki a telefonfülkéből, arra már nem emlékszik. 
Csak azt tudja, hogy az egyik rabló revolvert szeg­
lett a mellének s ő erre biztatólag szólt oda neki, 
hogy csak jöjjön. Nagy derültséget keltett Stern 
Sándor gyakornoknak kiliallgatása. Tanú elmondja, 
hogy mikor a két idegen bejött, ő kérdezte tőlük 
meg, hogy mi tetszik? A következő pillanatban a 
rablók egyike, Antosievits Pleischcrt kilökte a te­
lefonfülkéből. Főnöke ekkor odakiáltott neki: Stern 
szaladjon ki. ö ki is akart szaladni, de Antosievits 
úgy fejbe ütötte, hogy elborította a vér, összeesett. 
Később maga Antosievits emelte föl. Hogy közben 
mi történt, azt nem látta, mert a földön feküdt. Sa­
cher Ignácz egy újpesti pénzintézetnek tisztviselője 
véletlenül toppant be a kérdéses időben a bank he­
lyiségébe. Alighogy belépett az ajtón, érezte, hogy 
revolvert szegeztek mellének és rákiáltottak, hogy 
üljön le. A rablást a többi tanukkal megegyezően 
beszélte el. Schwartz Elsa, az Újpesti Magyar Keres­
kedelmi Hitelszövetkezet hivatalnoknője főnöke 
megbízásából 400 koronát vitt be a rablás idejében a 
bankba. Mikor az ajtón belépett, Antosievits meg­
lökte s rákiáltott, hogy üljön le.

“ Lássa Antosievits, maga délelőtt azt mon­
dotta, hogy a bankhivatalnok urak kínálták meg 
üléssel a kisasszonyt. A kisasszony pedig azt vallja, 
hogy maga volt az, aki őt megfenyegette.

Antosievits: Hogy jutok én ahhoz, hogy egy 
nőt megfenyegessek?

— Kiengedte volna-e a kisasszonyt, ha ki akart 
volna menni?

— Nem.
Tanú azután elnök kérdésére kijelentette, hogy 

nem volt ideje megijedni, oly gyorsan történt az, 
egész jelenet. Elnök azután a tárgyalás folytatá­
sát délutánra halasztotta.

A délutáni tárgyalás.
A délutáni folytatólagos tárgyaláson első tana 

ifjú Klein József bérkocsi-tulajdonos volt, aki el­
mondta, hogy 30 koronáért bérelték ki tőle Anto­
sievits és társa a kétíogatu bérkocsit, amelyet Wild- 
mann László bérkocsis-segéd hajtott. Wildmann a 
kocsival este 8 óra tájban tért vissza.

Következő tanú Wildmann Lá.szló bérkocsis­
segéd volt. 10 órára az Arénához volt rendelve, in­
nen mentek Újpestre. Ott az utasai egy táskával tá­
voztak a kocsitól, ö azt hitte, hogy kasszírozó ügy­
nökök. Közben az egyik visszajött egy táskával, 
majd azután mindketten visszatértek és Kerepes 
felé hajtottak. Míg utasai odajártak, addig ő a ba­
kon aludt. Az erdő szélére érve, az egyik 2 koronát 
adott tanúnak, hogy menjen ebédelni, abrakoltassa 
meg a lovakat és 3 óra után jöjjön vissza. Ö vissza 
is jött és azután Gödöllőre hajtottak az állomáshoz, 
ion koronát adtak neki borravalóul, azonfelül a gaz­
dájának járó 10 koronát is megadták. Este 8'A óra 
tájban tért haza és itt nyomban a rendőrség le is 
tartóztatta, a 100 koronát, amelyet Antosievitstől ka­
pott, átadta a rendőrségnek.

Kövekezett Szekeres István csendőrőrmester, ö 
tartóztatta le Piaskovszkvt, akinél megmotozása al­
kalmával összesen M3 koronát talált. Piaskovszky 
nagyon meg volt törve és mindjárt megmondta bűn­
társának, Antosicvitsnek lakását

Ezután az elnök a két vádlottat szólította elő. 
Antosievits elmondotta, hogy a pisztolyokat ős ké­
seket, mielőtt a gödöllői állomásra értek volna, el­
dobták. A fehérneműt a rablott pénzből még aznap 
vásárolták. Piaskovszky pedig még megjegyezte, 
hogy az erdőben csak egy revolvert próbáltak ki, 
ez jól működött. Az esetnél a revolver el volt zárva, 
nehogy elsüljön.

A következő tanú Antal Albina volt. Ez is vélet­
lenül vetődött a rablás idején a bankba s őt egy 
magas fiatalember, Antosievits. megragadta és rá­
kiáltott, hogy meg ne mozduljon, mert agyonlövi. 
Azt is hallotta, hogy Antosievits megfenyegette a 
banktisztviselőket, hogy aki utánuk jön, azt lelövi. 
Piaskovszky nem fenyegetett, nem is nyúlt hozzá.

Az utolsó tanú Nagy István vasnti őr volt, aki 
megtalálta az eldobott pisztolyokat, tőröket, bnnk- 
pvnz.zacskókbn csavarva. A bizonyítási eljárás ezzel 
véget ért és a bíróság az esküdtekhez intézendő 
kérdéseket szövegezte meg.

Ezután a perbeszédekre került a sor.

ítélet.
Az ügyész vádbeszédében rablás bűntettében 

kérte kimondani őket bűnösnek. A védők rablás he­
lyett zsarolás bűntettét látták fenfnrogni cs abban 
kérték a két vádlottat marasztalni. Az esküdtek bű­
nösnek mondották ki mindkét vádlottat a rablás 
bűntettében ts ezért a bíróság az enyhítő 92. §. alkal­
mazásával három-három évi fegy házra 
Ítélte őhet. \z ítélet ellen az ügyész a 92. §. alkal­
mazása miatt semmiségi panaszt jelentett be, a vád­
lottak és védőik megnyugodtak. A két vádlottat a 
bíróság itclctlleg az ország területéről kitiltotta.

I

I
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..ecHiennemu:
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Véres családi dráma.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 3.

A folytonos családi viszálykodásból akart 
ma a halálba szabadulni egy magánhivatalnok 
a leányával együtt. Szabó János tattersalli 
könyvelő a Verseny-utcza 14. számú házban 
lakott feleségével, született Doktor Erzsébet­
tel és két felnőtt gyermekével, Gyulával és Er­
zsébettel.

Az asszony veszekedős természetű lévén, 
a legcsekélyebb dolgon is felizgulva, óriási jele­
neteket rögtönzött. Különösen sokat czivakodott 
férjével és húsz éves szép leányával, kiknek 
valósággal elkeserítette az életét. Az apa és 
leány helyzete szinte tűrhetetlen volt és azért 
a minap közösen elhatározták, hogy megvál­
nak amúgy is boldogtalan életüktől. Tettüket 
azonban folyton halasztgatták abban a remény­
ben, hogy az asszony, látva elkeseredésüket, 
talán magába száll.

E reményük azonban nem vált valóra, mert 
mint a következmények bizonyítják, még ener- 
gikusabban bánt férjével és leányával. Ma dél­
ben a leány a lakás fürdőszobájában a vezeté­
ket festette és véletlenül a falat is be találta 
mázolni egy kissé. Több sem kellett az asz- 
szonynak. Amikor meglátta a bajt. óriási ha­
ragra lobbant, szidni kezdte a leányt, lehordta 
mindennek, s amikor az apja védelmébe vette 
a minden szidalmakat nyugodtan tiirő leányt, 
az asszony vele kötött ki. Dühe annyira fokozó­
dott. hogy a kezében levő tányért a férje fejé­
hez vágta. S ezután, mint aki hősiesen elvégezte 
a dolgát, elhallgatott.

Az apa és gyermeke a mellékszobába vo­
nultak. A leány az asztalhoz ült és valamit dol­
gozgatni kezdett. Az apa fel-alá járkált a szo­
bában, inig a fiú hevesen kifakadva édesanyja 
ellen, valami szabadulási módot javasolt. Az 
apa felújította a régi tervüket és anélkül, hogy 
bevárta volna gyermekeinek a beleegyezését, 
kirántotta zsebéből a revolvert, melyet saját be­
vallása szerint, a felesége elleni önvédelemből 
hordott magánál és leánya jobb halántékának 
szegezte. A revolver eldördült és a leány esz­
méletlenül rogyott a padlóra. Az apa most ma­
gára fogta a fegyvert, de az minden erőlködnie 
daczára sem sült el. A fiú odarohant apjához és 
kicsavarta kezéből a revolvert.

Közben a leány magához tért és volt még 
annyi önereje, hogy feltápászkodott és kusza 
hetükkel egy papirosra a rendőrségnek czimezve 
a következőket irta:

..Közös akarattal akartunk megválni az 
élettől, atyám ártatlan, ne büntessék . . .“

A toll kiesett kezéből és uira összeesett. A 
mentők eszméletlen állapotban szállították a 
Rókus-kórházba.

A boldogtalan apát a rendőrség letartóztatta 
cs megindította ellene a vizsgálatot.

Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy u j c z i m n k e t 
idejekorán közöljék velünk, minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó­
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére

NAPiREND. Naptár. Péntek, deczember 4 — Hóm, 
kit.: Borbál.I. — l’rot. : Borbála, Betti — Gör-lg-orosz : 
nov. 21. B. A felaj. — Zsidó; Kiszlev 10. — A nap kél 
reggel 7 óra 32 pereikor, nyugszik délután 4 óra 8 perei­
kor. — A hold kól dólutáu 2 óra Só pereikor, nyugszik 
éjjel 3 óra 0 percikoi,

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. 
— A belügyminiszter mgad délután 3 órakor. — A íüld- 
mivelésügyi miniszter fogad délután fél 5 órakor. — A köz­
oktatásügyi miniszter fogad 4 órakor. — A belügyi államtit­
kár fogad délután 2 órakor. — A kereskedelmi államtitkár 
Jogad délután 4 órakor. — A ópvisolőház ülése délelótt 10 
órakor,

A Képzfimüvészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 
nyitva 3— 9-ig. Belépó-dij 1 kor. — Modern festők kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymezö-ufrzni 37 -39. Nyitva egész 
nap. Belépő díj nines. — Az Uránia Kigyólóri szalonja 
rendezés miatt zárva van. — A Nemzeti Muzenm régiség- 
'áia nyitva t)—2-ig. — A Szépmiiveszeti Muzeum nyitva. — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajza Muzeum 
zárva, — A Fővárosi Muzeum zárva, — Az Iparművészeti

Muzeum záiva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva. — Az 
Orsi. Magy. Iparművészeti Társulat karácsonyi hazára megte­
kinthető az Otsz, Magy Iparművészeti Múzeumban (IX., Üllöi-ut 
S3—37.) hétfő kivételével este 7 óráig, vasárnap 9—1-ig. 
— A lőldtaui inlózei múzeum zárva. — A Közlekedési Mú­
zeum zárva. — A Szécheiiyi-Muzeutn zárva. — Az aquin­
cumi muzenm nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
mtizcum nyitva. — A Ráth György muzenm záiva. — Az 
Erzsébet-,Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeunt könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva, — Az Egyetemi 
kőnyvtái nyitva — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
6—S-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva, — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak záiva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— Személyi hír. T It a 11 6 c z y Lajos, a közös 
pénzügyminisztérium osztályfőnöke Budapestre ér­
kezett.

— A trónörökös. A „Frankfurter Zeitung“ 
tegnapi számában vezetőhelyen egy bécsi új­
ságíró tollából érdekes czikket közöl Fe r e n c z 
Ferdinánd főhcrczegrök A czikk a legutóbb 
felkapott hírből indul ki, hogy Fereticz Fer­
dinánd főherczeget a császárjubileum után 
állítólag megbízzák a császár helyettesítésével. 
A hirt megczáfolták, mert ilyen nagyjelentőségű 
államjogi aktus nem történhetik a törvényhozás 
hozzájárulása nélkül, hivatalos körökben pedig 
nem tudnak erre vonatkozó előkészületről. A 
hír mindazonáltal nem váratlan. Nyílt titok, 
hogy a trónörökösnek az utóbbi évek jelentős 
politikai határozataiban nyomatékos szava volt. 
Újabban egy délszláv tudósítás keltett feltűnést, 
melyet a trónörökös Stadler szerajevói ér­
sekhez, mint a boszniai katolikusok küldöttsé­
gének vezetőjéhez intézett. A megczáfolatlan 
délszláv híradás annál jogosabb feltűnést kel­
tett, mivel a leendő császár olyan embert tün­
tetett ki, aki horvát érzelmei és jezsuita propa­
gandái miatt mindkét kormánynak sok galibát 
okozott már. Különösen lehetetlennek tartották 
ezt a jelen helyzetben, mikor Stadler mél­
tánytalan és erőszakos politikáján okvetlen hajó­
törést szenvedne az a remény, hogy Törökor­
szág végre is belenyugodnék a tőle elvett tar­
tományok anncktálásába. A trónörökösről alko­
tott fogalmak egy erőteljes, szép, deli, akarat­
erős, tiszta gondolkozása férfin képét adják; 
akinek jelleméből azonban hiányzik a könyö- 
riiletesség, az emberszeretet és az igazságnak 
a ranggal és személyivel nem törődő, csak az 
igazságért való szcrctete. Amiért a magyarok 
különösen tartanak tőle, azok a nagyosztrák ter­
vek és az a feltétel, hogy a trónörökös a kercsz- 
tény-szoczialista Programm megvalósításán fá­
radozik. Nem méltányos azonban, hogy a libe­
rális trónörökösökről való legendák szájhagyo­
mányok alapján szenvedjenek. Beavatott forrá­
sok mondják, hogy a klerikálisok alaposan csa­
lódnak, ha a trónörököst vak eszközüknek tart­
ják czcljaik kivitelére. Azt azonban biztosra ve­
szik, hogy a trónörökös erős kézzel fogja hely­
reállítani a monarchia rendjét és a korona ha­
talmát az újabban fcl-felbukkanó csaknem fél­
anarchista mozgalmakkal szemben. Felületes 
mende-mondáknnk nem szabad hitelt adni: a 
S t a d 1 e r-esetet nem szabad elhinni, mert ön­
tudatos férfiúról nem tételezhető fel, hogy czcl- 
iaival homlokegyenest ellenkező lépésre ragad­
tatja magát és egyenetlenséget szít ott, ahol bé­
kére és összetartásra van szükség. Végül a czikk 
azzal fejezi be érdekes fejtegetését, hogy vár­
juk meg előítélet nélkül, hogy mit hoz a jövő.

— Az aranygyapjas-rend uj lovagja. Az ural­
kodó a következő személyiségeket nevezte ki az 
aranygyapias-rend lovagjaivá: W i n d i s c h g r fi t z 
Ernő herczcgct, gróf Pejacsevich Lászlót, Es­
te r h á z i Alajos he rezeg testőrkapitányt, gróf 
Khcven h ii 11 e r-M e t s c h nagykövetet, R o h a n 
Alain herczcgct, gróf Potocki Románt, gróf Szé- 
cheny Miklós nagykövetet, Lnhkowitz Nándor 
Zdenkó herczcgct. A kinevezéseket a hivatalos lap 
holnapi száma közli.

— A beteg czárné. A dcczemherl Szent 
Oyörgy-ünncpélyt, amelyre a Szent György-Io- 
vagrend minden tagja hivatalos, az idén a czárné 
állapotára való tekintettel, nem fogják megtar­
tani. Frederick báró, a czár személye körüli 
miniszter tegnap külföldre utazott és utazása 
valósziniileg összefüggésbe? van a czárné eset­
leges rivierai Htjával.

A budapesti uj hadtestparancsnok. Báró 
Czibulka Hubert gyalogsági tábornok, a buda­
pesti uj hadtestparancsnok, akit pár hét előtt 
helyeztek át Prágából Budapestre, már csalá­
dostul együtt beköltözött a várbeli uri-utczal 
hadtestparancsnoksági palotába. Az uj hadtest- 
parancsnoknak felesége és több gyermeke van, 
így a társasélet is megváltozik a hadtest- 
parancsnoksági palotában. Báró Czibulka 
elődje, gróf Uexküll-Ohyllenbandt nyugalma- 
zott hadtestparancsnok Bécsbe költözött, ahol 
teljes visszavonultságban él

— A honvédelmi miniszter betegsége. J e k e í-
f a I u s s y Lajos honvédelmi miniszter állapotában 
örvendetes javulás állott be. A miniszter a mai na­
pot ugyan még szobájában volt kénytelen eltölteni 
holnap azonban előreláthatólag már meg fog jelen- 
hetin a képviselőházban, hogy a költségvetési tár- 
nyalásokon részt vegyen.
, .. ~ Egy grófi pár botránya. Dánia előkelő 
köreiben most általános beszéd tárgyát képezi 
egy grófi párnak a botránya. A grófi házaspárt 
Bu-Louisban le is tartóztatták már. Hol. 
stein-Pathlou Viggo a gróf neve. Dánia 
egyik legrégibb nemesi sarja. A gróf és felesége 
mar hosszabb idő óta igen jövedelmező üzletet 
folytatott. Utazásközben és nagyobb szállodák­
ban eg-yes utazóvendégeket a grófné révén 
úgynevezett „kellemetlen helyzetibe hoztak! 
azután pedig ezen az alapon megzsaroltak A 
grofne szerepe az üzletben az volt, hogy a va­
gyonosnak látszó vendégekkel futó ismeretsé- 
gcket kössön és ezekkel hazakisértesse magát. 
A kakasban a gróf „váratlanul megjelent“. A 
kellő pillanatban berontott a szobába, ahol a 
megzavarodott idegennek a saját életét és a 
gróf „társadalmi becsületét“ rendesen nagyobb 
pénzösszeggel kellett megváltania a revolverrel 
hadonászó férjtől. A kitünően összetanult há­
zaspár legutóbb St.-Louisban egy ilyetén ka- 
landrendczés alkalmával rajtavesztett. A város 
legelőkelőbb szállodájának éttermében történt! 
hogy, a grófné egy szomszédos asztalnál ülő! 
elegánsan öltözött fiatalemberrel sokat Ígérő 
szemjátékot kezdett. Az étkezés befejezése után 
a grófi házaspár eltávozott az étteremből, ahon- 
nan a kérdéses fiatalember is nyomon követte 
őket. Utóbb a fiatalember, akiről kiderült, hogy 
egy nagyobb ez ég utazója, ismét visszatért aa 
étterembe, de most már a grófné társaságában, 
Az ifin egy palaczk pezsgő elfogyasztása után, 
a grófné felszólítására lakására kisérte a höl­
gyet, aki állítólag európai ritkaságokat akarj 
megmutatni legújabb ismerősének. A helyzei 
már-már bizalmas kezdett lenni, amikor hirte- 
Icn felpattant az ajtó és a meglepett pár előtt 
ott állt gróf Viggo, tettetett haragal arczán é< 
revolverrel kezében.

1 alázat — kiáltotta — veszszetek" 
mindketten! ............

A szerelmes azonban ezúttal nem vesztette 
el lélekjelenlétét, hanem kicsavarta a gróf ké­
kkői a ”, í Tdósuk közben a grófné 
az udvarié béből kiemelte a fiatalember nénz- 
tárczáját. A segélykiáltásokra figyelmessé Icti 
szállószemélyzet rögtön értesítette a rendőrsé­
get, amely a grófi házaspárt letartóztatta.

— Szobor helyett alapítvány. Néhai Se ha u tu­
ti u r g-L i p p c Frigvesné herczegné, Lujza dán ki­
rályi herczegnó emlékét Sopronban szoborral akar­
ták megörökíteni. A megboldogultnak apja, Eri- 
gyes dán király azt az óhajtását fejezte ki, hogj 
a szoborra szánt összeget jótékony czélra fordítsák 
A szoborbizottság dr. Töpler Kálmán polgármes­
ter elnöklésével tegnap ülést tartott, melyen elhatá­
roztuk, hogy az eddigi, közel ötezer koronát kitevd 
összeg kamataiból évenkint kétszáz koronát fizet­
nek ki egy összegben, még pedig úgy, hogy az clsd 
évben evangélikus, a másodikban katolikus, a har­
madikban pedig izraelita szemérmes szegény kapja 
meg. A kétszáz koronát meghaladó kamatot tőkésí­
teni fogják.

— A királygyilkos tiszt családi drámája. Vé­
res házassági dráma történt a múlt héten Nis- 
ben. Josipovics kapitány, aki az 1903-ikl 
szerb királygyilkosság alkalmával Paulo vies 
tábornok hadügyminisztert ölte meg, féltékeny* 
ségből revolverrel feleségére lőtt s őt életveszé­
lycsen megsebesítette. A kapitányt a katonai 
őrség letartóztatta.
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«— Ä nagybeteg pápa. A pápa súlyos meg­
betegedéséről már adtunk hirt. Ma az a tudósí­
tás érkezik Rómából, hogy a szent atya állapota 
változatlannak mondható. Hir szerint a pápa 
orvosainak ellenzése daczára is el akarja hagyni 
ágyát és az audiencziákat a szokott módon me­
gint felvenni. Ezenkívül okvetlenül részt akar 
venni a jövő vasárnap összeülő harmadik kon- 
gregáczió ülésén, amely az orleánszi szűz bol­
doggá avatását fogja tárgyalni és legalább az 
ünnepi megnyitóbeszédet akarja elmondani. A 
pápa háziorvosa, P e t a c c i szünet nélkül nyu­
galomra és kíméletre szorítja a pápát. A múlt 
éjjelt a pápa jól töltötte. Petacci javulást állapí­
tott meg, de azért az ágy elhagyásáról még szó 
sem esett. Egy magasállásu személyiség, aki a 
pápát tegnap délután meglátogatta, azt mondja, 
hogy az a könnyű meghűlés, melyben a pápa 
megbetegedett, már megszűnt cs a pápa egész­
sége legfeljebb két nap alatt teljesen helyre áll. 
Más tekintetben a pápa állapota kielégítő.

— Patronázs-blzottság Délmagyarországon. Az 
Országos Gyermekvédő Liga Délmagyarországon is 
széleskörű akcziőt Indított a gyermekvédelem szer­
vezésére. Az ottani fiók már szeptember hónapban 
értekezletet tartott Hertelendy Ferencr főispán 
einöklésével, amelyen azzal a kérdéssel foglalkoz­
tak. miként hozzák kapcsolatba a temesvári Fehér- 
kcreszt-Ecylct és az Országos Gyer nekvédö Liga 
helyi képviseletének működését, t. ábbá hogyan 
oldják meg a temesvári gyermekidre víg és a patro­
né zs gyakorlatára hivatott helyi társadalom szoros 
működési kapcsolatát. A kérdés meg valósítására 
bizottságot küldtek ki. Laszy József kir. Ítélőtáb­
lái elnök tegnap délután értekezletre hívta egybe 
az érdekeit hatóságok és egyletek képviselőit, hogy 
meghatározzák a bizottság működésének Irányel­
veit. A bizottság elnökévé Laszy József kir. Ítélő­
táblái elnököt, alelnökévé K a b d e b ó Gergely nyug. 
főispánt és Gerdánovics Sándor kir. Ítélőtáb­
lái bírót választották meg. Dr. Szán a Sándor 
igazgató főorvos ismertette a liga délvidéki jogvédő 
és patronázs bizottsága működésének irányelveiről 
szóló tervezetet. A bizottság működésének hatáskö­
rét a temesvári kir. ítélőtábla kerületére állapítot­
ták meg. A bizottság működését a napokban 
kezdi meg.

A Steinhell-ügy. A párisi német müvósz- 
kolónia egyik tagja, aki jó barátságban volt a 
meggyilkolt festővel, ma beszélgetést folytatott 
cgv újságíróval, akinek elmondta Steinheil- 
lal való ismeretségének történetét. Steinheil- 
i a I véletlen folytán ismerkedett meg a Mont­
martre egyik vendéglőjében, ahová nagyon sok 
festi) szokott eljárni. Steinheil ölében egy 
karcsú, szép hölgy ült. Hajnaltáiban hazafelé 
menet Steinheil — valószínűleg a sok bőr­
től kábiiltan — igen bizalmasan beszélgetett 
vele és elbeszélte, hogy felesége kedveseiből 
él. akikhez F a u r e is tartozik. Kénytelen szc- 
methunyni felesége viszonyai előtt, mert külön­
ben eben halna. A festő végre elmondotta az 
msagirónak, hogy S t e i n h e i 1 titoktartásra 
kérte, mely alól azonban az események hatása 
alatt feloldva érzi magát.

Az újabb vizsgált felette terhelő körülmé­
nyeket derített ki. melyek megsemmisítő bizo- 
nvitékok Stclnheilné bűnösségére nézve. Wolf 
Mária sznkácsné vallomása különösen stilyos. 
Steiiihcilné tudvalevőleg annak a két hírlapíró­
nak, akik öt vallomásra bírták, első Ízben azt 
mondotta, hogy maga vitte a Rellevue-nyaralóba 
az ékszereket s az volt a ezélia, hogy ugv tűn­
jék fel a dolog, mintha a tettesek rabolták volna 
el az ékszereket. Most a szakácsnő elmondta, 
hogy nyolez nappal a gyilkosság előtt már a 
nyaralóba vitte Stcinhcilné minden ékszerét, az 
üres ékszeres-dobozok ellenben a párisi lakáson 
maradtak. A másik snlvos bizonyíték az, hogy 
Steinhcilné a gyilkosság előtt néhány hónappal 
nagy összeg ereiéig biztosította anyjának, Jap- 
pynénak életét azzal a kikötéssel, hogy halála 
esetére a biztosítási összeg unokáját, Steinheil 
Mártát illeti. Nyilvánvaló már most, hogy Stein- 
heilné ölte meg, vagy tétette cl láb alól anyját 
is, hogy mint leányának gyámin, a nagy biztosí­
tási összeget megszerezhesse.

— Nagy viharok. Távíróból jégesővel és ára­
dással egybekötött heves zivatarokról érkezik jelen­
tés. Több épület bedőlt. A vonatok késnek. Két em­
ber a zivatarban életét vesztette,', '

Egyetértés
Karácsonya

A karácsonyi ünnepek közeledtével be­
jelentjük olvasóinknak, hogy ebben az esz­
tendőben karácsonyi ajándékul olyan meg­
lepetésben lesz részük, amilyet nem készít­
het olvasóinak egyetlen fővárosi lap sem. 
Az „Egyetértés“ olvasói karácsonyi aján­
dékul az

Egyetértés Vasárnapjának
gyönyörűen kiállított, dús tartalmú ünnepi 
számát kapják.

Nem tudunk kellemesebb ajándékot, 
mint egy díszesen kiállított, sok képpel tar­
kított munkát, amely tartalmára érdekesebb 
és tanulságosabb lesz mindenféle más mel­
lékletnél.

Az Egyetértés Vasárnapjának
minden száma változatos és minden alka­
lommal felöleli a bel- és külföld aktualitá­
sait. Olvasóink és a nagyközönség körében 
hihetetlen gyorsan népszerű lett és ma már 
nehezen várt vasárnapi vendége minden 
háznak és ötletes, eleven kiegészítője la­
punknak.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma egyenesen szenzácziós 
lesz. Külföldi összeköttetéseink révén meg­
szereztük és megszerezzük addig, ami fény- 
képreprodukeziókban megszerezhető és gon­
doskodtunk arról, hogy budapesti fényképé­
szeink is kellő anyaggal álljanak rendelke­
zésünkre. A bel- és külföldi aktualitásokon 
kívül adunk pompás útleírásokat, gyönyörű 
képekkel, adunk mulattatót, tanulságosat, ve­
gyest.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma olyan lesz, hogy olvasóink 
beköthetik és könyvtárukba helyezhetik 
mint mindenkor értékes munkát. Úgy tar­
talma, mint ragyogó kiállítása elsőrendű 
munkává lógja avatni, amelyben minden mű­
velt embernek öröme fog telni.

A mellékletnek, miután karácsony nem 
esik vasárnapra

Az Egyetértés Karácsonya
czlmct adtuk.

Fölhívjuk erre már most az olvasókö- 
zönség figyelmét és reméljük, hogy ezzel 
az ajándékkal őszinte örömet szerzünk min- ; 
den hívünknek

— A hareztér panamistái. Érdekes és az
oroszországi állapotokat alaposan jellemző pör, 
tárgyalására készül a pétervári kerületi tör­
vényszék. Az orosz-japán! háborúban az orosz 
hajórajnak Csuzimánál történt veresége alkal­
mával számos emberélet pusztult el, de ugyan­
akkor ott vesztek az elsíilyedt hajókkal a tiszti­
kar és a legénység takarékpénztári könyvei is. 
Az 1905. év folyamán azután az elhunytak hoz­
zátartozói, akik hozzájuk intézett levelekből tu­
domással bírtak elhunyt rokonaik takarékbeté­
téiről, azzal a kéréssel fordultak az államhoz, 
hogy az őket jogosan megillető összegeket fizet­
tesse ki kezeikhez. B i r i 1 e v akkori tengeré­
szeti miniszter jogosnak találta az elhunyt ka­
tonák hozzátartozóinak eme kérelmét, miért is 
a pénzügyminiszterrel egyetértőleg elhatároz­
ták, hogy az ilyen igénybejelentéseket a tenge­
részeti minisztérium Szergejev nevű főhi­
vatalnokával felülvizsgáltatja és ha ez beigazolt- 
nak találja azokat, akkor esetről-esetre hamaro­
san kifizetteti a kérdéses betéteket. Ezt a bizal­
mat és az egyszerű eljárást azonban Szergejev 
alaposan kihasználta. Több nyomorúságos fize­
tésű tisztviselőtársát arra bírta, hogy az általuk 
ismert takarékpénztári adatok* felhasználásával 
és az elhunyt katonák hamisított aláírásával 
koholjanak olyan leveleket, amelyekre az ő lát- 
tamozása után az állampénztár kifizeti a meg­
felelő összegeket. Az igy szerzett pénzösszegen 
megosztoznak. A felszólított kishivatalnokok 
örömmel fogadták ezt az ajánlatot és nyakra- 
főre koholták a pénzszerzésre alkalmas levele­
ket az elhunyt katonák nevében. Ezen a módon 
körülbelül százezer rubellel károsítot­
ták meg az államot. A manipulácziót egy vélet­
len derítette ki, amikor egy elhunytnak vélt tiszt 
személyesen jelentkezett takarékbetétéért. 
Szergejev, a főbünös, idejekorán megugrott a 
külföldre, bűntársait azonban letartóztatták.

— Blum Lajos állapota. A tegnapi tragikus ön- 
gyilkosság hőse, Blum Lajos fővárosi egyenruha- 
kereskedő súlyos sebével R é c z e y tanár kliniká­
ján fekszik. A golyót szerencsés operáczióval sike­
rült eltávolítani a fejből s az orvosok most már re­
mélik, hogy megmenthetik Blum Lajost az életnek.

— Castrót kiutasítják. Nemsokára egy be­
teg ember érkezik franczia területre, hogy ott 
gyógyulást keressen. C a s tr ó ez, Venezuela 
elnöke, aki — mint megírtuk — a feleségével 
együtt útnak indult Francziaország felé. Ott 
akarja magát egy műtétnek alávetni. Most az 
a hihetetlenül hangzó hir érkezik, hogy a gyó­
gyulást kereső elnököt ki fogják utasítani. A 
„Petit Párisién“ ugyanis azt jelenti, hogy Cas- 
trónak, aki tudvalevőleg évek óta ellenséges 
viszonyban él Francziaországgal, partraszállá­
sakor kiutasítás! végzést fognak átadni. Azt 
azonban megengedik neki. hogy Francziaorszá- 
gon keresztül utazzék Németországba és ott 
operáltassa magát.

— Házasságok. H e c h Béla deczember 13-án 
déli tizenkét órakor tartja esküvőiét a Dohány-utczai 
izr. templomban R i g 6 c z Mariskával, dr. Rigócz 
Kálmán fővárosi ügyvéd leányával.

Köhler Erzsiké ős Gönczy Gábor október 
hó 25-rül elhalasztott egybekelésüket deczember hó 
6-án tartják Kőbányán, a Qcrgciy-utczai ref. tem­
plomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29.. I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Rablók a konyhában. A főkapitányságon ma 
Novák Ferenczné a következő feljelentést tette. 
Tegnap este hat óra tájban tért haza a Madách- 
utcza 3fi—38. száma alatt levő lakására. Amikor be­
nyitott a konyhába, a sötétben egyszerre félbe­
vágták valami kemény eszközzel és eszméletlenül 
esett össze. Teljes két óra hosszat feküdt úgy, amíg 
végre magához tért. Körülnézett a lakásban, ame­
lyet egészen földultak az ismeretlen tettesek. Aszta­
lának fiókjából ötven korona készpénz hiányzott.
A rendőrség megindította a vizsgálatot , de még 
semmiféle eredményre nem jutott.

— Letartóztattak egy angyalcslnáló asszonyt 
Sipos Mihelyné, született Knei Julia, egy kőmi- 
ves felesége, hosszú idő óta foglalkozott azzal, 
hogy cselédleányokon tiltott operácziókat végzett 
Csekély összegéit pusztította ci a csírázó ember­
életet s nagy forgalommal működött Szondv-utczal 
lakásár: Siposnét ma délben átkisérték a$ 
ügyészség fogházába. ' v x '
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— A császárjubileura halottal. Becsből je­

lentik, hogy H ö 1 z I tartománygyülcsi képviselő 
’és Ejbel Mária divatárusnő holttetemének bí­
rósági fölbonczolásából kitűnt, hogy Hölzl 
képviselő érelmeszesedés következtében ter­
mészetes halállal halt meg. E i b e 1 divatárusnő 
pedig igen gyönge csontalkatu volt és hátgerin- 
ezének elgörbülése folytán szivszorulás állott 

fbe, ezenfelül pedig a tolongásban többrendbeli 
bordatörés és hátgerineztörés az elgörbtilés he- 

1 lyén állott be.
í — A bizonyítvány gyártók. A bizonyitványha- 
rmisitások dolgában megindult rendőri vizsgálat ke.
* rétéi minden nappal tágulnak. A nyomozás adatai 
ugyanis egyre szélesebb körű bizonyítékokat szol­
gáltatnak arra, hogy nem egy és nem két iskola bot­
rányáról van szó, hanem az a helyzet, hogy a botrá­
nyos ügyben több fővárosi iskola igazgatósága és 
tanári kara van szörnyűségesen kompromittálva.

: Miután pedig ez a nyomozatból is nyilvánvaló lett 
eddig, most már maguk a hajba került előkészítők is 
«mrt vannak, hogy önmagukat eszköz gyanánt tün­
tessék föl egyes polgári iskolák kezében. Mindenféle 
váddal előállanak és sajnos, a vizsgálat azt mutatja, 
hogy az előkészítők szélhámos manipulácziójában 
igenis része van egyes tanároknak. Kiderült újab­
ban, hogy a tandíjak dolgában is nagy és bűnös visz- 
szaélésnek kellett történnie egyes iskolákban. Néhol 
ugyanis a polgári iskola igazgatója az előkészítők 
által fölhajtott tanítvány tudta nélkül folyamodott a 

'tanácshoz tandíjmentességért. Az egy osztályból 
vizsgázónak ugyanis kilenczvennyolcz koronát kell 
fizetnie. Ebből hatvan korona a tanároké, nyolez ko­
rona a beírás és liarmincz korona a fővárosé. Ez 
utóbbi összeget szokta elengedni a tanács. A tandíj­
mentességet nyert tanítvány azonban sohasem kapta 
vissza ezt a pénzt, hanem az illető iskolák igazgató­
sága megtartotta. A bizonyítványok anyakönyvébe 
több vizsgázó be van vezetve, de a magánvizsgála­
tok dijáról szóló naplóban nyoma sincs annak, hogy 
mennyit fizettek. Már most kérdés, ki tartotta meg 
a pénzt? Nem osztozott-e az igazgató az előkészí­
tővel? A két osztályról szóló vizsgálatnál a díj száz- 
huszonnyolcz korona; de ilyen esetekben még busz 
korona különbözeti dijat is felszámítottak és pedig 
teljesen illetéktelenül. Voge! előkészítő ma egy 
egész névsort terjesztett be a rendőrségen azokról 
a vizsgázókról, akik nincsenek bevezetve az anya- 
könyvekbe. Ma megjelent a főkapitányságon két 
vasutas: Ül védi József és Herzog Ferencz, akik 
annak ideién a práter-utezai polgári iskolában tettek 
vizsgálatot s azl mondják, hogy ők áldozatai a haj­
szának. Ok annak idején egy mindössze három ol­
dalra terjedő könyvecskét kaptak. Ebben benne volt 
a vizsgálat összes tárgyainak kivonata. Átlapozva 
■ezt a könyvet, az első pillanatban lehet látni, hogy 
milyen hallatlan ostobaság, még kivonatnak sem 
lehet nevezni. Bemutatott a két vasutas egy iratot 
is, amelyen öt felelet volt olyan kérdésekre, amelye­
ket a vizsgán fognak kapni. A feleleteket a práter- 
utczai polgári iskola egy tanára irta. Ük betanulták 
a feleleteket, de egészen más kérdéseket kaptak a 
vizsgán és pedig dr. Korányt György segéd- 
tanfelügyelőtől. Amikor emiatt zúgolódtak, K o- 
r á n y i igy felelt:

— Köszönjék a bukást az államvasutak igazgató­
ságának. amely mindenáron okmánygyárat akar ta­
lálni.

Ez a két ember is a feljelentőkhöz csatlakozott, 
abban a reményben, hogy majd Igv talán vissza­
kapja a hiába fizetett vizsgadijat.

Egy szerb katonatiszt vérengzése. A szerb 
lapok jelentése szerint Josipovic százados, az 
összeesküvő tisztek egyike, aki néhány nappal ezelőtt 
hangverseny alkalmával apósát és egész családját 
baltával megsebesítette, most telesé:,ét is meggyil­
kolta. Josipovic századost csak most tartóztaEák le.
\ százados 190.3. év június 11-én éjiét agyonlőtte 
Pavlovié hadügyminisztert.

— A petrozsény! rablók. A petrozsényi rabló­
banda ügyében tlgy látszik, fordulat állott be. A 
csendörség megtalálta a rablásból eredő ékszerek 
egy részét a thány ott lakó olasz munkásnál. Ezek 
bevallotta«, hogy az ékszereket az Orlics-brmdájá- 
nak néhány tagjától vették, de hogy azok; most hol 
tartózkodnak, azt nem árulják el. Azt a esendőit, 
akinek őrizete aló! Orlics, a handavezér kétszer meg­
szökött, letartóztatták.

EGYETÉRTÉS Fentek, deczember 4.
— A „Magyar Állam“ megszűnése. Megírtuk 

tegnap, hogy a „Magyar Állam" megszűnt. Ezzel 
kapcsolatban ma Szentkirályi Zoltán, a volt 
főszerkesztő, a következő nyilatkozatot teszi közzé:

— A Magyar Állam teljesen az én tulajdonom 
volt, nem a függetlenségi párté. Én pénzt és fárad­
ságot ölteni a lapba, sikerült is százhetvennégygyc! 
megszaporitanom az előfizetőket, de Szemnecz aka­
dékoskodásán megtört minden igyekezetem. Az ál­
dozatokat nem bírtam tovább, kénytelen voltam be­
szüntetni a lapot. Nem igaz, hogy a néppárt karjaiba 
vittem a lapot. Egyszerűen nem bírtam tovább. A 
munkatársak kifizetése folyamatban van, egyébként 
én minden munkatársnak tudomására hoztam, hogy 
a lap ingadozik és fennállása nincs biztosítva.

Szemnecz Emil, a volt Magyar Állam 
szerkesztője, a következőket mondja:

— A Magyar Állam az országnak csaknem legré­
gibb napilapja, az alapító L o n k a y Antal családjá­
tól legutoljára az országos függetlenségi párt egy 
bizottságának tulajdonába ment át, melynek részéről 
Szentkirályi Zoltánt jelentették be tulajdonosul. A 
lap évente 20—25.000 korona deficittel zárta költség- 
vetését, az utolsó évben az állami hirdetések révén e 
deficzit is, melyet máskor a lap jóakarói fedeztek, 
a minimumra csökkent. Nyomdája november végéig 
ki van fizetve s a deczembcri költségekre már e 
hó második felében meginduló előfizetésekben fede­
zet jött volna. Nem való tehát, hogy a lap legyőzhct- 
len válság előtt állott volna és igy az eladásnak 
kényszerűsége sem forgott fenn.

— Szentkirályi Zoltán azonban a néppárttal 
transakczlóra lépett s a lapot a következő módon 
látszotta kezükre: Deczember 2-án délután négy 
órára a felelős szerkesztő lakására kérette a mun­
katársakat a havi fizetés kiosztása végett. Megbí­
zottja nagy késéssel meg is érkezett és fizetett egy 
hónapot. Mivel a transzakeziónak már hire futott 
sőt Ernst Sándor néppárti képviselő tanuk előtt ál­
lította. hogy az eladás perfekt. A szerkesztő és a 
munkatársak bizonyosságot kértek, de a megbízott 
semmi felvilágosítást nem adott, fel nem mondott 
és igy a szerkesztőség elhatározta, hogy ma reg­
gel tovább csinálja a lapot. Ez idő alatt azonban 
Szentkirályi Zoltán közvetlen lapzártakor beküldött 
egy nyilatkozatot, mclylyel a lapot beszünteti s igy 
még azt is megakadályozta, hogy a szerkesztőség 
olvasóitól clbucsuzhassék.

— Az esetnek politikai fontossága az, hogy a 
Magyar állam a nemzeti irányú katolikus politikát 
szolgálván, útjában állott a néppártnak és Szent­
király!, a függetlenségi párti képviselő, pártja elvei 
ellenére adta át a függetlenségi lapot a néppártnak, 
noha tudnia kellett, hogy a néppárt a függetlenségi 
törekvéseknek nyílt ellensége s a pártot úgy sajtó­
lában, mint a kerületekben folyton támadja. A szer­
kesztőség, mely alól a gyékényt ilyen furcsán ki­
rántották, a függetlenségi párt és az Ujságiró-Egye- 
sület elé terjeszti az ügyet.

— Fellázadt kórházi betegek. A szegedi közkór­
ház betegei, kik a koszttal nem voltak megelégedve, 
szerdán fellázadtak s mintegy húszán ebéd után, tá­
nyérokkal. késekkel és orvosságos üvegekkel felfegy­
verkezve a folyosókra nyomultak és mintegy liar- 
rnincz ablakot betörtek. Telefonon rendőröket hív­
juk, akiknek segélyével a rendet helyreállították. Bo­
ress József főorvos szigorú vizsgálatot rendelt cl.

— „Leszámolok veled!“ Vcrlázitó gyilkos­
ság történt Bodoglárott. C z i b o 1 y a Zsófi nevű 
leány szerelmi viszonyt folytatott Jó járt Já­
nos odavaló lcgénynycl. A szerelmesek csakha­
mar clhidcgiiltck egymás iránt. S hogy a leány 
ellenszenvének annál hathatósabb kifejezést ad­
jon, néhány ismerősét felfogadta. Iiogy néhány­
szor alaposan náspángoiják el volt szeretőjét. 
Emiatt Jójárt János boszut forralt ellene. 
Várta az alkalmat, hogy boszuját hüthesse. Teg­
nap délután ezt az alkalmat elérkezettnek ta­
lálta. Két óra tájban megleste Cziholya Zsófit a 
Mária-tanya közelében. Odasietett s ráorditott:

— Most leszámolok veled!
Erre kikapta csizmája szárából élesre fent 

kését s a rémesen sikoltozó leány szivébe már­
totta. Azután még háromszor megmártotta ké­
sét a leány testében, aztán, mint aki jól végezte 
dolgát, hozzáfogott kése tisztításához, A gyil­
kosságról a csendörség is tudomást .szerzett s 
csakhamar el is fogta a gyilkost, ki előbb min­
dent tagadott. Mikor azonban rábizonynlt a gyil­
kosság, maga is beismerte s cgv őrizetlen pil­
lanatban kikapva kését, nyakát két helyen fel­
vágta. Sebei nem életveszélyesek. A maisai 
rabkórházban helyezték cl.

— Agyonvert esküdt, llurduba Zakariás dévai 
esküdtet ma reggel az utczán haken találták. Feje 
HjszecsapAsoktól volt keitéhasilva. \ gyilkosságot 
valószínűleg akkor követték cl liurduha ellen, ami­

kor este ellenőrző-kőrútját végezte. A csendőrség 
megindította a nyomozást, azonban eddig eredmény, 
nélkül.

— Póruljárt csaló. Érti József székesfehérvári 
születésű, harminezhét éves, többszörösen büntetett 
rovott múltú borügynök, ma délelőtt beállított Kili 
Rókus kőmüvessegéd feleségének Mihalkovits-utcza 
20. sz. lakására. Titkos rendőrnek adva ki magát, 
szigorú arczczal közölte az asszonynyal, hogy lo- 
Pással vádolják és ezért lakásán házkutatást fog 
tartani. A megrémült asszony minden ellenkezése 
daczára hozzáfogott a kutatáshoz. Széthányta az ér­
tékkel alig bíró dolgokkal megrakott ládát és szek­
rényt. Nagy buzgalommal keresett az asszony dol­
gai közt, egyszer csak egy téli kabát akadt a ke­
zébe. Kijelentette, hogy a kabátot nagyon gyanús­
nak találja és ezért magával viszi a főkapitány­
ságra. Az asszony hallani sem akart erről és teljes 
erővel tiltakozott a detektivnek hitt tolvaj csele­
kedete ellen. A tolvaj látta, hogy minden igyeke­
zete hiába való, otthagyta a kabátot és elment. Azt 
mondta, hogy a főkapitányságra megy jelentést 
tenni. Egyúttal lelkére kötötte az asszonynak, hogy 
ittlétéről senkinek szót se szóljon. A délután folya­
mán Érti ismét beállított az asszony lakására és 
valami Írást felmutatva, követelte a kabátot. De 
már az asszony gyanította, hogy csalóval van dolga 
és ezért titokban rendőrért küldött. A rendőr ter­
mészetesen lefülelte a furfangos csalót és a főkapi­
tányságra kisérte, ahol letartóztatták.

— Betörök egy községházán. Priszián község 
pénztárába az éjjel ismeretlen tettesek betörtek és a 
Werfheim-szekrényt elvitték, amelyben 597 korona 
készpénz volt. Az egyik éjjeli őr bevallotta, hogy 
négy kicrai ember szövetkezni akart velük a kassza 
elrablására, de ők erre nem vállalkoztak. A feletti 
félelmükben, hogy esetleg bántódásuk. lesz, az éjjeli 
őrök kerülték a községházát és a rablók igy szaba­
don garázdálkodhattak. A csendőrség a tettesek nyo­
mában van.

— Halálozások. Kröszl János kárpitosmester, 
a Kárpitos és Gombkötő Ipartestület diszelnöke. éle­
tének ötvenhetedik évében a fővárosban meghalt. Az 
elhunytban a magyar iparosvilág egyik legkiválóbb 
képviselőjét vesztette el. aki a messze külföldön is 
dicsőséget szerzett a magyar iparnak. Temetése, a 
katolikus szertartás szerint, holnap, pénteken délután 
négy órakor lesz az Üllői-ut 9. szám alatti gyász­
házból.

Kisszcniczei Szeniczey Emma elhunyt Buda­
pesten.

Űzv. Nyíri Cijosné, szili. Korányi Emma e hó 
1-én, hosszas szenvedés után. életének hetvenedik 
evében jobblútre szcnderíilt Budapesten.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk
a gvermeklnrn,'-- ér. vívásra

x Az Ördög az Apolló-szlnházban, ez az idei 
színházi szezon szenzácziója. Molnár Fcrcncz zseniá­
lis darabjának amerikai előadásáról készült ez. a ki­
tünően sikerült fölvétel, mely a darab színpadi elő­
adásával jel enetr öl-jelenet re pontosan megegyezik. 
Ami a színészek előadását illeti, csak a legnagyobb 
dicséret hangján lehet róluk megemlékezni. Savage, 
a hires amerikai színigazgató társulata játszik, oly 
magas színvonalú előadást produkálva, hogy önkén­
telenül a darab budapesti előadását juttatja eszünkbe. 
A kép naponta, minden előadás bemutatásra kerül.

Szamárköhögés
könnyön elmúlik a SCOTT-féle Ktnuísio hátz- 
ntílata folytán. Orvosok, bábák és szülök b zo- 
nritják ezt ezer ós ezer levélben.

A SOOTT-féle Emuísio
segít áttért, mert elsőrangú 
alkatrészei és az eredeti 
SCOT T-íé!e eljárás kiváló 
szerré teszik, sőt tápereje 
is elsőrangú. Már az első 
adagtól csodálatosan Javul az 
általános egészség.

Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér.
Kapható minden gyógytárbanu

At KmnMő r.V>Af«
iátAoii a auorr-
iWó módetet t d- 
legy't — • balósít
—■ kórjuk Ugye«



fr

m
IB

Péntek, deczember 4. EGYETÉRTÉS K

színház és művészet.
(*) Thalia. Schnitzler szlnmtivét, a „Ha- 

gyaték"-ot hozta ma este színre a Tliália ambiczió- 
zus társulata. Az előadásban természetesen több 
volt az amblczló, mint a Schnitzler-megértés, de 
— mit tehettünk jobbat — ezzel is beértük. Beértük 
azzal is, hogy ezt a legmodernebb bécsi Írót ész­
revették ugyanakkor, amikor az elsőséget arrogáló 
irodalmi mtiintézetíink a spanyol pénzügyminiszter 
íróval botránkoztatja a jóizlésüeket. Úgy, ahogy 
végig imbolyogtunk a három felvonás mesé­
jén s ha Schnitzlert magát nem is tudtuk kibogozni 
a nyers, tompitatlan előadásból, ha a túlzott bőkezű­
séggel ontott könyzáporokból csontig ázva is ver­
gődtünk ki, ha nem is tudtunk felmelegedni a 
Schnitzler kedélyének sorokközti melegén s ha a 
kirajzolatlan meghitt finomságok benn is rekedtek 
a Schnitzler egyéni elhallgatásaiban, beletörődtünk 
az ambiczióba, melylye! ez a kis társulat modernet 
modernen akart adni. Amit, akaratnál többet, Ke­
lemen Mária, Doktor János és rövid lélegzetű 
szerepében Deliért Lajos adtak, a kellő igények­
kel felszerelt hallgatóra nézve kielégítő utalás volt 
Schnitzlerre. _«

(*) A Nemzeti Szalon tárlata. A régi kép. És a 
régi képek. Az unottságnak ez a hangja nem azt je­
lenti, mintha nem volnának itt is jó képek, friss, nem 
untató képek. Élvégre kiállítani (élni) kell és nem 
minden művésznek adatott meg a koplalás utókori 
javakkal kecsegtető talentuma, noha a legtöbben 
igazán tiszteletreméltó eredményeket értek el ebben 
is (igaz, hogy ezzel szemben legalább megmarad­
hattak magyar művészeknek). Tehát, mondom, több 
és nem is meglepő okokból tévedtek ide jő művészek 
is. De azért ez mégis csak a Nemzeti Szalon. A mű­
vészet hangos és csörtető politikusainak Reichsráthja. 
()k uralkodnak itt korlátlanul, ha nem is éppen bé­
késen, mivelhogy egymást is megmarják nem ritkán. 
Szerencsére (az ő szerencséjük), hogy a tárlatokig, 
a koncz esedékességéig mindig kibékülnek. Kiegyez­
nek. kiállítanak, eladnak. Ebben merül ki művészi hi­
tűk egész fanatizmusa, világnézetük egyetemes kon- 
ezepeziója. Ezzel tehát el is könyveltük volna őket.
A többi a vásárlókra tartozik. Most említsük meg 
még azokat, akik nem valók ebbe a társaságba. Az 
első terem és az első megkülönböztetés Márk La­
josé. Neki különben külsőleg is jelentős szerep ju­
tott itt: majdnem egy termet töltenek meg a képei. 
Részben régiek is, a régi kvalitásosak. Sárga portréja 
dominál, ennek leszűrt, finom archaizmusa. Katona 
Nándor sem hoz meglepetést; mert lélekkel festett 
képeket hoz most is. A legfiatalabbak közül szívesen 
latjuk meg R őrnek fiatalságát (az ő pompás csend­
élete is kimaradt a Műcsarnokból, ahol csendéleti- 
dij kerülvén kiosztásra, ezúttal csak zsűri-tagok állít­
hattak ki csendéletet) ; Zord és Wagner Géza 
is uj nevek és uj tehetségek. A korban előttük járó 
generáczióbó] Zádort, Vidofszkyt, Köváryt, 
Góthot és Kalivoda Katát látjuk szívesen. 
Csorna Károly csendéletei, K e m é n y f i és 
Knopp belsőségei, Bruch Miksa apró tája: figye­
lemreméltók. A szobrászok közül Szentgyör- 
Kyit, Liipolát, Bethlent és Medgyessy 
Ecrcnczet (uj név) említjük meg. B—s.)

(*) Az Operaházban holnap, pénteken D'Albert 
*>A hegyek alján“ czitnü zenedrámáját adják, mely 
a bemutató óta négyszer került színre, mindenkor 
telt ház előtt. A holnapi előadás szereposztása a 
következő: Szcbasztiano — Szemere, Tomasso — 
Vcnczell, Morrucic — Dalnoky, Márta — Kaczér, 
Antonio — Ambrusáé, Pepa — Payer M., Rozália 

Várady M„ Ntiri — M. Szoyer I., Pedro — Kör- 
nvei. Szombaton „Normát" adják. Vasárnap ez 
idényben először Goldmarcknak a „Téli rege" czlmil 
operája van műsoron.

(*) Botrány egy opera bemutatóján. A berlini
királyi Operaház, tegnap, az első idei premier-estén 
nagy botrányoknak volt színhelye. A „La Haban-

nera“ opera előadása közben pisszegés és fütty hang­
zott a színházban. A botrány a vérre! és kísérteties­
séggel teli cselekmény és a brutális muzsika miatt 
keletkezett.

(*) Szlányl-klállitás Szolnokon. A Szolnoki Mű­
vészeti Egyesülés kollektiv kiállítást rendez az ot­
tani kolónia tehetséges tagjának: Szlányi Lajos­
nak müveiből, amely e hó 5-én nyílik meg.

(*) Cahier Charles. Azok közül az énekesnők 
közül való, akiknek az éneklés már nem nyújt uj 
szenzácziókat. Abszolút biztossággal juttatja ér­
vényre az éneklés legrafináltabb nüánszait is. Hang­
jának színe már kissé megkopott, hiányzik belőle 
a fiatalos csillogás, de a művészete az érintetlen. 
Az ő éneke nem a lelkeket feldúló frenetikus szen- 
záczió, hanem a komoly, stílusos, teljesen kidolgo­
zott és átértett művészet. Gounod, Caldara, Händel, 
Schubert, Brahms, Franz, Grieg, Paladilhe és Me­
yerbeer dalaiból énekelt. A közönség minden egyes 
dal eléneklése után lelkesen ünnepelte. Néhány 
dalát meg is ismételte. Zongorakisérője a bécsi 
Dachs volt, akinek azonban csak ritkán sikerült 
a műsoron hirdetett Dienzl Oszkárt méltón he­
lyettesíteni. (0- (j )

(*) Császár Imre növendékei. Az Országos Ma­
gyar Királyi Színművészeti Akadémia e hó 5-én, sa­
ját színpadán (Uránia) Császár Imre tanár vezetése 
mellett növendékeivel előadást tart. Ez alkalommal 
színre kerül a Szikra, Paillcron egyfclvonásos vig- 
iátéka és Diplomata Seribe háromfclvonásos vigjá- 
téka. A főbb szerepeket játszszák: Ambrus Kamilla, 
Bárdi Gabriella, S. Kádas Mariska, Vcndrei Vilma, 
Forgács Sándor, Kardos Géza, Kertész István, Ke- 
reszty Sándor, Lévai Elemér, Szemere Gyula, Török 
Jenő.

(*) A Petöfi-Ház. A Petőfi-Társaság Bajza- 
utczai Petőfi-Házának átalakításával a közelben tel­
jesen elkészülnek s akkor E r n s z t Lajos, a ház 
igazgatója nyomban hozzákezd a gyűjtemények ren­
dezéséhez. A rendezéssel a tavasz elejére készül­
nek el. E helyen megemlítjük, hogy a kereskede­
lemügyi miniszter felszólítására a magyar iparművé­
szeti iskolákban készített művészi bútorok — melyek 
a londoni magyar kiállításon megérdemelt feltűnést 
Lehettek — most r iábbi tárgvzyal együtt megér­
keztek Londonból. A bútorokat kivitték a Petőfi- 
házba, ahol nemsokára E r n s z t Lajos, a Nemzeti 
Szalon igazgatója és B a r ó t i Lajos hozzáfognak a 
rendezési munkához.

(*) A Család“, R u 11 k a y György társadalmi 
közlönye most megjelent negyedik száma kiváló 
Írók czikkeivcl kelt figyelmet. Szépirodalmi részé­
ben Porzó, Szász Zoltán munkáival, Jakab Ödön 
és Róbert Vilmos tartalmas verseivel találkozunk.

(*) A Nemzeti Szalon téli kiállítása. A Nemzeti 
Szalon téli és karácsonyi kiállításának ünnepélyes 
megnyitása szombaton délután fél öt órakor lesz, 
amelyen a tagok tagsági jegyük felmutatása mellett 
vehetnek részt, a nagyközönség pedig egykoronás 
belépőjegygyel. A kiállítást a kultuszminisztérium kép­
viseletében Molnár Viktor államtitkár fogja meg­
nyitni.

. HmV

FOVAROS,
)( Az uj választól törvény és a főváros. Gróf 

Andrássy Gyula belügyminiszter megküldte a fő­
városnak az általános választói jogról beterjesztett 
törvényjavaslatát, amelyet a város még a képviselő- 
házi tárgyalás előtt akar elbírálni. A polgármester a 
törvényjavaslatról nagyobbszabásu tanulmányt ké­
szíttet, amelyet azután az elé a bizottság elé terjeszt,

amelyet a fővárosi törvény reformjának az előkészi- 
tésére kiiltek ki. A választójogi törvénytervezetről ké­
szített véleményben különös gondot fordítanak arra# 
hogy milyen hatása lesz a fővárosra az uj törvény­
nek, a választópolgárság számarányának megváltoz­
tatása általában milyen változást idéz majd elő a köz­
ségi életben s végül, hogy a választók hány kerület­
ben lesznek elosztva a mai tiz kerület helyett Per­
sze a kerületi beosztásról véglegesen majd csak az 
erről szóló uj törvény ad felvilágosítást, ma csupán, 
mint állítólagos hirt regisztráljuk, hogy a kerületek" 
száma 23 lesz.

)( A Dunapart építése. A Dunapartnak a József - 
műegyetem előtti részét akarja megépíteni a kor­
mány. A part megépítése dolgában a kultuszminisz­
ter ankétet hivot't össze, amelyre a tanács ma V o- 
s i t s Károly tanácsost, H e u f f e I Adolf középítő- 
igazgatót, Haris Demeter műszaki tanácsost és 
M e 1 h a Kálmán tiszti főügyészt küldte ki.

)( Tanítók küldöttsége a polgármesternél. A Bu­
dapesti Tanitó-Testület e hó 7-én, hétfőn ünnepi köz­
gyűlést tart az 1868. évi népoktatási törvény 40-ik" 
évfordulója alkalmából. A testület ma délben M o u s- 
s o n g Géza elnök vezetésével küldöttségileg tisztel­
gett a polgármesternél s meghívta őt az ünnepi köz­
gyűlésre. A polgármester megígérte, hogy az ünnep­
ségen megjelenik. A küldöttség ezután gróf Feste­
tlek Géza tanügyi tanácsost is meghívta az ünnepi 
közgyűlésre.

)( Az adótöbblet milliói. Az uj adókivetés, a ház- 
béruzsora hihetetlen arányban emelik az adóbefize­
tést. Az idei év első tizenegy hónapjában 6 millió 
141149 koronával több folyt be adóban, mint tavaly 
ugyanannyi idő alatt. Még érdekesebb ez a szám, ha 
tudjuk, hogy az adófizetők száma 6346-ta! volt keve­
sebb, mint tavaly. Az érdekes kimutatás ez:

Az adófőpénztár ma kiadott jelentése első sor­
ban a novemberi adatokat közli. Ezek szerint a múlt 
hónapban befolyt 7,012.732 korona 40 fillér állami adó, 
3,459.912 korona 70 fillér községi adó, 124.156 korona 
77 fillér útadó; kereskedelmi és iparkamarai illeték 
czimén 48.461 korona 38 fillér, betegápolási pótadó 
425.879 korona 88 fillér, összesen befolyt 11,071.143 
korona 13 fillér. A fizető felek száma 35.952 volt. Az 
összes kerületi adópénztáraknál az 1908. évi január 
1-től november hónap végéig befolyt 51 millió 222.933 
korona 73 fillér, mig a múlt év hasonló időszakában 
45,078.783 korona 76 fillér. így tehát az idén a többlet- 
befizetés 6,144.149 korona 97 fillér. Az idén volt a 
fizető felek száma 290.257, tavaly 296.603, az idén te­
hát kevesebb 6346-tal.

EGYESÜLETEK,
(—) Felolvasó ülés. Nagy és előkelő közönség 

ült össze ma este egybe az Újvárosháza közgyűlési 
termében, ahol a Magyar Társadalomtudományi 
Egyesület felkérésére Tábori Kornél hírlapíró fel­
olvasást tartott a bűnügyi és pornografikus ponyva- 
irodalomnak romboló hatásáról, különösen itt a fő­
városban. G a á 1 Jenő elnök köszönetét mondott az 
előadónak. Ezután vita következett, melynek során 
felszólaltak Kerékgyártó Elek leányiskolái igaz­
gató, majd Stern Abraháin polgári iskolai igazgató 
és dr. Farkas Pál. G i e s s \v e i n Sándor egy ja­
vaslattal áll elő, hogy épp úgy, mint az alkoholizmus 
elleni küzdelemben, a pornografikus irodalom ellen is, 
csatasorba kell állítani a tanárokat, nevelőket és szü­
lőket. Beszéde után Jancsó Benedek — aki idő­
közben átvette az elnöki széket — köszönetét szava­
zott a felszólalóknak s az ülést berekesztette.

(—) Az Országos Katolikus Tanügyi Tanács 
ülése. Az Országos Katolikus Tanügyi Tanács ma 
délelőtt ülést tartott a Szent István-Társulat termé­
ben, melyen szentgyörgyi dr. Jordán Károly apát, 
egyházi elnök elnökölt. Az előterjesztések után fel­
olvasták Vaszary Kolos herczegprimás leiratát, a 
rendtartási szabályzat javaslatának a püspöki kar 
határozatai alapján való átdolgozása tárgyában.

Reggelizés előtt fél pohár
SchmidthoneMéle

Használata valódi áldás gyomorbajosok- 
Mhés szók szorulásban szenvedőknek

Igmand3 keserű vizűm_________ I
elrontott gyomrot 

-8 óra alatt tel 
lesen rendbe boua
Ki* Öve* 40 mi ér. 
o»g7 ttvez uo tiUér
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(—) A Budapesti Tüdőbetegek Szanatórium- 
Egyesülete e hó 6-án, vasárnap délelőtt tizenegy 
órakor az Első Magyar Általános Biztositó Társaság 
palotájának tanácstermében (Vigadó-tcr 1. szám alatt) 
X. évi rendes közgyűlését tartja.

(—) A Könyvnyomdászok Szakköre e hó 5-én, 
wrombaton a Qutunberg-Otthon dísztermében (beiá- 
fitt a Bérkocsis-utcza felöl) tánczestélyt rendez.

(—) A Budapesti Egyetemi Gyorsíró Egyesület 
e hó 6-án, vasárnap délelőtt féltizenegy órakor a köz­
ponti egyetem If. emeleti 4. sz. vizsgatermében fel­
olvasó-ülést tart. amelyen az elnöki megnyitón kí­
vül Barabás Béla és Pártos Bcncze hírlapírók 
fognak felolvasást tartani.

TÖRVÉNYSZÉK.

S Fiatal bűnösök. A budapesti büntető-törvény­
szék gyermekbirósági osztálya ma délután K i s Pál, 
Gecser József és Kovatsek Lambert három 
fiatal suhancz bűnügyét tárgyalta. Kis 100 koronát 
lopott gazdájától és ebből a pénzből régi tartozás fe­
jében 14 koronát adott Gccsernek és 2 koronát Ko- 
vatseknek. A tárgyalás végén a sértett Morvái tei- 
nagykereskedo magáninditványát visszavonta, mire 
dr. Székely ügyész a vádat Kis ellen elejtette. Mint­
hogy azonban az orgazdaság büntette hivatalból ül­
dözendő, a másik két fél ellen súlyos Ítéletet kellett 
volna hozni. Dr. Hevesi Illés és dr. Havas Béla védők 
kimutatták, hogy ezek a vádlottak a cselekmény el­
követésekor csak azt tudták, hogy lopott pénzt fo­
gadnak el, de nem tudták azt a bűntetté minősítő kö­
rülményt, hogy Kis ezt a pénzt szolgáiatadöjától tu­
lajdonította cl. A bíróság Ítéletében kimondotta, hogy 
nem bűntett, hanem csakis az orgazdaság vétsége fo­
rog fenn, mert senkinek sem számítható fel terhére 
az olyan körülmény, amelyről tudomással nem bir. 
Így a bíróság két heti elzárást szabott ki és minthogy 
csak vétségről volt sző, ezt a büntetést is a büntető- 
novella értelmében felfüggesztette.

§ Az allásszerzö. Darvas Ede volt napidijas, 
hogy pénzhez jusson, miniszteri titkárnak adta ki 
magát és mindenkinek eldicsekedett kitiinö összeköt­
tetéseivel. Sokan el is hitték ezt a mesét cs állás 
szerzésével, vagy kinevezés kieszközlésével bízták 
meg. Néhány trafikos a miniszteri titkár szívességét 
villamosjegyeknek mérsékelt áron való megszerzé­
sére akarta felhasználni. Darvas minden esetben ko- 
csikültsúg czimén átvett kisebb-nagyobb összegeket 
és ezzel a maga részéről elintézte az ilgyct. A meg­
károsított és kinevezést kereső emberek a szélhámos 
ellen megtették a feljelentést a rendőrségen, amelynek 
alapján a budapesti büntető-bíróság a vádlottat csalás 
miatt hat heti fogházra Ítélte. A budapesti királyi 
tábla Frenrcisz István elnöklésével ma tárgyalta a 
vádlott felebbezését és dr. Török Sándor védő felszó­
lalása után helybenhagyta az elsőfokú Ítéletet.

S Az Inasok sztrájkja. Eddig csak a munkások 
sztrájkoltak, ha a gazda ellen kifogásuk volt, a mun­
kásokat most az inasok utánozzák. Schlesinger 
Alajos motorgyára és gépjavító-műhelyében 20—30 
Jakatosinas dolgozik, akik a műhelyvezetővel nem 
lévén megelégedve, egyszerre csak sztrájkba léptek. 
A rendőrség ennélfogva megindította a sztrájkeljárást 
s átirt az V. kér. elöljárósághoz, hogy a munkaadó 
és munkások között indítsa meg a békéltetési tár­
gyalásokat. A ezég azon nézeten volt, hogy miután 
az inasok szerződés alapján dolgoznak, nincs helye a 
tárgyalásoknak, hanem a ezégnek joga van kívánni, 
hogy a rendőrség vezesse vissza a renitens tanuló­
kat s Hamvay Károly, az V. kér, elöljárója akezep- 
tálta is ezen felszólítást. Közben az inasok szülői a 
ezéghez fordultak, vegye vissza a gyermekeket, mert 
csak félre lettek vezetve. E kérelemnek a ezég helyt 
is adott, a sztrájk megszűnt, de egy sajtúöpr keletke­
zett belőle, mert a ezég utazója, Szabó Károlyról 
a sztrájk alkalmából a Népszava becsmérlő közlemé­
nyeket tett közzé, melyek miatt utóbbi a Népszava 
eilen sajtópürt indított s a feljelentés alapján Kendy 
vizsgálóbíró a czikk szerzőjéül jelentkezett Schwel- 
í e r űi illa ellen elrendelte a vizsgálatot.
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KÖZGAZDASÁG,

A kcíiderionóipar helyzete. A kenderionóipar- 
ban egy idő óta erős belső harcz dúl. Ausztriában 
és Magyarországon ugyanis eddig összesen 14 ken- 
dcríonógyár működött (Magyarországon csak a sze­
gedi, odaát 13). Az iparág maga évek hosszú sora 
óta tulprodukezióban szenved, ami a gyárosokat leg­
először 1889-ben, később 1894-beti és legutoljára 
1900-tól 1903-ig egy-egy kartel kötésére késztette, 
mely karteleknek föczélia az volt, hogy a belföldön 
el nem helyezhető árut közösen exportálják. Ezen 
karíelek azonban mindannyiszor 2—3 év után me­
gint feloszlottak, majdnem mindig azért, mivel a 
fennálló túltermelés elhelyezése a külföldön még 
a gyárak összeségére is tulnagy áldozatta! járt. 
Jelenleg a helyzet az, hogy 1903 óta kartól nincs, 
hanem csak három gyár (köztük a szegedi is) esz­
közli közösen az eladást, kevesen versenyezve a 
többi 11 gyárral, amely megint egymás közt erős 
versenyt tart fenn. Ez a helyzet még élesebben 
alakult ki azáltal, hogy 1905-ben az országos ipar- 
tanács kezdeményezésére n magyar kormány azon 
követeléssel állott elő, hogy a statisztikailag kimu­
tatott egész belföldi kenderzsineg- és fonalszük­
ségletet hazai gyárakban akarja előállilíatni és hegy 
tehát vagy a szegedi kenderfonó nagyobbiisa meg 
megfelelően gyárát, vagy pedig az állam maga kellő 
szubvcnczióval építtet uj gyárat. Daczára annak, 
hogy a szegedi gyár tudta, hogy egyelőre, amig 
a közös vámterület fennáll, ez az uj termelés legna­
gyobb részével külföldre kell mennie, nem tehe­
tett mást, mint hogy belement a kívánt nagyobbi- 
tásba, amelyet 1.600.000 korona uj befektetéssel 
1906. évben keresztül vitt oly módon, hogy a gyár 
minden perezben képes az egész hazai szükségletet 
szállítani. Ezek után kész katasztrófaként kellett, 
hogy hasson a hódsági kenderfonógyárnak egy 
esztendő előtt való létesítése. A régi gyárak, po- 
zicziőjukat védve, természetesen a versenyt az uj 
gyárral szemben a legerélyesebben felvették és 
hogy a zsineg- cs fonalárakat márczius óta, amióta 
a hódsági gyár megindult, mmázsánkint 30—50 ko­
ronával leszállították anélkül, hogy ezen árliczitá- 
czió még véget ért volna. A Szegedi Kenderfonó­
gyár R. T. az öngyilkos versenyt elkerülendő, 
egyezségre óhajtott lépni a hódsági gyárral. A tár­
gyalások azonban eredménytelenek maradtak, úgy, 
hogy most aztán folyik az ádáz versenyzés, amely 
melleit még egy oly 25 év óta fennálló vállalat is, 
mint a szegedi, melynek befektetése majdnem tel­
jesen amortizálva van már, veszteségre dolgozik. 
A fiatalabb hódsági pedig tán még inkább érez­
heti azt.

Az O. M, O. E.-biil, Az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület tejgazdasági bizottságának illésén 
Jeszenszky Pál előadó bejelentette, hogy a föld- 
mivelésiigyi miniszter tudatta az O. M. O. E.-vel, 
hogy ezentúl a bizottságul hivatalos szakvélemé­
nyeid testületnek ismeri cl. A Brüsszelben székelő 
nemzetközi tejgazdasági szövetkezetnek teendő je­
lentések ügye került ezután napirendre. Ezeket a 
jelenéseket Magyarország tejgazdasági ügyé­
nek alapos ismertetésével negyedévenkint teszi

meg a bizottság a brüsszeli központnak. Szily Ta­
más, Koppély Géza, Tolnay Pál, dr. Fettick János, 
Bogdányi Mór felszólalása után megállapították az 
nlapelvckct. melyek szerint a jelentések meg fognak 
szerkesztetni. A folyó év tejgazdasági mozgalmairól 
szintén be fog számolni a bizottság, kapcsolatban a 
Budapesten tartandó IV. nemzetközi tejgazdasági 
kongresszus előmunkálatairól. A jelentés szerkeszté­
sével dr. Köerfcr István és Tolnay Pál kaptak meg­
bízást. A svájezi parasztbirtokosság mozgalmat indí­
tott meg arra, hogy a tejtermékek árjegyzése nem­
zetközileg rendeztessék abból az okból, hogy a mos­
tani árjegyzések egyoldalúságát a termelők ellen- 
sulyozzák. A bizottság helyesléssel fogadta a tervet 
Jeszenszky Pál előadó tervezete szerint nagyjában 
körvonalozta a módokat, amelyek szerint Magyar- 
országról teljesen megbízható árjegyzések lesznek 
küldhetők a megkereső szervezetnek. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület tanácsa Bujano- 
vies Sándor elnöklete alatt tartott legutóbbi ülé­
sén az c hó 5-iki választmányi ülés előkészítésén kí­
vül többek között a junius havában Budapesten tar­
tandó IV. nemzetközi tejgazdaság! kongresszusra 
kiküldendő képviselőit is megnevezte Bujanovics 
Sándor, gróf Zsclénszki Róbert, őrgróf Pallavlcini 
Ede, báró Inkey Pál, Miklós Ödön, Szily Tamás, 
Rubinok Gyula igazgató és Jeszenszky Pál ügyve­
zető-titkár személyében.

A hadfelszerelési gyár részvényeiről. A Magyar 
Hadfelszerelési Gyár R.-T. papirosaival a műit he­
tekben a tőzsdén olyanféle játékot űztek, hogy ál­
talános fölháborodússal csak mint müáriolyamró! 
beszéltek róla. Mivel köztudomás szerint a Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankja vezette be a 
Hadfelszerelési Gyár papirosait a tőzsdén, mivel to­
vábbá nyíltan beszélték, hogy még a Központi Hi­
telbank sem realizálta a müárfolyamot, sokan eb­
ből kellemetlen következtetéseket vontak le a Köz­
ponti Hitelbankra nézve. Nyilatkozott ez ügyről már 
a gyár maga is. Most pedig a Magyar Pénzintézetek 
Központi Hitelbankja nyilatkozik s kijelenti, hogy „a 
Magyar Hadfelszerelési Gyárral semmiféle érdek- 
közössége vagy összeköttetése nincs és nem is volt. 
A bank ezen gyár részvényeit, miként egyéb tőzs­
dén jegyzett papírokat, csetröi-csctre kellő fedezet 
mellett kapott megbízáshoz képest vette és el­
adta. Ki van zárva ezek szerint a lehetősége annak, 
hogy az árfolyamok irányítása érdekében állott 
volna. Egyébként tudomásunk szerint vidéki pénz­
intézetek tározójában ily részvényekből egyetlen 
egy darab sincs.“ Hát liiszcn senki sem mondta, 
hogy a Központi Hitelbank csinálta a müárfolyamot: 
de az bizonyos, hogy valaki csinálta. Hogy ki csi­
nálta, annak kiderítése a tőzsdebiróság feladata. 
Mivel azonban a laikusok félrevezetésének ez a 
módja igen veszélyes lehet, közérdek, hogy hasonló 
eset többé elő ne forduljon. Itt a lényeges kérdés 
az, volt-e rniiárfolyam? Ha igen, kit terhe) érte a 
felelősség? Erre kérünk feleletet, ne pedig arra, 
amit senki sem állított.

Textil-szokványok 2 tőzsdén. Az Országos Ipar- 
egyesület végrehajtó-bizottságának tegnapi ülésen 
Gclléri Mór igazgató bemutatta Weisz Róbert in­
dítványát a textilipari szokványoknak Budapesten 
való bevezetése tárgyában. A kérdésnek az a nagy 
jelentősége, hogy mig ma minden textilipari vitás 
ügy a bécsi tőzsdén bécsi ügyvédek közreműkö­
désével intézendő el, addig a szokványok beveze­
tése esetén a magyar piacz e tekintetben függet­
lenné tehetné magát a bécsi tőzsde befolyásától. At 
Iparegyeslllet e tárgyban összeköttetésbe fog lépni 
a budapesti áru- és értéktőzsde elnökségével.

A Villamos Városi Vasút rendkívüli közgyűlése, 
A budapesti Villamos Városi Vasút Részvénytársaság 
hotíai H ii v ö s József udvari tanácsos elnöklete 
alatt ma rendkívüli közgyűlést tartott.

Az elnök a megjelentek üdvözlése után bemu­
tatta dr. Papp Árpád miniszteri tanácsost, kor­
mánybiztost és konstatálta a közgyűlés határozat­
képességét, amennyiben jelen van huszonhat részvé­
nyes 1406 szavazat képviseletében. Ezután meleg 
hangon sorolta öl dr. Ealk Miksa elnök és Csá­
szár Jenő igazgatósági tag érdemeit, akik a kö- 
zelmultban hunytak el és indítványozta, hogy érde­
meiket a jegyzőkönyvben örökítsék meg. A közgyű­
lés elé terjesztett jelentés kic...v, hogy botfái HU-
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vös József udvari tanácsos, eddigi alelnök-vezér- 
igazgatót az igazgatóság szeptember 19-én egyhan­
gúlag elnökké választotta meg, vezérigazgatói mű­
ködésének érintetlenül hagyásával. Azután rátértek 
a napirend első pontjára, 7,500.000 korona névér­
tékű 4 'A százalékkal kamatozó elsőbbségi kötvény 
kibocsájtására. F.nnck indokolására felemlíti a je­
lentés, hogy a forgalmi igények folytonos növeke­
désével szolgálatképcsségiiknck lépést kell tartani. 
A forgalmi eszközöket szaporítani kell és ez újabb 
beruházásokat igényel. A Kertész-utczai áramíej- 
lesztű-tclcp már most is tulon-tul van terhelve. Ez 
okból építették föl a lipótvárosi uj áramfejlesztő- 
telepüket, amelyet már néhány hét múlva üzembe 
is vesznek Gondoskodni kell a Kispesttel és Szent- 
Jőrinczcze! történt közvetlen összeköttetést szol­
gáló Vágóhid-utczai vonal építési költségeinek fe­
dezéséről, továbbá az crzsébetíalvi második vágány, 
valamint a Margit-hidi végállomás költségeiről is. A 
kereskedelmi miniszter rendeletére a kocsiállo­
mányt 30 darab uj nagy kocsival kell gyarapítani, 
de a nyolez meglévő régi temetői gözvasuti kocsit 
is villamos üzemre óhajtja a társaság átalakítani és 
használatba venni. A már megtörtént beruházásokra 
fedezetlen összegeiről és az újabb beruházásokra 
kívánt összegekről a következő számok nyújtanak 
tájékoztatást: Az 1907. évi dcczemher hó 31-én le­
zárt VII. műszaki felülvizsgálat szerint, a fenti idő­
pontig történt építkezések és berendezések, továbbá 
beszerzések a részvénytökét és az elsőbbségi köt­
vénytökét 820.622 korona 42 fillérrel múlják felül, 
ehhez járul a Vágóhid-utczai vonal és a kapcsola­
tos vágány-összeköttetések építési költsége 427.000 
korona, az erzsébetfalvai második vágányhurok épí­
tési költsége 612.000 korona, a nyolez darab régi te­
metői kocsinak villamos kocsivá való átalakítására 
szükségelt költségek 152.500 korona, a 30 darab vil­
lamos motorkocsi beszerzésére s a ferenezvárosi 
forgalmi telepen létesítendő ui kocsiszínre, vágány- 
zatra és egyéb bővítésre szükséges költségek 
1,388.694 korona és a margithidi végállomás építési 
költségei körülbelül 24.200 korona, összesen tehát 
fedezésre szorul 6,815.016 korona 43 fillér.

Ezek alapján javasolja az igazgatóság, hogy a 
felsorolt beruházások, továbbá a jövőben felmerülő 
egyéb pénzszükségletek, valamint a kibocsátás költ­
ségeinek fedezésére 7.500.000 korona erejéig 4Jó 
százalékkal kamatoztatandó elsőbbségi kötvény bo- 
csáttassék ki és a kibocsátás módozataira az igaz­
gatóság saját hatáskörében intézkedhessék.

A közgyűlés az igazgatóság indítványait egy­
hangúlag elfogadta és végrehajtotta a szükséges 
alapszabálymódositásokat. Végül egy részvényes 
indítványára köszönetét szavazott az igazgatóság­
nak fáradozásaiért, mire a közgyűlés véget ért.

Uj biztosítási módozat. Talán alig van még egy 
közgazdasági intézményünk, mely annyira lépést 
tartana a kor követelményeivel, mint a biztosítási 
intézmény. Alig néhány hét telt cl az ismeretes 
bankrablás! eset óta és imc, biztosító intézeteink már 
bevezették nálunk a rablás ellen való biztosítást, 
mely, tekintette! annak jutányos voltára, bizonyára 
népszerűségre fog szert tenni a közönség körében. 
Mint értesülünk, egyik legelső pénzintézetünk, a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank már gondoskodott 
is a központjában, valamint fiókjaiban őrzött óriási 
értékállomány rablás ellen való biztosításáról, meg­
hízván annak eszközlésével első sorban az Első 
Magyar Általános Biztositó Társaságot.

Hírek a postáról. A Szeréin vármegyei Jan­
kó v c i púi postaügynökség deczember 1-én posta­
hivatallá alakíttatott át és Stari Jankovci helységbe 
helyeztetik át. — Baranya vármegye területén Nagy- 
nyárád községben „Nagynyárád“ elnevezéssel ed­
dig működött m. kir. postahivatal végleg bcszüiitet- 
tetett és helyette ugyancsak Nagynyárád el­
nevezéssel a németbólyi m. kir. posta- (táv.-) hiva­
tal ellenőrzése alá helyezett postaiigynökség lépett 
életbe. — Ugocsa vármegye területén fekvő Rá­
kász községben deczember hó 11-én postaügynök­
ség lép életbe. — Budapes* és Himberg között hely­
közi távbeszélöforgalom lépett életbe. Ezen viszony­
latban egy három psrezig tartó egyszerit beszélge­
tés dija két korona; a sürgős beszélgetésé pedig

ennek háromszorosa. — Verpelét Heves vár­
megyei nagyközségben törvényhatósági távbeszélő­
központ rendeztetett be és az a Heves vármegyei 
törvényhatósági távbeszélő-forgalom számára meg­
nyílt. — Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyében fekvő 
V e z s e n y törvényhatósági távbeszélő-központ 
résztvesz a belföldi helyközi távbeszélő-forgalom­
ban. — Ethiopia 1908. november 1-én belépett 
az egyetemes postaegyesületbe, minek következté­
ben levélpostai küldemények (levelek, levelező-la­
pok, nyomtatványok, áruminták és üzleti papírok) 
ugyanolyan feltételek alatt küldhetők oda, mint bár­
mely más egyesületi országba.

Cséplögépkezelők tanfolyama. A lokomobil- és 
cséplögépkezelők tanfolyama az állami felső ipar­
iskolában január 2-án nyílik meg s április 10-éig 
tart. E tanfolyamon a gözinozgonyok (lokomobilok) 
és cséplőgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. 
Tanulókul felvétetnek a 18. életévüket betöltött, Írni 
és olvasni tudó önálló lkaatosok, kovácsok s a kü­
lönböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá gazda­
tisztek, birtokosok, géptulajdonosok. A belépők er­
kölcsi bizonyítványt tartoznak előmutatni; a nem 
önálló munkások ezenkívül, ha munkában állanak, a 
munkaadótól kiállítandó munkabizonyitványt, ha pe­
dig nem állanak munkában, munkakönyvét tartoz­
nak benyújtani. A tandíj 16 korona, amit a beiratko­
zás alkalmával kell lefizetni. A beiratások de­
czember hó 15-ik napjától 19-ik napjáig tartat­
nak az intézet helyiségében. Vidékiek a tandíj be­
küldése mellett levélben is beiratkozhatnak. A vi­
dékről jövő tanulóknak január hó 2-ik napján kell 
személyesen megjelenniök az intézetben.

Dessewffy-lakoma. Az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület tagjai távozó elnökük iránt való 
mély tiszteletük és érdemeinek legfelsőbb helyről 
jövő méltánylásán érzett örömüknek kifejezése czél- 
jából e hó 5-én, szombaton este nyolez órakor a 
Hungária nagyszálló külön termeiben ünnepi társas 
lakomát rendeznek. Jelentkezéseket már csak szom­
bat reggelig bezárólag fogad el az O. M. G. E. tit­
kári hivatala.

Mozdonyszén-szállltás. A Máv. igazgatósága pá­
lyázatot hirdet az 1909. és 1910. évekre egyenkint 
még szükséges 725.000 tonna mozdonyszénre. Pá­
lyázati határidő deczember 23.

Nagyobb árlejtés! eredmények. A földmiveiés- 
ügyi minisztérium pályázatot hirdetett dunaszabá- 
lyozási munkálatra és pedig 7.030 m* földmunkára, 
91.650 m’ kőhányásra, 12.510 m* törmelék-kőhányásra 
és 200.000 ma kotrásra. A szállítást R o h e i m Ká­
roly és fia budapesti vállalkozó nyerte el 946.813 
korona összértékben. — A kir. orsz. gyüjtőfogház 
1450 mm. Ill-as rozslisztre hirdetett árlejtésén a 
szállítást a „Királymalom“, Hedrich és Strausz 
ezég nyerte el olyan ajánlattal, hogy ezt a menyisé- 
get szállítja a börze-árból 7% engedmény mellett.

Kiállítási ügyek. Szentpétervárott az orosz ma­
gánmérnökök társasága engedélyt kapott „város és 
gyógyfürdő“ czim alatt nemzetközi kiállításnak ren­
dezésére. A vállalat 1909. évi április hótól szeptem­
ber haváig a nagy Ncfka mellett, ott, ahol most zá­
rult be az építészeti kiállítás, rendezi a maga tárlatát, 
amelyen a látogatókat a városok berendezésével és 
a fürdők felszerelésével fogja megismertetni. Szent­
pétervárott különben a legközelebbi időben nemzet­
közi órásipari, aranyműves-, mechanikai és optikus- 
kiállítást is terveznek, amelynek szervezője a jóté­
konysági egyesületek egyike. — A kásáni zemsztvo 
1909-ben Kasan ban kiállítás rendezését tervezi. 
Ezen kiállítás eredetileg csak mint kerületi kiállítás 
a Volga és Kama terület iparának bemutatására szo­
rítkozott volna. Most azonban ki akarják bővíteni a 
programmot és a kiállítás keretébe mindazon orosz 
és részben külföldi termékek bevonását tervezik, 
amelyek a fent említett területre nézve jelentőséggel 
bírnak. Első sorban tűzálló szerkezeti munkák, külö­
nösen motorok, mezőgazdasági gépek és eszközök, 
világítási czikkek stb. jönnek figyelembe.

Vitás ügyek elintézése vámkérdésekhen Romá­
niában. Bukarestben a román vámföigazgatúság ke­
belében külön Irodát szerveztek a vámtarifa miként

való alkalmazása körül felmerült kérdések elintézé­
sére és az összes román vámhivatalok vámkezelési 
eljárásának az ellenőrzésére. Az iroda működését ille«. 
főleg a pénzügyminisztérium következőleg intézke­
dett: 1. Azokat a különbözeteket, melyeket hibás 
taksálás vagy számadási hibából ez az iroda megálla­
pít és a hibás kezelés napjától számítandó egy év 
alatt tudomására hoz a hibásan kezelő vámhivatal­
nak, be kell hajtani a feleken. A vámhivatal szemé­
lyében felelős a behajtandó egész összegért, ha a be­
hajtásban mulasztás terhelné. 2. Azokat a különböze­
teket, melyeket nem a kincstár kárára, de az importőr 
vagy exportőr kárára fedez fel az iroda, kőzlik a ká­
rosodott felekkel. Ezek beszolgáltatják a nyugtát, 
melynek ellenében fizettek és visszakapják a többle­
tet. 3. Az olyan különbözetek megállapítása is az 
iroda hatáskörébe tartozik, amelyeket a felek ezen 
iroda működésének a megkezdése előtt vettek észre. 
Az iroda kellően okmányolt kérvények alapján fog 
bele az ilyen előterjesztéseknek a bírálatába. A meg­
állapított különbözet visszatérittetik a károsult félnek.

A Nyltramegyel Gazdasági Egyesület ülése. A 
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület igazgató-választ­
mánya deczember hó 7-én, hétfőn délután két óra­
kor Nyitrán az egyesület helyiségében (Tóth Vilmos- 
utcza 20. sz., I. em.) ülést tart.

Beviteli tilalom megszüntetése Törökországban. 
A török minisztertanács tervbe vette, hogy a jelen­
leg érvényben levő, de már elavult vegyelemzési 
szabályokat lehetőleg a modern kor igényeihez fogja 
átalakítani. Ennek bevezetéséül a klórsavas hamu- 
zsirra, klórsavas sziksóra, légenysavas hamuzsirra és 
a pikrátokra (pikrinsavas sókra) fennállott beviteli 
tilalmat megszüntette.

Vásár. A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület e 
hó 12-én Privigyén szarvasmarha-dijazást rendez. A 
dijakra pályázhatnak a privigyei járásban lakó kis- 
tenyésztök olyan piros-tarka szarvasmarhával, mely 
legalább egy év óta tulajdonukat képezi.

Hajózás. A Folyam- és Tengerhajózási R.-T. 
közhírré teszi, hogy tekintettel az előrehaladott 
évadra, a menetrendszerű hajójáratokat a Száván 
Bosnaracsa és Mitrovicza között deczember 10-ével 
megszünteti. A nevezett vonal állomásainak sze­
mély- és áruforgalma tehát a fentemlitett napon a 
folyó évre megszűnik.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERBOS ARMAND.
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Ha órája pontosan járó!

---------- KSKKELORA 5 KORONA. ----------
Kgyfedclü oxidált lapos gavallór-óia _ ... _ 7 _ k
tipyfedelü oxidált Jeketc nói óra 7.50 „
bigyledolü ezüst női óra ... _           9. — ,,
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4 Kar. arany dup aiedelü női óra 30.— „
«'on oa járású ébresztőóra ... ... ........... _ _ _ 3. _
Omega. Glasehütte, Schaff haus on, Patock különleges, égi 

órák állandóan raKtoron, Írásbeli jótállás mellett.

RITTER TESTVÉREK
órás-mtihely

Budapest, lüarokkói-utcaa 4., Andrássy-nttal szemben.
Telefon 16-11. Alaplttatott 1039 Telelőn 16— 1.

Vidéki mi gbizásokra különös gondot fordítunk. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉlCTÖZSDt

Gabonatőzsde.
Budapest, deczcmber 3._

A készárupiaczon ma kcdvtelen volt a hangulat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok nagyon tar­
tózkodók voltak és úgyszólván semmit sem akartak 
vásárolni. Mivel másrészt az eladók sem erőltettek 
a dolgot, csak egészen jelentéktelen forgalom fejlő­
dött ki. melynek folyamán mindössze alig 8000 mm. 
búza kelt el, a tegnapiaknál tíz fillérrel olcsóbb ára­
kon. A legdrágább eladási ár 26.9Ö korona volt 80 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24.40 
korona 74 kilós pestvidéki, üszkös búzáért. Egyéb 
gabonanemiiek közül rozs csendes, a többi változat­
lan. Forgalomba került : 500 mm. rozs 21.----- 21.20
koronás árakon és 300 mm. zab 17.30—18.— koro­
nás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet szilárdan 
és a tegnapi zárlatnál magasabb jegyzésekkel indult 
meg, de rögtön a megnyitás után igen sürgős cs 
tömeges kínálat támadt, mire aztán egyre jobban 
lanyhult az irányzat és meglehetősen csökkentek az 
összes árfolyamok. A forgalom kezdetben viharosan 
élénk és nagyarányú volt, később azonban erősen 
megcsappant. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen ma az áprilisi búza harmincz fillér­
rel, az októberi búza harminczkét fillérrel, az áprilisi 
rozs szintén harminczkét fillérrel, az októberi rozs 
negyvennégy fillérrel, az áprilisi zab huszonynyolcz 
fillérrel, a májusi tengeri tiz fillérrel csökkentek.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Bnza kilós Ara 100 kg. kilói? Ara 100 kp.
Tiszavidéki uj 75 —_——.--- 79 26.00-26.45

76 25.55-2s.95 80 26 15—26.55
77 25.75-26.15 81 26.30—26 60
78 26.95—25.30 82 -- .------- ,--

Fejérmegyei uj 75 — ,--------.-- 79 25.80-26.20
w 76 25.35—25.65 80 25.95—26.30
M 77 25.55—2 90 81
n 78 25 65—25 95 82 —.. _____  _

Pesividéki uj 74 --.-------- .-- 78 25.75—26.05
75 — .--------.-- 79 25.90—26.30
76 25.45—25.75 80 26.05-26.40
77 25.65-25.95 81 .-- , —

Bánsági uj 74 --.-------- 78 25.80-26.15
n 75 --.-- -----.-- 79 25.95—25.35

76 25 50 - 25.80 80 26 10-26.45
77 25.70—26.05 81 26,25—26.55

Bácskai uj 74 --,--------.-- 78 25 85—26.30
75 ----------- ,-- 79 26.00-26.45
76 25.65-25 95 80 26.15-26.55
77 26.75-26.15 81 _.--------._

Rozs 1 .-rendű uj — --,--—__ 21.35—21 55
„ középininöségü uj — — — — 21.05-21.25

Árpa takarmány !.- rendű — — — 16.45—16.65
» „ Il.-rcndti — — — 16.05—16,35

Köles------ — 13 75- 14.-
Zab l.-rendü — — — — — — — _ 17.45-17.75

. II.-rendű — 17.C5—17.40
Tengeri belföldi uj — — 14.05—14.25
R e p c z e: Káposzlarepcze — — — —.------- ,—

A készáru Diaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki : 2000 mm. S0 kg. 26.90 ko­

rona, 300 mm. 79.3 kg. 26.80 korona, 100 mm. 79 kg. 
26.80 korona, 300 mm. 79 kg. 26.80 korona. 100 mm. 
79 kg. 26.60 korona, 300 mm. 79 kg. 26.30 korona, 
100 nini. 78.5 kg. 26.60 korona, 200 mm. 78.5 kg. 
26.50 korona, 200 mm. 78 kg. 25.70 korona, felső.

Pestvidcki : 100 mm. 77 kg. 26.20 korona, 1355 
mm. 76.3 kg. 25.70 korona, üszkös, 670 mm. 74 kg. 
24.40 korona, üszkös.

Fcjérmegyet : 400 mm. 78 kg. 26.50 korona, 150 
mm. 78 kg. 20.50 korona, 300 mm. 76.5 kg. 26.10 ko­
rma.

Budai : 2 mm. 75 kg. 25.70 korona.
Szerémscgi : 600 mm. 76.5 kg. 25.40 korona, ro­

zsos.
Bácskai : 100 mm. 73 kg. 26.60 korona, 460 mm. 

78 kg. 26.20 korona, üszkös, 550 mm. 77 kg. 25.80 
korona, üszkös.

Rozs : 300 mm. 21.20 korona. 200 mm. 21 ko­
rona. kpf., par.

3ab : 100 mm. IS korona, 200 mm. 17.30 korona, 
kpf., par.

»ingói, franczia és amerikai rendesenI
KÉSZPÉNZÉRT télárba":
rtttóikodhalfk minden ember finoman és elegánsan

iÄUdilnger Samu „3

A határidőpiiiaaon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-ktnt):

Búza 1909 áprilisra 13.12. 13.13, 12.97, 13.01. 
Búza 1909 októberre 11.36,11.37,11.25,11.29. 
Rozs 1909 áprilisra 11.06,11.07,10.91,10.96. 
Rozs 1909 októberre 9.76.
Zab 1909 áprilisra 8.93, 8.87.
Tengeri 1909 májusra 7.63, 7.64, 7.58.

1 óra 30 percekor zárainak:
1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.92-12.93 
11.22-11.23 
10.88-10— 
9.71- 9.72 
8.81- 8.82 
7.58- 7.59

Magyar leszámitolóbank 459.50—461.—. Jelzálog*
bank 398.---- 399.—. Közúti vaspálya 575.------578.—.
Városi villamos vasat 254.---- 255.—. Magyar ko*
ronajáradék 90.42%—90.57%. Hazai bank 268.50—, 
270—, Hazai sorsjegy 99.—. Kereskedelmi részv. 
társ. 554.—. Kereskedelmi bank 3305.—. Egyesült fő* 
városi takarékpénztár 2120.—. Drasche-féle tégla­
gyár 411.—. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 555.---- -
558.—. Beocsini ezemetgyár r.-t. 565.—. Magyar 
hadfelszerelési gyár r.-t 215.—. Magyar villamos- 
sági r.-t. 284.—. Felten és Guilleaume r.-t. 635.—, 
Adria tengerhajózási r.-t. 370.—,

A prémiumilzletben dijbiztositásokért fizettek:
Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.----- 5.— K, 8
napra 8.---- 10.—, K» 1,908. deczcmber hó végére
26.---- 28.— K.

Utótözsde.
Budapesti gabonaforgalom.

1908. deczcmber 1-fől deczcmber 2-lg.
Érkezett: Elszállittatott:

Búza 32271 5051
Rozs 2177 3512
Árpa 1219 —

Zab 5690 —
Tengeri 956 —
Liszt 2154 12839
Korpa —• 2700

Értéktőzsde.

Bécsből érkezett hivatalos híradás elejét vette 
annak, hogy a mai nap folyamán történt csapat- 
szállitások nagyobb nyugtalanságot okozhattak 
volna s a tőzsde lanyha irányzata különösen a na­
gyobb mérvű bécsi vásárlásokra megszilárdult, úgy 
hogy a megnyitáskor jegyzett alacsony árfolyamok 
hirtelen néhány koronával emelkedtek. A déli tőzsde 
folyamán még kedvezőbb volt a hangulat s a forga­
lom megélénkült. Igaz, hogy ezt nagyobbmérvü fe­
dezeti vásárlások okozták, ami azonban neun változ­
tatott azon az általános felfogáson, amely a politikai 
helyzet kedvezőbb megítélése által a tőzsdeforgal­
mat élénkítette, az értékek árát magasabb jegyzé­
sekhez segítette. A mai nap folyamán a magyar hi­
tel és az osztrák hitel megnyitástól kezdve öt koro­
nával emelkedett s a többi érték ára is néhány ko­
ronával javult, úgy hogy a tegnapi záróárfolyamok­
hoz képest sok érték magasabban is zárult. A jára- 
dékpiacz helyzete is kedvezőbb; a koronajáradék 
ma 90.50 koronáig emelkedett. A helyi piaczon is 
meglehetősen élénkebb volt a forgalom. Kötés volt 
a kereskedelmi bank, az egyesült fővárosi takarék, 
a beocsini czement, a Dräsche, a salgótarjáni, A 
Felten-gyári, a hadfelszerelési, a magyar villamos- 
sági és az Adria-részvényekben, amelyek mind ma­
gasabb áron találtak vevőre. A mai kezdő és cgy-

Az utótőzsdén csekély forgalom mellett nyugodt 
volt az irányzat. Köttetett: Osztrák hitelrészvény
611.75—612.25. Magyar hitelrészvény 708.-----708.50.
Rimamurányi 503.50. Államvasut 656.-----656.50.

BÉCSI GA80NATÖZSD8«

Bécs, 'deczcmber 3. (Saját tudósitónktól.) Á kül­
földi piaczok irányzata ismét megszilárdult, mert 
Argentínából a vetésekre kedvezőtlen időjárást je­
lentettek. Az itteni tőzsdén semmi ok sem volt az 
árak változására, a konzum teljesen tartózkodott a 
vásárlástól s igy az üzleti forgalom majdnem egé­
szen stagnált. Tengeri öt fillérrel olcsóbb lett. ellen­
ben búza, rozs és zab árfolyamai a tegnapelőtti ní­
vón maradtak s igy csak névleges érvényük volt.

jegyeztetett bnza: uj fiszavidékl 13.60-14— ko­
rona, marosi és bánáti 13.35 — 13.65 kor., mosoni
12.80- 13.20, korona, tótfeivldékl 12.70-13.25 
korona, déli vasúti 12.90—13.35 korona, march- 
feldi 12.50-13.— korona.

Rozs: tótfelvidéki 10.75—11.— korona, cse­
peli —.------- korona, peslmegyei 10.85 —
11.— korona, déli vasúti 10.70—10.95 korona, 
különféle magyar 10.70—10.95 kor., osztrák 10.60 
—10.85 korona.

Arca : morvaországi 9.20—10.50 kor., march-
feldi 8.50 - 9.20 korona, bécsvidéki 9.-----9.40
korona, lótfelvidéki 7.90 -9.80 korona, csepeli
7.80- 8.40 korona, középdunai állomások 8.20— 
8.80 korona, déli vasúti 8 40 9.40 korona, 
észak magyar országi 7.60-9.10 korona, tiszavi­
déki 7.60-8.50 korona.

Magyar tengeri: régi 9.30—9.55, ni 7.69— 
7.90 korona, cinquanlln 10.25-10.40, uj 9.15-9.65 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.85-9.40 kor.,
közepes —.---- .— kor., elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 9.40 - 9.80 korona, csehországi 8.90 — 
9.05 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
szersmint legalacsonyabb jegyzésekhez viszo­
nyítva, a forgalom folyamán emelkedett: az Osz­
trák hitel 6 koronával, a Magyar hitel 6.50 koroná­
val, az Államvasut 3 koronával, Rima 6.50 koronával. 
Forgalomba került: Osztrák hitel 607—613 koronán,
Magyar hitel 704.----- 710.50 koronán. Államvasut
654.50—657.50 koronán. Leszámítoló bank 459.50—
460.— koronán, Jelzálog 399.-----398.— koronán,
Rimamurányi 499.—505.50 koronán, Városi villa­
mos vasút 254.50—255.— koronán. Közúti 577.-----
578.— koronán, Magyar koronajáradék 90.30—90.50 
koronán.

Elötözsde.
Elötözsdc javult.
Előfordult kötések: Osztrák hitelrészvény

607.---- -610.—. Magyar hitelrészvény 704.------.707.50.
Osztrák-magyar államvasut 654.50—655.—. Rima­
murányi vasmű 499.-----501.50. Magyar leszámítoló
bank 459.50—460.—. Jelzálogbank 397.-----399.—.
Közúti vaspálya 577.-----578.50. Városi villamos vas­
út 254.50—255.—. Magyar koronajáradék 90.30.

Bécs, 'deczcmber 3. A statárium Prágában el­
kedvetlenítette a piaczot és a forgalom a külpoli­
tikai helyzet javulása és a bojkott-iigy kedvező ál­
lása daczára is lanyha jeligét öltött. Kényszereladá­
sok folytán az irányzat meg rosszabbodott és külö­
nösen török sorsjegyek, államvasut! és alpesi bánya- 
részvények hanyatlottak. Hitel részvények is gyen­
gülésnek indultak. Az elötözsde zárlata felé kissé 
javult. A déli tőzsde kezdetén az árfolyamok helyi 
visszavásárlásokra mérsékelten javultak. Később az 
árfolyamok színvonalukat mérsékelt forgalom mel­
lett megtartották. Berlinből a bányaértékek gyenge 
magatartását jelentik.

11 órakor : zárulnak
Osztrák hitelr. 612.—. Magyar hltelr. 710 50.

Länderbank 410.—, Államvasut 658_____ _
Elbavölgyi vasút —.—. Déli vasul 102.--------.—
Alpesi bányatársulat 611.-. Rimamurányi 500.- 
Májusi járadék —.—, Magyar koronajár. 9015. 
Orosz értők , Török sorsjegy 165.75, Német 
márka 117.32.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Előfordult kötések: Osztrák hitel részvény 609.50

—612.50. Magyar hitelrészvény 706.-----709.50. Déli
vasút 101.----- 101.25. Osztrák-magyar államvasut
656,50—657.50. Rimamurányi vasmű 503.50—505.50.
A rendszerem abból áll, hogy angol és franczl* gyájj 
raktárakban vár árolt 8-6 méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítek:
finom öltönyt.................... .. ............ 21 fptért
»Ntirgo finom príma öltönyt _ a§ m

1 órakor legyeztek:
Osztrák hllel 613.50, Magyar hitel 710.50, 

Länderbank 410.—, Unlo-bank 510. , Államvasut 
660. —, Anglo-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasul 102.-, Gőzhajó Alpesi bánya-
részvény (11.50. Májusi járadék 94.-, Magyar
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j-ernéK, aeczemoer 4.

fcoronajáradék 90.15, Török sorsjcm/ 167.—, Német 
márka 117.32, Hiba völgyi vasút —, Rima- 
murányi 4j9,50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —, Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —,

Sécs, deczember 3. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papír-járadék 93.80, 4 százalénos 
osztrák arany járadék 114.50, 1860-as sorsjegy
150.—, Osztrák hitelsorslegy 458.—, Angol osztrák 
bankrészvény 279.50, Bécsi Bankverein 491.50, 
Osztrák-magyar bank 1731.— Déli vasút 101.- 
Dunagőzhajózási társ. 888.— Dohány rész. 343.— 
Cs. k. arany (vert) 11.33 Német bankv. 117.16 Osztr. 
Lloyd 382.— 4.2 száz. ezüst, jár 93.80 -96.40, Osztr. 
koronajáradék 93.80, 1864-es sorsjegy 254.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 612.-, Union-Bank 
509. -, Osztrák Uinderbank 409.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 654. , Elbevötgyí vasút 433.—, 
Alpesi részvény 607.75, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.77, Lipótkohó 395.—, Töröksors- 
ie ;y 165,50. Tartott.

Béta, deczember 3. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 133.—, Magyar hitelbank részvény 
706. —, Magyar leszámítoló és váltó részvény 
Rimamurányi 502.25, Magyar ezukoripar 1819, 
Adria hajózási részvénytársaság 370. Magyar ko­
ronajáradék Q0.45, 4 százalékos magyai töldleherm, 
kt'tv. ——, Magyar nyer.-k. sorsjegy 177.25, 
Kassa-Odcrbergi vasutrészvény 345.—, Magyar jel­
zálogbank 395.—, Magyar keresk. bank 33.-.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE

Berlin, deczember 3. (Tőzsdei jelentés.) A tőzsde 
eyengébb irányzatban nyílt meg, amelynek nyomá­
ban helycnkint árfolyamcsökkenések léptek fel. Ked­
vezőtlen befolyással voltak első sorban a bécsi eő- 
tőzsde alacsonyabb jegyzései, valamint lapjelenté­
sek. amelyek tudni vélték, hogy a Balkánon élese­
dett a helyzet. Erősebben kínálva voltak bányarész­
vények, amelyek közül különösen kohórészvények 
mutattak nagyobbfoku gyengülést. Amerikaiak New- 
Yorkra engedtek. Osztrák értékek szintén gyengü­
lésre hajlottak. Hitelrészvények %%-oi veszítettek. 
A járadékplaczon különösen az idegen kölcsönje- 
gyek szenvedtek az uralkodó kedvezőtlen hangulat

Egyetértés
alatt. A további folyamatban a becsi tőzsdéről ér­
kezett kedvezőbb jelentésekre az összirányzat ja­
vulása volt észrevehető, amely zárlatig tartott. A 
készpénzpiacz ipari értékei nyugodtabb forgalom 
mellett meglehetősen szilárdak voltak. Napipénz 
2'A%, magánlcszámitolási kamatláb 7»%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos paplrfára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.75, 
osztrák hitelrészvény 193.10, Déli vasút 18.50, 
orosz bankjegyek 214.60, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.60, Disconto Command!! 178.—, Dinamit- 
truszt 156.25 Harpeni 191.60, IJnifikált török 
járadék 91.90, 4.2 százalékos ezüst-járadék 93 90, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.75, 
Magyar koronajáradék 90.75, Osztrák-magyar 
államvasut 141.75, Bécsi váltöát 85.30, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 226.—, 
Gelsenkirchen! 186 60, Laurakohó 192.50, Szilárdult.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember3 4*2 százatéKos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.60, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
91.6J,Osztrák hitelintézeti részvény 193.—, Osztrák- 
m a gyár államvasut 141.30, Északnyugati vasul

, Bustlehradi vasút . Londoni váltóár 
204.52, Bécsi Bankverein 124.80, Villamos részvény 
137.—, 3 százalékos magy. aranvkölcsön 76.-, 4.2 
százalékos ezüstjáradékg—, Osztrák koronajára­
dék 93.90, Magyar koronajáradék 90.90, Osztrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasul részvény 18 50. 
Elbevölgyi vasul —, Bécsi váltóár 852 75, Párisi 
váltóár 814.75, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Nyugodt.

Bambnrg, (Zárlat) deczember 3. 4*2 százalékos 
eztlsf járadék 96,30, I860, sorsjegy 153. —, Déli vasul 
18.35, 4 százalékos aranyjáradék 97.25, Osztrák 
hlielrészvény 163.—, Osztrák-magyar államvasut 
14150, Olasz járadék 103.60,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 91.50 Nyugodt.

London, deczember 3. Angol consol 83'5/io.
Párts, decz. 3. (Zárlat.) 3 százalékos Hranczla 

járadék 97.07. Osztr. aranyjáradék 96.90, Magyar 
aranyjáradék 94. — , 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 166.50,3 százalékos Olasz jára­
dék 103.95, Déli vasul elsőbbségi kötv. 284.—
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.40, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 89.—, 5 százalékos
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Orosz járadék 1906. 99.15, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 512.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 66.20, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 91.57, Török sorsjegy 
171.25, Török dohányrészvény 372.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1088.—, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 428.—, Banque de Paris 1520, 
Banquc Ottomane 703.—, Osztr. m au var állam- 
vasút —, Déli vasút 108.—, Meridional vasút 679, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 572.—, Rio Tinto 18.75, Sucrerie d’Egypte 
36 —, Tula 273.—, Thomson Houston —, Urikányi 
Kőszén 148 Chartered 21.75, De Beers 322. —, East 
Rand 106.50, jagersfontein 107. — Transvaal Consols 

, Transvaal Land Company 57.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12, Váltó német ptaczokra 
(rövid) 122.62, Váltó tíécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) 13sg. Olasz aranyváltó (rövid) 
'/<. Váltó Svájczra fröv.) Vs. Csek Londonra 251.15, 
Magánkamatláb 2V«. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár.
Budapest, deczember 3-án. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
3152 darab vágómarha és pedig 2054 darab ma­
gyar és tarka ökör, 604 darab magyar és tarka 
tehén, 114 darab bosnyák ökör, 19 darab bosnyák 
tehén, 105 darab magyai és tarka bika, 7 darab 
bosnyák bika, 139 darab magyar bivaly és 23 
növendékmarha, — darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 66.—
70. - koronáig, kivételesen —.-------. - koronáig,
középül inőségü 54.-----64.— koronáig, silány
minőségű 44.----52.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 72-82 koronáig, kivételesen 
9l. — K, középminőségü 60—70 koronáig, silány 
48.---- 58.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 52.— 60. - kor.-ig, középminőségü
------------ kor.-ig, silány 42.-----50. - koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 34.-----56. - ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű —.—-—.— koronáig, silányabb minőségű 
—.------- .— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 40.—68.— koronáig, kivételesen —.- ko-
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AfTamadősságkdzkfilcsönflk
Magyar aranyjáradék _ 4®/o 

m koronáját adok 8Vs°/o 
. koronajáradék _ 4°/o 

All.kfii. Vaskapu eólj.ar .6.3% 
1870. nyeremény köles. 1(0 írt 
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. lVs% 
M. tőldtehcrmonU kö'v. 4^0 
Horv.-szlnv. . 9 4°,o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv.-Bzlav.jelz. Íöldt.kőtv4% 
Konv.osz’r adóm.koronái. 4% 
Egyes. osztr. jár. papír. 4> £% 

. . „ CZÜBt 41/S%
Osztrák aranyiáradok ... 4% 

. koronaiáiadók... 4%

. áU.-Bors 1800. 10T0 K 4% 

. „ ISOO-ből 20- K 4%

. „ 186 4-Dől 200 K —
, . 1804-ből 100K -

Bo8Z.-berc.orez. k. 1605. 4% 
, . vasúti 1808. 4Va%
. „ „ 1902. 4Vi%

Bpesl. székes-főv. köles. 4% 
Ilpest székes-főv. köles. 4% 
Orosz Ailamkt lesún do\v £°/o

Záloplerelek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.*t..........4V*%
Egyesült, lőv, taknt.... 41/,i0/o 

„ koiona ért. ... 4°'o 
KJcbirt. orsz. löldh. 84év 5%

» 5C*/a évro ... 5°d
„ 60Vt évro kor. ért. 4%% 

M. agrár-jdr b. pzőlökötv 4°'o 
B . járadék'ccy vt. 41 a°o 
, 0 záloglevél köles. 4»/i%

RÍ. áll, takpt. r.-L 60évre 4°/o 
e e „ e 65 évi O 4% 
, . . . flö év?o 4i':%

Magy. földhltelint. 41 évre 4>j< 
p 60 évre 40/o 
. C3 évro 8,/j% 

szab. és talajjav. 4% 
jelz. hitelb. frt.-ban 4'/i% 

ogyanaz 60 évro 4V«% 
forint értékben 4°ó 
60 évre kor, ó. 4% 

köze. kötv. 60 évro 41/i°/o 
ugyanaz. 50 ovro 4% 

60 év vt. 110 fit. 40/0 
60 év 10O frank 8>/s% 
nyer. kötv. irt. 6. 4% 

osz'r. fotülb. ... 4°,o 
„ nyer. kötv. koré. 3%

M. leazám, pzvltbk bOuvre 4%
■ , 05 , 46/0

M. tkpt. körp. jelzb. 4,/a0,o 
„közs.eőtr.OOóvro 4l/»®/o 
pközs.kötv. 70ovro4V*> 

Őre*. közp. hiiolHz. kötv. 4% 
Oaitr.-tn. bunk 50év •>. ó.4%

* , , kor. 6.4%
r.hazaic. tkp közti, ktv. 4l/t°/o 

. . Irt 6. 4%
100 K n. c. nykötv. 

Pesti m. kéretik, bank 4V>%
• ,» , • , K. 6. 4u/o
, köza.kötv.vf.l|0frt4Ví%
, köze. kötv. vl. 105 k. 4% 

Adria tengerhajéz, r.-t. 4V»%
Bpesti közúti vaspálya------
Dili vasút 100 márka ért 4%
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109. 10U.5(
80.- 80.5'
0 ).5f 90.71
74.7

17«.- 1M2.-
178.- 182.
91.7' 92.7*
93. GC 94.51;

130.- 140.

9t.- 94..--.r
90. őf 07. -
00.6C 97. --

114.50 115
04.25 9 i. 7f

15) 50 151 5i
213.- 217.-
262.50 206.50
262.50 206.5(
90.- 01.-
94.- 05.—
94.- 05
89.5- 00.50
89.50 ÖV). 5f
90__ 00,50

07.50 08.50
98.- 99.-
92.- 03 . —

101.- 102.50
101.- 102.50
97 10 08.10
9 1.50 04.60
08. 90.—
07.50 98.50
92.26 93.25
92.25 03 2 .
09.- 100.
9 1.7:, 95.7 5
91.80 92.80
84.35 85.35
01.50 92 50
08.50 00.60
9S.75 90.75
02.25 03.25
02.25 03.25
92.2 r 03.25
02.2.5 03.25
08.50 00.50

114.25 110.25
117.- 119.-
09.— 101.-
92. 93. -
02 — 03.
OH 60 09.50
98.7;M 99.7 5
W/J'.l 09.25

101.
97.90 08.90
00. I 09.70
08.50! 99.50,92.-1 93.
»V. 1 101.-.
99. 1 100.
92.25! 93.2.,

1( 3.30 104.3
94. - 9.5 -
09. .90 iiM.ru
03.— 04.—

111- 113.

(Tassa-cderb.v. 1889. frt. é4% 
» 18hv arany márka ért 4% 
» 1891 ezüst Irt. ért 4% 
■ 1891 arany márka ért 4% 
. osztrák vonal trt r. 4% 

M. folyani'tgh. r.-t. k. ért. 4%

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank----------
Budapesti bai kegyesülotr.-t 
Ri BÖ magyar iparbank 6%
Fiumei hitcu a. k .........6%
Hpesti giró ó* pónztar-cgylet 
Havit bank dcc k ... 5%
HermoM magy. ált. váltóüzlot 
Maey. a gr. es jár b. r.-t 5% 
M. alt hitelbank i e . k />% 
M jolzáioghitclb. u»ie. k. 5% 
Magy. kercskodi'lmi r.-t. 6% 
Magy. k. sz. osrtálysorsj. 6% 
M. lesz.-és D *b voc. v. 6% 
M pónzint. k. p h. b. r.-t. 
M. tkp. közp.Jelzb.-ja 6% 
Magyar tolepitő és pare, bank 
()*?. r.ik-h' elint d r. v. f% 
Osztrák-mngyar bánit ... 5% 
Pesti 111. kerosk. bank . í-% 
Uuioi Danx ... .............. 6%

Takarékpénzt irak.
He'városi ta arókpénMár 5% 
Budapcst-Erzsón városi lax. 
Buda os -Lipótvárosi Danitr.t 
Bpes i nk. sorsz. zá ogk. r.-t. 
Egyesült opchti íóvarr- i tier». 
Mngy alt. lakarf.'kpcnzl. 5% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai olso ta\atckp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar Alt. biztosító ... 
Kontiere pesti bizt. int, 5% 
Magy jég- és viszontb. 5% 
Nemzeti baleset biztosító 6% 
Pannónia viszontbizt. intézőt

Gézmalmak.
Concordia ...............................
Első budapesti ....................
Erzsébet ...............................
Lujza .....................................
Pesti hengermalom ... ... ... 
Pesti molnárok és sütők ... 
Pesti Viktória....................... ..

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lörinczl téglagyár 
Egyes, légla és czementpy 5°/o 
Eazakm. ügy. kösz.-banyn 5% 
V uitiőm. banya és kobómU5'’/o
Kőbányai gőztog agyar ........
Köszénbtmya és téglagyár ...
Magyar auzlnlt r.-t ..............
Magyar áit kószdub. r.-l 6% 
Mifvar kaiarnla gyár... 6°/o SalfóUtrjani kóBzénbánya5°/g

3 4
cu

93. — 01.-
111.80 112.8(
93. — ! 04.-

111.80! I12.R1
90.50 97.5-
99.— 100.-

28».—
40.— 45. -

375.— 880.—

267.50 208!-
355.-

423. — 425.
707.50 708. -
3.18.— 300.-
554. - 556. -

1575.— 16 0.
450 — 460 ~

1000.-
i030.— 1050.-
340. — 350. -
012 - 612 5i

1740.- 1750. -
3305.— 3315.-
510__ 515.-

502.— 600.-
20 J.— 210.-
145. - 148.-
422.— 426. -

2115.- 2125.-
531.— 5K5 ■ -

1605.— 1010.-
18357.- 18457.-

070).— 9800.-
260.-

275.— 800.-
210.—

2250.— 2280.-

188 - 192.-
1460.— 1400.—
3(H).— 820.—
278.— 288. —
335.— 34').-
340. - 30.5.-
600.— C'X -

865.— 867. -
18:».— 190.-
2i>8.— 261.
560,—
750.—
41-8.— 413.
140.— 145.—
016.—
195. - 108.—
056. — 557.-

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár 5% 
Danuliius-hajógyar _ ... 5% 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5%
Ranz es tarsa vaefmtő____
Magyar boiga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár reszv-t-lrs 
Himarnur. vasmű acc.k. 6% 
Schlick-léle vn^ön-ődo
Wcitzcr J. gépgyár r.-t......J
Frank lin-tsrsulat .......... _
Brassói cellulose gyár r.- . 40/b 
Bpcsti ált. villamossági rh 5% 
Első magyar netüöi tődé 
'' Iső magj'ar gya pminoső ... 
Elsőin, részv-soiíőzódo ...
Kinő m. sertéshizlaló ..._
Első magyar szálloda r.-t. __ 
Fiumei, rizshántoló kcm.-gy, 
Gschwind-féle szeszgyár 
.Hungária* miürágt agyár ... 
Kőbányái po gári set főző
Magyar ezukoripar.........4%
Magyar vasúti fore. r.-t. 5% 
Magyír vilnmossági rvt. 6°/o 
Nemzőik, villamos társ. 
Szegedi kenderfonogyár r.-t. 
Adna tengorhajózási r.-t 5% 
Bpes ti kő. úti vasút dec. k

- . . » élvez. jegv>
Bpesti vili. városi vasút 6%

- . » élvez jegv.
Hpest-.iipost-räkosp, vili. vas. 
Déli vasút doc. v „ 
Dunagőzhajóznsi társ. ..."*5% 
Kassa derbergi vasút... 6%
'iag,ar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút____
Oszír -ma y. allamv. dcc. v. 
Bécs-Larcsi vasul ... _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ......... .....

. osztrák felülő.
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sursicgy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
Jósziv* sorsjegy.....................

„ osztr. lelülb ....... ’
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lellllb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Os/trák Hite!int. sorsjegy ... 
Páll/y-üorsjcgy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

. 1, „ kor....
, 1, Írt...
, £0 frankos ...............

,, 20 márkás ...............
Törők aranyiira .....................
Nőmet tv bankjegy (100mk.) 
Kram ziá bj. (l 0 inmk)
Olasz banltj. (100 lira) .........
Papimi bol darabont int.........
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szorb bank), (luuezüst dinar) 
Váltók London (100 font at.)

, neműt bankp. I X) m.
, olasz bankp. Ion lira 
, Pária 100 frankért ...

260.—
335.—

293]- 
2790.— 

284. 
210.- 
103410. —305.— 
478. 
373.— 
280 
330.— 
780. 

4700.— 
425.— 
475

1320.—
350.—
309.

1820.—
333.—
283.—

10i>0Í — 
370 
575.— 
HU. - 
2 0.- 
72.— 

137.-- 
101.— 
895 • — 
350.— 
290,
401.
656.501
41

19.60j
20.6 1

492.-1 190. — I
V).-\

10.-I

51.-- 
4 S.— 200.—

11.85
11.27
19.10
10.19
23.43

262.
395.. 
240. 
298.

2S40.
294. - 210. 
504. 
415. 
370. 
485. 
383. 
290.
860.. 
800.

4900.
445.-
485.-

2875.
1300.
355.
310.-

I860..
337.-
285.-

nooi
375. 
570 - 
340. 
270.-

188.-
102.
1)05.-
800.-
295. - 
405.- 
657.- 
420.-

21.50 

492 -
20t).- 8 2 12.- 
12.-
28Í2í
65.-

408 -
?!').-

11.43
11.33
10.16
19.16
28.51

117. líd/ii 117,421/2 
Mi I to 
. 10—, 95.-10 
.51- 

03.20-

239.67V'r ,240,07VßS
117.13- 117.42-f
95.20- 95.50- 
95.J5—I 95.

02.95—
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rónáig, közép minőségű —.------- koronáig,
silányabb minőségű —.------- koronáig. Bika
legjobb minőségű 52.---- 62.— koronáig,' kivéte­
lesen 68. - koronáig, közép minőségű —.—-— 
koronáig, silányabb minőség 44.——50.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 28.----40. ~ koro­
náig, kivételesen —------- - koronáig, közép
minőségű —.--------.— koronáig, silányabb minő­
ségű —.------- .— koronáig. Kicsontozni való
marha 26.-------40.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű 48.---- 54.— 'koronáig, közép
minőségű —.----- —.— koronáig, silányabb minő­
ségű 40. 46.— koronáig. Növendékmarha
40.—56.— koronáig. Mind 100 kilónként 
élősúlyban. A felhajtás mintegy 300 darabbal ki­
sebb volt a múlt hetinél, de a jelen időszakban 
a szükséglelet túlhaladta, s csupán annak köszön­
hető, hogy árhanyatlás nem állt be, hogy konzerv- 
czélokra még több száz darabot vásárollak.

Bndapesti szűrőmarhavásár.
Budapest, deczember 3. Felhajtatott: 177 drb 

élő borjú (közte 38 rúgott), — drb leölt borjú — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány. y

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 84—92 
fillér, kivételesen 92-95 fillér; középminőséuü élő
borjukért 72-82 fillér; leölt borjukért------------1' fül.-
silány és rúgott borjukért 30- 60 fillér, növendék-
marháért ------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért —— korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irány­
zat élénkebb volt, az árak 4 fillérrel kgként 
emelkedtek.

Bécsi szurómarhavásár.
Sí.-!Marx, deczember 3-án. (Saját tudósitónk 

felefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 4996 
darab bejut, 3056 darab fiatal sertést, 2631 levá­
gott sertést, 416 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 393 darab bárányt.

Eladási árak kilogiammonkint: Levágott borjú 
80 - 104 fillér; elsőrendű 1C6-114 fillér; legeleje
126--136 fillér; élő borjú--------fillér; legelső-
rendű ------- fillér; élő hússertés 80 - 108 fillér ;
élő hízott sertés 96 — 105 fillér; levágott nehéz 
sertés 96-116 fillér; levágott hízott sertés 06—116 
fillér; könnyű sertés 130-132 fillér; elsőrendű 
süldő 114-128 fillér; levágott juh 56-92 fillér; 
bárány 13-3j korona páronként.

Heti lóvásár.
Bnánpest, deczember 3-án. (Hiv. tud.) ATatfer- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 245 
darab 1., 369 darab II. oszt. lovat, összesen 614 
darabot. Elkelt 491 darab ló. A székesfőváros 
64 darab vágólovat vásárolt 42—90 korona kö­
zölt váltakozó árban.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, deczember 3-án. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon telüli súlyban) 116 — 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 — 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120—121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120—121 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban)--------- - lillérig, közép (páronkint 240 —
280 kilogramm súlyban) 119 121 fillérig. Könnyű
(páronkint 240 kigr.) 119-121 fillérig.

betíéslétszám 1908. évi deczember 1. napján 
volt készlet 24753 drb., 1908. deczember hó 2-án 
felhajtatott 28 darab, 1908. deczember 2-án cl- 
szállitfatott 252 darab. 1908 deczember 3. napjára 
maradt készletben 24529 drb. A hizott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, decz. 3. (Hiv. tud.) FIlőzö napról ma­

radt 1445 darab sertés, 77 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1202 darab ser­
tés, 101 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2707 darab sertés, 178 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1969 darab sertés, 56 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
738 drb sertés, 122 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak ; Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
leiül élclsulyban 94 - ICO fillér, élelsuly-
ievonással----- iilléi. ll. rendű 280 kg.-íól
503 kgr.-ig, 89 - 94 fillér, élefsulylevonássa
——— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
----- fillérig, életsulylevonással 110-120 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tó! 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 110—120 fillérig, köny- 
nyü 220 ég.-lg - iillér, életsulylevonással

EGYETÉRTÉS Péntek, de'tóember 4.
108—116 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammot)
felül-----------fi 1.-ig, könryfl 140-300 klgr.-ig.

fillérig, életsulylevonással--------- - fillér.
...... —>—112Belföldi süldő 100-112 fillérig, liorvót süldő —

-----------fillérig. Malacz------------ fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár iran ......................
2 -4 fiHérre! emelkedtek.

anyzata élénk. Az árak

IDŐJÁRÁS.
A mefeorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 2-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete: 

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország ke­
leti felén helyenkint ismét fordult elő némi csapadék. 
A hőmérséklet lényegtelenül változott; a maximum 
Fiúméban 10 C° és a minimim Csáktornyán meg 
Rozsnyón —6 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára: 
Változékony idő várható lényegtelen hőváltozás­

sal és elvétve — leginkább az ország keleti felében

méter
decz 3 dccz 2.

méter
decz 3. decz. 2.

Inn KMrdin;. 
Djua Passat!

Hócp 
Pozsony 
Komárom 
Find apóst 
Paks 
Mohács 
íiomhos 
Olvidók 
Pancsóva 
Orsovn 
Morvalalu 
Zsolna 
Troncsén 
SzeredSrt-íiottiiArd 
Sárvár

Vnrasd
Zákány 
Pares 
Rszék
M.-^zoidaii. 
Zárráb 
Fzlsrck 
Mürovic*® !M*

,, Kzalmár
tvr.wznn N.-Maltény 
Latorom Munkács 
Loborcz ffoinonna 
Ung Porooscny

Kúbo

Dráva

Hont
Szíva

Számon

0.18 0.18 
1.03 1.06 
1.57 1,51 
1.59 1,5 í 
0.19 0.24 
1.C7 1.11 
0.57 0.52 
0.34 t) 36 
0.33 0.81 0.— 0.FS 
0.05 0.02 
0.12 0.— 
0.74 0.78 
0.82 0.30 
0-08 0.08 
0.01 0.04 
0.20 0.20 
0.6 J 0.60 
0.16 0.16 
1.12 1.15 
0.94 0.04 
1.04 0.98 
O.C8 0.66 
O.öö 0.' 5 
O.CV8 0,08 
0.16 .16 
0.95 0.91 
1.52 1.64 
0.45 0.52 
0.04 O.CŐ 
0.50 0 — 
0.16 0.14 
0.— 0.— 
0.10 0.—

^ Hr

Omlani
TapolyKödre*
Snfó
ÜemAd
llcrottyó
KfirB#

tiéga

M. -Sztge« 
Tokoháza 
V.-NamCn) 
Tokai 
Tfazafllr©0 
Szolnok
('sonprád
Szegőd
T.-Rocb®
Titol
Hoór
HArtfa
Lndmőc*
Zsolcza
H.-NAmeV
MarriRa
n.-üifalu
Oncpn
N. -Várod 
Bölényéé 
Tónké
(inrnhonc
BoroslooG
Békés
(Ivomn
<!y.-I<'oh6rváz
Bmnyiceka
Soboroln
Arad
Makó
K.-Kostóly
Kiszóló
Tomopvár
Bocskeiok

0.06 0.06 
0.04 0.06 
1.15 1.20 
0.56 0.56 
0.78 0.76 
0.89 0.85 
1.56 1.53 
L— 1.— 
1.14 1.17 
0.10 0.05 
1.- 1.— 
0.30 0.30 
0.02 0.02 
1.17 1.17 
0.08 0.C5 
0.— 0.C6 
0.29 0.27 
0.25 0.26 
0.82 0.32 
0.23 0.24 
0.24 0.24 
0.31 U 81 
0.48 0.60 
0.16 0.06 
0.00 0.92 0.81 0.86 
().— 0.— 
0.— 0.— 
181 1.32 0.20 0.20 
0.24 0.18 
0.52 0.50 0.86 1.— 
0.82 0.85

Kivonat a hivatalos lapliC
— Deczember 3. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kolil Anna okleveles kisdedóvónőt a sásonyi, 
Brucker Ilona okleveles kisdedóvónőt a nagytapol- 
esányi, Hokis Rebeka okleveles kisdedóvónőt a vé- 
denyi, Rleyel Hermin okleveles kisdedóvónőt a ve­
respataki, Nagy Zsuzsanna okleveles kisdedóvónőt a 
iiiagyarnernegyei állami kisdedóvódához kisdedóvó­
nővé : az igazságiigyminiszter Hegyessy Barna nyír­
egyházi törvényszéki irodaigazgatót, jelenlegi alkal­
mazása helyén, a IX. fizetési osztályba iroda igazga­
tóvá ; a második főudvarmester Lasser Raimund 
udvari színházi anyagkezelési irodahivatalnokot a 
föudvarmestcH segédhivatalok állományában hiva­
taltisztté ; a győri Ítélőtábla elnöke dr. Peregi Ödön 
dijtálan joggyakornokot a győri ítélőtábla kerületébe

díjas josaryakornokká, dr. Sárvári Sándor és Marosa 
Dénes ügyvédjelölteket a győri ítélőtábla kerületébe 
díjtalan joggyakornokokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Bálint Károly szentgotthárdi állami főgimná-i 
ziumi rendes tanárt a gyöngyösi állami főgimnázium-j 
hoz, Kruslicz Anna verespataki állami óvónőt a mó- 
riczföldi II. számú állami óvódához ugyanebben a 
minőségében áthelyezte.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Alsó-1 
Fehér vármegye nagyenyedi anyakönyvi kerületébe 
Tóbis János városi számtiszt, anyakönyvvezetö-hc- 
lyettest a házassági anyakönyv vezetésével és a há­
zasságkötésnél való közreműködéssel megbízta.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter kiskorú 
Berger Hugó és Ferencz budapesti lakosok családi 
nevének Bajorra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Magyarhertelenden (Baranya várm.) 
postai ügynöki állásra 3 hét ; a budapesti törvény­
széknél irnoki, a kolozsvári és a pécsi ügyészségek­
nél szolgai állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.
^... ' ------------ ---------------

EGYETÉRTÉS
poliütlkai napilap.

Kiadóhivatalí ieazcatrt: PÄJO B MÁTYÁS^,
— csapadékkal.
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Állomás &+
S3 ll O|| 1 *• d
3- cu £ U S E

A.-Szlatina _ 67 7 1.7 Ntt 1 1 0 3
Ungvár _ 64.2 0,2 St£ 1 8 u 1
Késmárk 63.8 1.3 vv 2 4
Losoncz ____ 65.2 0.3 1 1
Ögyalla___
Budapest____

06.7 0.8 sw 1 1 7 1
65 ,8 5.1 NW 1 7 5

Hcrény _ _ 67,5 1.2 VV 2 2 6 2
Keszthely _ 69,2 8.4

vv
1 4

Pécs _ ... _ 69.0 2.8 0 3
Zágráb w _ 69.7 4.2 1
F1 iumo____ 68.5 1.9 0 10 1
Széped _ .„ 66 8 2.1 w 1 0 1
Temesvár... 67.7 1.0 S 1 1 1 0
Nagyvárad _
Kolozsvár

65.8
67.4

1 3
0.8

s u
4 1

2
2 }

Napvszebon_ 66.4 0.2 SE 1 — 1 2
Szatmár ... _ 0.8

bW
1 ny 1 1

l£?or------ —
Árvavárai)'«

1.2 1 1 0
2 0 sí-: 3 10 1

Selmecz-hányn 1.4 vv 3 1
Komárom . 1.9 w 3 6 1
Mapyar-óvár 00 sw 1 3 8 1
Sopron ... 0.4 s 1 4 7 2
K.szék... . 2.4 NW 1 0 0 3
Cirkvonica 0.4 0 10 1
Dehrcczcn 0.7 SW 1 1 1 0
Kecskemét 1.0 vv 1 3 1
Orosháza... 0.6 sw 0 1 0

1.6 V 1 1 1
Zsombolya _ 1 1 w 1 4
Vorsocz___
Orsóvá _ _ 8.6 2| -I 5 1

1
VÍZÁLLÁS, I

THE GRESHAMI
^Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848.

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V, Ferencz lóroef-tér 5—8. (saját palotában.)

Elfogad életbiztosításokat ■ legkülönbözőbb komblnáczkSk 
szerint, előnyős dijak és feltételek mellett. A Gresham

ötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
Magyaropszági Igazgatótanács s

Gróf Andrásit? Géza ▼. b. t. t. orszggy. képv., elnök- 
Batthyány Tivadar gróf országgyűlési képviselő. 
Benvomky Sándor gróf országgyűlési képviselő.
Dr. Gerenday György kincstári jogügyi főtanácsos. 
Karátsouyi lenő gróf ». b. u országgy. képviselő.

"irl Simon Jakab a budapesti tőzsde alelnöke.
Igazgatók g

Beckelt A. Reginaid Schuk lóxsei

Vagyonállás 1907. deczember Sl-én 235,857.604.35 K
Érvényben levő biztosítások _ _ 600,000.000._ »
Biztosított feleknek ktűzetett____  604,528.66555 *

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át tifcrreti 

kórházi tapasztalatai alapján

KÍJDÁCSY
T. cs. én klr. enrodorroj és kórházi föorvetw

sikerről, rövid tdé alatt gyógyít hogycaífelyiat, héli 
sebeket, balaltért (syphtlUt), bérbeiokat, olgyooutllt fi 
Idétekbeknel is, flolertözéat és annak utóba]alt, ideg- 

gerinclmjt, valamint műiden női bajokat.
• ■ BENDEL i •-*-!* é» este y-6-Iff. —

Budapest, Vili., József-körut 2,.
Levelekre vitásról, gyógyszerekről gondoskodik. 1

\idjóri la blstoa gyágypltoar, 1

BIZTOS 
gs6fl$nldst 6eresS6aeh|

tik birmP»

nemi Betegségben szennedneS, j
“»tot totreaő és hétyagbajok. hegyoaőaeUktlIetek, vizelési zava­
rok, éjjeli magömlések, sebek és bajakor« bánta)mák (syphl- 
He, aa őntertősés ntébalalkőnt teliépé időrajok, korai férfi- [ 
erő elgyengülés, bérmlly bérklatéeek sít nőknéJ fohériolyáa, 
méh balok, alapos, gyors és gyökeres gyégyltáséra sslge- 
raaa tadomáayos áa lelkiismeretes gyógymódjánál 

fogva legjobban ajánljuk

DR. GüBBI ÜHTBl
V» * í* klet osztály főorvos országos hkB és a legrégibb, 8$ | 

óva tannálló rendeli Intézetét I
Budapastg VU kssag AndrAeey-ul 84. ez. j

tolée aspemta 10—44g és T-ejg este. Időn hosycaő óebó-j 
lyag bajok vtugálata vtUamoe hugyesőUtkOr eególyéveL I 

k tovalekis kimert'6 válását óe azakaeerO tanácsot nyw I 
gyégyszcnel goodoetodvaSee*. BtoktazUa biztosítva.

Böknek külön vöróterem.

Vidékiek
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KÜLÖNFÉLÉK.

Álmok erdejében.

Eltévedtem az álmok erdejében,
Nagy, ismeretlen kerülőkön járok.
Fuss! Fuss botor! kiáltnak rám a fák.
De én csak állók.

És amin jöttem, a kis gyalogút,
Görbén, keresztbe fut!

Abonyf Andor.

(Ahol a polgármestert megmérik.) Eredeti szo­
kás uralkodik egy angolországi kis helységben, Chip- 
pfng-Wycombe városkában. Minden polgármester­
nek, mikor hivatalba lép s mikor azt odahagyja, meg­
mérik a testsúlyát. Az újonnan választott polgármes­
tert díszes mentében a városi mérleghez vezetik, 
ahol már vár rá egy diszbe öltözött szolga, aki a mé­
rés ünnepélyes aktusát végzi. A méréskor nyert 
eredményt feljegyzik s mikor, egy év leforgásával 
a város feje távozik hivatalából, újból megmérik és 
a nyert eredményt összehasonlítják az előzővel. A 
polgármester testi súlya tehát vagy nőtt, vagy fo­
gyott, amiből könnyen megállapítható, serény mun­
kában töltötte-e el hivataloskodása évét, ami nem 
igen kedvez a hízásnak, avagy díszes méltóságát ké­
nyelmes nyugalomban töltötte-e el, arra használva 
fel a polgármesterség előnyeit, hogy testének súlyát 
gyarapítsa. E ravasz módszer folytán a városka pol­
gárait nem lehet hangzatos védekezéssel megtévesz­
teni, mert^— mikor a polgármestert mérlegre he­
lyezik — minden szónál ékesebben beszél a mérleg 
mutatója, amely siilyed, vagy felszökken, amint a 
polgármester tevékeny, vagy lusta volt. Persze, ezt 
a módszert nem lehet egész csalhatatlannak venni, 
de a wyeombeiek idők során egész statisztikát állí­
tottak össze a polgármesterekről s testsúlyuk növeke­
déséről s fogyásáról, úgy, hogy most már számadá­
sok alapján az év elején és év végén kapott eredmé- 

<e------------ ..........  " • , ' —

Ä KITAGADOTT
— REGÉNY. -

Irta: RICHARD DALLAS.
---------  n

— Nos, Dallas, — felelte komolyabban, — 
ha tényleg szüksége van a kezdetén levő ügy­
ben a nézetemre, csak azt mondhatom, amit hi­
szek. Ez pedig az, hogy ha megtalálják a kö­
penyt, meglelik a gyilkos nyomát is.

Egy kis szünet múlva még hozzá tette:
— A kabát a szobában volt, mikor mi éjjel 

eltávoztunk, következő éjjel azonban már nem 
volt ott. Valaki tehát időközben ott volt és el­
vitte magával. Nagyon valószínűtlen, hogy több 
személy lett volna ott éjjel, tehát csak egy va­
laki lehetett, akt egyúttal a tolvaj is és a gyil­
kos is!

Egy pillanatig még gondolkozott, azután 
folytatta:

— Mindannak daczára, azt a kabátot nem az 
értéke miatt vitték el, mert, ha a tolvaj előnyt 
akar szerezni, akkor el kel! azt adnia, de egész­
séges, józan cszii ember, aki gyilkosságot köve­
tett el, nem fogja a nyakát veszélyeztetni az­
zal, hogy ilyen feltűnő tárgyat eladjon, mint 
aminő ez a loden-köpeny.

— Nem — szólt egy pereznyi gondolkozás 
után — sokkal mélyebb oka van annak, amiért 
azt a köpenyt elvitték és lehet, hogy már eddig 
meg is semmisítették, vagy ami valószínűbb, 
olyan helyre rejtették, ahol ha meg is találja 
a rendőrség, csak tévútra vezet akkor is.

Mindeddig egyezett az én nézetem Litte!! 
kijelentésével, csakhogy ő teljes pontossággal 
állította be a dolgot. Egy lépéssel tovább akar­
tam öt vinni és abba a dilemmába hozni, 
amelyben én voltam, amióta tudtam, hogy 
W ithe azon az éjszakán, miután mi eltávoztunk 
tőle, szintén elment hazulról a kérdéses ka­
bátban.

Elmondtam tehát neki, hogy XVithe egy fél-

nyékből képesek megállapítani a polgármester ér­
demeit.

(A telefon inflcziálása.) Egy angol technikai szak­
lap érdekes adatokat közöl azokról a veszélyekről, 
amelyekkel az állandó telefonkezelés jár. Dr. Francis 
J. Allan orvos erre vonatkozólag hosszas vizsgáló­
dásokat folytatott a londoni tőzsde egyik telefon- 
helyiségében és meglepő eredményre jutott. Allan kí­
sérleteit olyan módon végezte, hogy két telefonnak 
azt a nyílását, ahová bebeszélnek, egy tiszta kendő­
vel letörölte és aztán a kendő tartalmával tengeri 
nyulaknál kísérletezett. Az első tengeri nyúl a kísérlet 
utáni 23-ik napon tüdővészben elpusztult. Hogy tény­
leg tüdővész forgott fenn, azt a bonczolás bizonyí­
totta. A második kísérleti nyúl az injekezió után 27-ik 
napra múlt ki ugyancsak ttidővész következtében. 
Mindez kétségtelenül bizonyítja, hogy a nyilvános 
telefon-állomásokon legkönnyebben meg lehet kapni 
a tüdövészt. Az eddigi berendezésen tehát feltétlenül 
javítani kell. Allan szerint mindenekelőtt úgy a ma­
gán, mint a nyilvános telefon-állomásokon dezinfi- 
cziálni kell a készüléket. A londoni értéktőzsdén a 
postaigazgatósággal kötött megyezés értelmében 50 
telefonkészüléket naponta dezinficziálnak. Egyelőre 
csak ezen a legforgalmasabb helyen hozták be az uj 
intézkedést, de mihamarább az egész angol fővárosra 
és a vidékre is ki fogják terjeszteni ezt a minden 
esetre követendő szokást.

(A bankár reformjai.) Egy newyorki bankár so­
kat veszítvén a bankjában elkövetett lopások és 
sikkasztások által, elhatározta, hogy e bajnak „morál- 
szérum“-mal veszi elejét. Newyorki lapokban a kö­
vetkező hirdetést tette közzé: „Banküzlet. Felvétet­
nek: egy pénztáros, egy könyvvezető, egy gépíró- 
kisasszony s egy accountant. Előnyben részesülnek, 
kik bizonyítványokkal igazolják, hogy több évet 
töltöttek börtönben“. Számos ajánlatot kapott. Fel­
fogadta azt a pénztárost, kinek ajánlata úgy szólt, 
hogy tizennyolez hónaptól öt évig terjedő bünteté­
seket állt ki úgy az Unióban, mint Európában. „Két­
ezer koronáig terjedő apróbb összegeket bátran rám 
bizhat, nagyobb összegeknél azonban tanácsos az 
óvatosság.“ A könyvvivő azt hozta fel maga mellett, 
hogy kitünően ért a mérlaghamisitáshoz s igy szer­
zett kis tőkéjét felajánlja neki kauezióul. Hasonlóan 
erkölcsös szellemű volt a gépirónö és az accountant 
ajánlata. Most halljuk, hogy e reform milyen ered­
ménynyel járt. „Vállalatom kezdetben szépen virult, 
mondá a bankár s tekintélyes jövedelmet hozott. 
Hogy személyzetem becsületességéről bizonyosságot 
szerezzek, mindegyiket próbára tettem. Mindegyiknek

EOYETÉRTÉS

óra múlva a mi távozásunk után a loden-kö- 
pcnyibe burkolódzva, elhagyta lakását.

— Honnan tudja ezt? — kérdezte Litte!!.
— Az éjjeli rendőr látta őt — feleltem én.
— Ez nagyon különös véletlen, bevallom — 

szólt;‘Littell — de a mi feltevésünket nem czá- 
folja meg. Ha eltávozott hazulról — folytatta 
beszédét — mintegy önmagához is intézve a 
szavakat — akkor vissza is tért ismét, mert hi­
szen a lakásán gyilkolták meg; hazaérkezésekor 
levette a köpenyt és a helyére tette, igy tehát 
az eredeti helyzet ismét csak a régi, azzal a kü­
lönbséggel, hogy a függöny valamivel később 
gördült le.

— Tehát akkor ön azt gondolja, hogy a 
gyilkos vitte el a köpenj't?

— Mindenesetre — felelte — nem tudok 
más megoldást.

Gondolkoztam Littell bizonyítása felett. Ha 
ez helyes lenne, akkor XVinters, vagy akárki 
volt az a férfi, kit a rendőr látott XVithe házá­
ból kijönni, nem lehetett a gyilkos, mert nem 
volt nála csomag. Tudni akartam tehát, mit 
mond Littell ehhez.

Elbeszéltem tehát az eseményt és igy foly­
tattam:

— A rendőrség véleménye szerint ez az 
ember, vagyis maga a gyilkos résztvett a va­
csorán. De mikor eltávozott a házból, nem volt 
nála a köpeny.

Littell egv pillanatig habozott, azután igy 
felelt:

— Az előbbi véleményemnél maradok; ha 
annál az embernél nem volt a köpeny, nem le­
het a gyilkos. Jelenléte azon az éjszakán ott 
a tett színhelyén nem állott összefüggésben a 
biinténynyel.

— De az ön véleménye teljesen azon a 
tényen alapszik — szóltam ellenvetésül — hogy 
éppen ellenkezőleg, valahol elhagyta és anélkül 
tért vissza?

— Nem — felelte Littell — olyan esős, csúf 
éjszakán és estélyi ruhában?!

— Helybenhagyom, hogy nagy valószínűt­
lenség ez a feltevésem, de hátha mégis lehet­
séges? ** •*'

511
200 dollárt adtam, hogy itt meg itt fizessenek vele. 
Mikor másnap üzletembe mentem, mind eltűnt, kivéve 
a pénztárost. Arra a megjegyzésemre, hogy ő az 
egyetlen becsületes ember alkalmazottam közt, igy 
felelt:

— Bocsánat, de tévútra vezettem önt. Én nem 
vagyok gonosztevő, hanem becsületes ember. Hazud­
tam, de állást akartam, melyet becsületes utón nem 
kaphat meg az ember.

Erre én mit tettem? a pénztárosnak átadtam a 
pénztár kulcsát, melyben 8000 korona volt. Másnap 
a pénztáros sem jelent meg, eltűnt a pénzzel együtt 
Azóta ismét becsületes embereket alkalmazok s 
óvakodom erőpróbát végeztetni a becsületessé­
gükkel.“

(Tífusz ellen való beoltás.) Az angol hadsereg 
hivatalos orvosi lapjában több katonaorvos tesz je­
lentést arról az eredményről, melylyel a hadsereg­
ben a tífusz elleni beoltás járt. A beérkezett jelen­
tések szerint az oltás úgy a búr háborúban, mint 
békében sikeres volt s mig a Maidestone-epidemia 
alatt 120 be nem oltott ápoló közül megbetegedett 
16 ; 84 beoltott közül egyetlenegy sem. Mivel azon­
ban az oltás káros utóhatásai ellen több helyütt fel­
szólaltak, az oltásokat egyelőre betiltoták, de egy ké­
sőbb kiküldött bizottság jelentése alapján ismét meg­
engedték. Indiába szintén küldtek 15.000 vaccinát, az 
ottani hadsereg számára. A kísérletekből az derült 
ki, hogy minden embernél feltétlenül két beoltás 
szükséges, mert a beoltottaknak a vére legfölebb hat 
esztendeig tartja meg a védőanyagot.

(Drága kelengyék.) A párisi lapok csodákat Ír­
nak Bonaparte Mária herczegnőnek kelengyéjéről, 
ki György görög herczeghez megy nőül. A kelengye 
állítólag 1,400.000 koronába került s csak magáért a 
fehérneműért 360.000 koronát fizettek. Ezt a kelen­
gyét azonban lefözi a Miss Gladys Vanderbilté, mert 
ez majd 1,700.000 koronába került, azokon a rengeteg 
értékű ajándékokon kivül. mit a rokonok és ismerő­
sök adtak neki. Ha az amerikai dollárherczegnök ke­
lengyéjébe beleszámítanák az ékszereket is, akkor 
még sokkal nagyobb összegek jönnének ki. Roxburghe 
herczegnének például, kinek Miss May Godet a 
leánykori neve, az ékszerekkel együtt harmadfél 
milliót ért a kelengyéje. A spanyol királynéé összesen 
csak 1,200.000 koronába került az ékszerekkel együtt, 
ami valósággal csekélység az amerikai fogalmak 
szerint.

T-T-JT T—'.lL'-intin-i—----—— ...jJjj
— Annyira nem lehetséges, hogy érdemes 

volna a megfontolásra — felelte Littell..— Na­
gyon sok lehetséges; ha azonban adott esetben 
a lehetőségeknél és valószínűségeknél marad­
nánk, nem jutna időnk az igazi tények meggon­
dolására. A végtelenségekbe kalandoznánk és 
nem jutnánk kézzel fogható eredményhez. Sza­
vamat adom rá, Dick! Az az ember, ak'. a gyil­
kosságot elkövette, elvitte magával a kö­
penyt is.

Ez volt az én nézetem is s mivel időközben: 
elértük a klubhelyiséget, elejtettük a beszedtár- 
gyat.

Belépésünkkor egy szolga jelentette, hrigy 
Xfan Búit ur már vár reám a könyvtárban.

Egyenesen odamentünk és Van Bultot ft 
kandalló mellett találtuk. Ott fiit, újság volt 
kezében és elgondolkozva nézett maga elé.

Üdvözöltük és néhány pillanatig hallgata­
gon néztünk egymásra. Nagyon sok mondani 
valóm volt és nem találtam meg azonnal a sza­
vakat. i

Végre Van Búit megszólalt.
— Azt hiszem, az újság megirt mindent, 

amit tudott. Az első értesítést Buffalóban kap­
tam meg és rögtön, amint csak tehettem, vissza­
tértem. Igazán sajnálom, hogy egyáltalán el­
utaztam, de mindez nagyon fontos ügyben tör­
tént és itt aligha tudtam volna valamit tenni.

Egy pillanatig elhallgatott, maid igy foly­
tatta:

— Amint a lapokból kiveszem, a gonoszte­
vőnek semmi nyoma. Nem is sejtettem, hogy 
szegény Artúrnak ellensége is volt. Valami 
motívumot találtak a tett elkövetésében? — 
kérdezte végül.

— Nem — felelte Davis — csak az a pénz, 
amit ön otthagyott az asztalon, eltűnt.

— Nagyon csekély összeg volt, hogy azért 
gyilkosságot kövessenek el — felelte Van Búit 
— hiszen senki sem tudta, hogy ott feküdt, ki­
véve . . . egy pillanatig habozott, azután el­
hallgatott. Gyanúsítanak valakit? — kérdezte 
ismét.

x {Folyt kőv.)
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IZemzeti Színház
ElÖszöi :

A «'ágálom.
b’zininü 8 felvonásban.Irta Kche- 
faray. Fordította Huszár Vilmos 

Paulay E.Am pare 
Ana» es 
Eon a
Ricard*
Karmen 
DombraaliÄ 
Don Leandre 
Doan» Andrea 

K>‘7de«e <** i

Hegyoíi M. 
báy Sz. 
Miháton 
Molnár R. 
Hajdú 
Horváth 
Vízvárv M. 
onkoi

ins. Kir. Operához
A hegyek alján.
Opera egy oiOjatdkkal. 2 fo.vo- 
vásDiia. Ír!* Lot hír Rudolf, zo- 
nutet ^roizotte Ü‘ Ail ért Jenő. 
^ebasztianó Szemeié
Tomassó Venczett
Morrucio Dalnoki
Málta Kaczór
* i-íojü.v Amhrusnó
Pt'pa uaver M.
Rosalia V áiady M.

M. Szoyer l.
Psdic Könnyei

Kozd etc 7 < rakor

Vársz iaház
Prv Pál.

\ írjól ék 5 felvonóéban. IrtaJohn 
Hole. Fordította ueiky Gergely 

Hardy hékebiro Ú'bázi
Hardy Frank Rónia
With ért on Gahányi
Dry Pál Rózsahegyi
Double det Rartos
Simon Szőke
Fiú, ezredós leánya Váiadl

Kezdete 7 otakór

Vígszínház 
Visszatérés Jeruzsálemből.

Színmű 4 felvonásban, irta Man 
rice üonnay. Forditólta Adorján A 
Michel Goth
Andréc M. Hármat
Henriette Judith Góthoé
Suzanne P. Gazsi M.
liaendelssolin Lázár Fenyvesi 
Emi] Vendrei
Dr. Lurdau Tihanyi
Vovenberg Tanay
G^oryes Tapolczay

Kezdete rél R árakor

Kirdlgszinhdz
Varázskeringő

Operett 8 felvonásban. Írták 
Dörrmann és Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adott. Zenéjét szőr­

zet te Strauss Uszkár, 
Személyek z

XIII. Joahim Németh
Lothár Papír
Heléna Harmat
Niki Raskó
Guszti Sárosai
Friderika Or ley F-
Kranczi Ötvös Gitta
Vondo’in miniszter Sugár

Kezdete fél 8 órakor

iitag^űr Színház

A HO LMAP.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Ha 

jós Sándor.
Az ifjú báró Z. Molnár
Az ifjú baronesso Mészaios G. 
Dr. Died rich Sarolta T. Halmi M 
Egyed: Ákos Törzs

Ke? Mp fél S órHtnr.

nranmazinház

Hogyan mulatunk
kezdett 1 $8 óra kor

Apollo-Projektográf
TELEFON 68—39.

űz indiánián? regénye.
— Történet a háremből. —
----- AZ ÖRDÖG,-------
rihe Dovif.) Alolnár Fer^ncz 
vigjatóka után Amerikában ké­

szüli ielvóteL

Végzetes névjegyek.
Erőszakos harmonikús. 

Megbocsátás. 
Czigdny nóták

Rigó .Jancsitól. (Zenóló-kíp.)
— Áruló uíjlenx omatok.—
Btin és bünhődés,
KEZDETE : 5 órakor, 
vasár* és ünnepnap 

3 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDMAUS HÜBE Igazgató. 7L, Nagymozfl-n. 1?

H nemzetközt
rtista-szemle.

különlegesség 18 különlegesség

fiz előadás kezdete 8 árakor.
Jegyelővétel 10—1 és 3 — 6 óráig a nappali pénztárnál

PÉNZTÁRI TELEFON : 93—38,
A télik őriben iccgsli 5 értig VÖRÖS ELE rí oagányxooe. 

kara hangverrppvoz.

KORUT 31 .TELEFOJ* 110-22
Rövid deczemberi vendégjáték.

COCO
A* emberi Pástéin mint perfekt gentleman a .Hmm" ban

és teljesen uj mtis-r.
A télikerten ROYAL CABARET. — Niitra roggdi 5 ériig.

CABARET
ONBOI1IÉRE K3 E3 B3 E9 Eg E3 

VI. Terée-kőrnf 28. ♦ Telefon 52-88

**"*•« est. »V. oroXor a Uljeeen aj mfieai :

BÖRZE ANKÉT.
K^eízdasáifi malira. /

Ijk* 6 W.„ lt«noe.li ;i«,a.) Finne Strick e« Mika Mlcknm 
Oaönnt.'xmr ,Kif .■xharfriiimer") uj mü*o<roJ. A felles 12 tium 
SDlv^e-pMutélyeet, 'cJiwn uj szAmckknl. Jo j'k : ß r, '4

• B kor6rl mlr.dcn J.'gyc.fini-itö hn yen. Bővebb cl a f.lakAfóit

A nagy deczemberi occasid
egyes czikkeinek árai

Tiszta selyem liberty .. ...........................
Mintázott nehéz blousselymek____
Sima színes nehéz lousienne..............
Kinai nehéz nyersselyem ... ._ _
Suhogó chang taffota fleur ... _ 
Amerikai nehéz duchesse _ ... _ ...
Lyoni 60 széles nehéz duchesse _
Suhogó nehéz fekete taffota... _

65 kr.
85
95
98

1.10
1.10
1.50

75 . i, feljebb z

Általunk hirdetett

2 méter hosszú ehiné csokros eeharpok drb 1.50. ^
Lyoni blous és joupon-selymek mesés árai: 83, 1.10, 5.25, 1.45

130 eméter széles valódi antfol kabát sealskin »forint
Leizabott csipke és voi'e chine ruhák most félértékben kaphatón.

Szénásy, Hoffmann és Társa
csakis: Béosi-utoza 4.

Minták v dékre frankó.

PARADICSÖSTEÁBARET
ÜLLÖI-UT 46. szám. — Telefonszám i 115—84.
h»«í"tó Wldleohr Be.eS Jóseef. Karmesler Nádor Mihály 
Bótó.s Ilonk >, Kondor Ernő, ttogrády Olgl, C.abol X.ófl

Ä‘ÄÄa;!KÄifi!.s:
„RABIOK A BANKBAN"

._______Aktuális tréfa, elödaja az egóex ezemélysot.

r F0LIE8 CAPRICE
(jajgatok: LEITNER es KELETI Főrendeké: RÓTT SÁNDOR

Endapest, Révai-nfcza 18. sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

i|,10 órakor: Ma C|dooeég !

«CORPUS DELICTI»
Uohőzai, irta: Arnold Leooute.

Fordi'.oita: Sa’yr. Rendező : Rótt Sándor. 
Végül ! 11 órakor Végül !

«Beileiden Éftnt weil.»
Bohózat Irta : HŐSSÉ. Itonrtczó Rótt Sándor, 

l'ováithá : Lugoel Jond, Ba int Béla óe Pállll Ma­
riska újonnan nerzö.iteteti lajok ó- Ttira Berta, 

iVanon CB Treblteoh Sándor foilcplo 
(Nappali pűnetei a. o. 0—l*l(z és d. o. B—0-ip. Ai oieó rnu. 
ten Casino do Pariéban elsőrangú lánc: attractiók

— Kezdete fél 12 órakor. —

== Surányi ----

szalonczukorkák
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K„ 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss teastitemény Is kapható.

Surányi czuMopr
P Na^y-Surány Nyitra megye.

V v •» ^
. .Zy :*S>

Steinhardt üulato'
Talajon 64-03 Wát»ÓC»8-Mt 63 Telefon 64.33.

Ma ca mindennap : Kezdető ViO órakor.

Uldonsifll A nőtlen férj újdonság 1
llobózat, ir áb: Glinger óe Tanssig. Fordította : bzike bz. 

Fzt megelőzi

fl DfliiTILOSKOPIfl bohózat, irta : Lnolán
Steinhardt, Qyórfát, SoHf Hermit, Hajnal Klla, Pápiy fellöpfe tel.
whiu««1 iílsí!2“zÍni,lJkk,51' Uí «tf.akoBi6k. Les Angolottí's 
turbllfon tánezok, Vandero a timáazok, Boston end Piilladolohla 

exentrhusok.
t0n’ l4"02 ro-Kol'T, ti'árrndü allrak- 

czinii. Bo.eptidu nmei. — Joxyok ? u—12-ia A* i__p-l. RukArziAnd^á»r°úr 2'onl',6",,n4 "J'hánTkn ónlcccsój, a',üla|ah.a 
d4lu,ln fél 4 ür“ ^«lőttől mór só- 

kelt holyáru előadás nr« korQt; A Nr tlea Férj

i

Ujdonsán!

Magyar Shakespeare-Tár
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
Minister támogatásával kiadja a

Kisfaludy-Társa ság Shakespeare-bizottsága

Szerkeszti
3AVER JÓZSEF

Most jelent meg at l évfolyam 3 füzete.

Arti 2 koruna.

Kapható:
LAM IN I II. KfiWVKKIlKSKIiOÉSE 

(Wodiatier F. ée Fiúi) r. t.-nál 
Budapest, VI. kér., Andrósay-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.

ItdiUáNÚ M-TT7t3!u4iü^xl
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ÉÖrtT^RTlÉS a &.

a világ legtökéletesebb lefelé égő gázlámpája, meglevő bármely gázlámpára azonnal felszerelhető.
4O0|9 gáz megtakarítás! mmmmmmmmmmmmmmm Hásv®joxszoros iényhatá-s !

Magyarországi 
vezér képviselők t

Sürgönyczlm;

A telles világ-osság: lefelé!
MIKLÓS TESTVÉREK

»Exelslor.« TELEFON i 18-37.

BUDAPEST, VI. kerület, 
Liszt Ferencz-kér 3, sz 

Ismertető prospektus ingven és bérmentve.

- 4 -- R-- » —

lÍKfl.' Fűthető (Urdőkőd.
50 korongtól fe ebb. kádak 19 koronától íetj'lb rolndonfólo 
«ilrittjn ft> rtrroeetók berendo« 

siet Tájiatok
X.BPKOVXCS ADOM*
Wmeláoyi-aicza BtiK. Km«. 
JxMtrut «» Hárrie-utcaa kóxSII 
l -Arlevvs*» b* rmentve.

műt, ■■■•>

Antom, paikányr tCmegfogA 2 
frt, eseieknok i.fiO frt, e?y éjjel 
felOgyelós nélkül vegy 40 dara« 
bot fognak, nőm hagynak szagot 
bátra ás önmaguk altnak tol.
fttollpse* evábbogáifogó ctrekro 
ocja éjjelenként a evAbókaí 6s 

muszkákat. Ara 120 kor. Min­
denütt a legjobb er dm tinyek. 
FztitktlWé* utánvéttel Bcholleí 
J. Pécs, U/E. Knrzbauergasse 
d/o Szám'alan köszönö és elül- 
tno rölovtiL

KÉZIMUNKA.
GflhPHnPk himzf»aoiyagok és UUUCliUCB, szövetek szabott
gyári árakban. Kérjeti nagy képes ár 
jegyzéket és kiválás; etásikti deményt 

TEMPÓN 109-03.

Bérezi D. S/ssidor
női kézimunka oagyigiaros

Budapest, VI., Bessewff^«este r a 5« sz.
(Váczi-körut earokház melleit, villamos megálló)

sálét áruház-ábo u. ———<
HAGYARORSZAOLEGNAGV OBS S ÉZISIDNKAÜZL3TE-

EÖTVÖVöTCA 1

EMm TEJ

OU9 VAUXSZTÉHBARi HéSZPÉNZ^yTOlNT
RESáÍCTFilETéSRE

ENOKIVŰU OICSOAHOW | 
-bAeH"ATÖ—

, Vt., ECr-VÖS-UfCA ÍZ (AMORAssyZ
árjegyzék iMOYSM^jr--. — teuepon
éesasassit v r* * iiwwwsaopzs

EKnÉiíf

,P

~ó-f.if»-rí~o-rir»-'

Ml

Ir*44—tT-IrMíaK-í

Most jelent meg! Host jelent meg!

,x.

Grammofonok 
Cimbalmok 
Ciierák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
rfszici/izctisft

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangszeráruházában

Budapest, VII,, Rákócza-ut 26. szám.

Árjegyzék ingyen!

XXII. évfolyam, shss Az 1909. évre.

tm
tz

Szerkeszti:
Mikszáth Kálmán

TARTALMA«
n

Előszó : Mikszáth Kálmántól 
Szikra : Joó Pista.
Lövik Károly: La Cote.
Kovosl József: (Jrandtvirág. 
Ambrus Zoltán s Egy kis tévedés. 
Farkas Pál : A német mérnök. 
toossa Dezső: A baronica. 
Gárdonyi Géza: Egy ember.
Krúdy Gyula : Hun szív.
Zöldi Márton .* Az utszéh kereszt. 
Vúrtety Qyti'a: Upmann mellett.

Pékár Gyula : A szerecsenek
összeesküvése.

Rákos* Viktor: Réz Péter különös
története.

Lőrinozy György: A verdibáli nász 
He ozog Ferenci: lozenko. 
Bársony István: Mese a boszor­

kányról.
Mikszáth Kálmán: Tövlskes látó* 

gatóban
Utószó: Bródy Sándortól.

Ára diozkőtéaben 2 Korona.

Kapható minden kOnvvkreskcdésbcn, v.- lamiot a kiadónál
SINGER és WOLFNBEÜÉL Budapesten, Vt, Anűrássy-at 10

w m w mp pV V9
f f f f f 
ff ff
Vf 9 

V V
Most jelent meg közel 400 lapon az ATHENAEUM

lágy lépes laptára 19.
A Nagy Képes Nap'ár tarlós, kemény vászonkdtésben 2.60 koronáért mograndelhctö minden txzai könyv- 
kereekedésben és a kiadó ATHENAEUM Irodalmi és nyomdát résxvénytársulatsét (Budapest, VII., Rákóozi-út 64.)

Mlndanoket érdeklő bősége, tartalommnl lelem meg az

ATHENAEUM NAGY KÉPES NAPTÁRÁNAK
5°-ik évfoiymnn. melynek minden sora fonta, és érdeke, 
tudnivalót mond. Tioztl Címtára pontos, hivatalos adatok 
nlnpión kőkzUH. melvck ft nyomás napjáig »«zdosan kiinvtl- 
tn nk Tartalmábó1 u követke-ők/1 rtnvljlik ki UélregilleKk 
c* llngásjntl naptár, nevezetes korszakok ás korszámítások! 
idrvénvkeréM s/.Onnnpok. Országos színek. Urnlkodáhftz! 
Az elmúlj év ö*sxcm> eseményei, ereded fényképfelvételek, 
kel. (mzdng tartalmú lemernttorjaeztd ráez. Szépirodalmi 
részit n lvgnrwscbb írók szolgáltatták. Közhoszn&latl rőszé- 
bon n kltOndnn tájékoztató Budapesti kalauz. Sorsolási 
ertoslto. Posta- vs tó vird ivar szabói v. Tudnivalók ti »őst i- 
takarákpőnztárról. ík'1 rItoesi-sznbáIvrpndclet. Külföldi ural­
kodók. N«*vnm>it‘gy/. k. Törvvnykazúsi bulvt-g- ás lllcfők- 
sz.abéivok. Breprng- és uhnérlék Oser.ehnsonlitó táblázat stb

:mp
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84 EGYETERTBS Péntek, deczember
E hirdetési rovatban minden led 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveő fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden »< ' 

egyszeri beiktatása közönséges 
etH betűkből 4 fillérrel, I

fi

PénzszekrényeR x
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
8 budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest V5

•1-7*

m

Ifi;

Bálvány-utcza 6/C 24

«Fidelitas»
magánnyomozó inléget VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kény-« megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Mézédes
csemege téliszölőt fagy­
mentes csomagolással pos­
takosaranként 2.80, 25 ki­
lónként 11 korért, nemes 
fajalmák kizárólag váloga­
tott példányok és óriás 
birsalmát postakosaranként 
2.40 50 kg. 16 kor. Fajbo­
rokat hektóliterenként 24 
korért szállítja Gyümölcs- 
kiviéi Csongrádról.

Ananász
kajszinbaraczklekvámak 

kilóját 2.20, mézédes szil­
valekvárnak t kg, különle­
ges birsalma sajtnak 1.60. 
papirhéju csemegedió 5 kg. 
3 korért, szállítja Gyttmölcs- 
Irivilel Csongrádról._____

12 drb. Makart-
léryiép, maO vagy fényes 
5 frl. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
BEBZ fényképésznél,
Budapest, Bákőcti-ut 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnázium!,
kér eskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is) 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 6. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7808

Légszesz és villamos
CBillá-rok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Knlcaár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér., 
Dessewffy-u. 9—11.

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel” és igen mérsé­
kelt dijak mellett Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
iér 18. Telefon 97—66,

Gimnáziumi,
polgári Iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »magántanulók Elő­
le észilé se« Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben örök­
ségből ssérmasé egyenként 
is póton áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Elörefekvö 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint, 
üre ner-záru, BUcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Eljecto- 
ros (tölténykivetö) Hammer­
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester35 frt Né­
hány Jobb revolver, mint 
bcanning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Börz Zeiss, 
Volgtlánder és más finom 
fényképésógep, perzsa sző­
nyegeit és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
tér 5 szám. Radónál. (Nem 
Egyetem-utczá. 49082

Pénzszekrények
és amerikai irodabuto- 

1 rok használtok 6a újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch ós Társa 
Budapest, VIL Szegény­

ház-tér 5,

Mme. Valter
angol- és franczia női sza­
bónő Budapest, Vili., 
Fccske-utcza 8. 1. em. 6. 
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi­
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatt készülnek.

Vllllamoe
világítás

eajtt dynamóval, lakó* 
háltak, gazdaságok lö­
szére. Telefon & villa­
mos csikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és

30 forint.
17arrőgőpek

egy ul velMl cse­
llel singer ven*- 
g*p eáreieVrénv- 
nyel 6 évi lótállá»- 

eet Makié
SINGER A.

mtlgépésznél Budapest, «üz­
let Akácfa-utca 55. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
legjotányoeabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék Ingyen,

Stenográfia
Rákóczl-ut 60. Magyar,1 
német gyorsírás oktatás Ifi* 
gyenes gépírás tanítás az1 
összes rendszerű Írógépe­
den. A »Stenográfia« Or­
szágos Gabelsbergsr gyors*, 
író és gépíró Iskolában ha­
vonta uj magyar, német 
gyorsírást, gépírást, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az Intézej 
sokszorosító és másoló lro* 
dija elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A »Kalllgrafla« szépírást 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszef 
következtében minden esőt« 
ben sikeres széplrasokta- 
tás. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Bákócxy-ut 60. L em. Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákká Kér­
jen tájékoztatót

lleoelfliyösebbríizletflzefém
zongorát,
piflnfnől, 

cz!m halmot,

hegedül
készpénzbenl árakon a leg­

újabb rendcaerö

bankhitel
utján kiaárólng csokis

Remény!
Prospekte» ée árjegyzék I» 

gyen.
Budapest, Király-«» 

SB. maréra.

I
Jogi-,

politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszémvueltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Zol- 
Ián jogi szemináriuma 
BpestIV. lagyar-ntcza 
3. Dl- em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

igán építőiparos-
óla előkészít építő, kö-

Mag
iskoli
műves és kőfaragó vizsgá' 
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Vád

Íózsof műépítész igazgató, 
iudapest, VlL kér., Baross- 

tér 17. 29110

Zálogczédulát
ingokról le. brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiségét veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, Vh. 
kér., Klráiy-utoza 85. ez. 

Telefonszóm 95 - 48.

JogMomány!
fa állmntadomáoyi estgoM 
latokra, alapvizsgákra, álla«« 
Tiugikra elókfaiti bíztad 

•ikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemlnáriumt 
Budapest, 

gflSsriéiijl-HímlSszáo»

ELEKTRO­
MOTOROK

minden negyeágbmn, AU 
hundó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Uamt PerenM-tér IV, em.

BÚTOROK
bál*-, iMdMK nalonk» 
rendezéseit, továbbá nrV 
noha, trodo berendezései 
rés» ée mahagóni betörök, 
«lényegik ée fflggönyök 
ttlódl angol bérgarnliorél 

eladása éa Tételű.

Weebiler Károlyit*

HL, Klrály-utcza 23. színi 
L emelet 266

Jbodaegy-atm sőrék. i

dcorertfln

THE ROYAL
beajtélögépeket

a legújabb mo- 
dellok&t EZigo 
tuun&z eredeU 
gyári árakon

í<Yo ária*
Biállllásoal
■r Állítunk havi 
6—10 K. lése« 
iotíieetésre te, 
vidékre Is 
bárhová,

LángJakatiésfla^S
Budapest, Jóesef-körut 41.
FiókUeletclnk! Vili,, Baroro-tér 4L 
ea Budán, II , Marglt-körut 6. ez, 
árjegyzék ingyen és bérmontve.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég eh 
vállal bisaími, házassági 
örökség! és egyéb kénye* 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, esemélyek. laká­
sok tisietek íeltünéa nél­
küli megfigyelésit a el­
tűnt egyének éa névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomosásét bel fa kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóezl- 
ut 6. L 16. Telefon 
103—62. 28687

Zálogcédulákat
vernek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezUatötés 
ékszereket 160.000 kor.
költségmenteaen kivál­
tok éa teljes értékel ki­

fizetem.

Singer lahnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L szám.

leabolla-utoe sarkán

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma- 
war,német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak­
tantárgyak. A* Omágos 
■agyar Gyoretré-Egyesfllet 
hivatalos tanfolyama. Ala-

Eltotta larkovtts Iván 1863- 
an. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-től

Kius 1-ig. Tájékoztatót 
Id a Oebetsberger szak­
iskola, (Csak LtsztFerencz- 

tér IÖ. sz. előbb Oyár- 
utcza 4.) Czlmre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
Irógépczlgektöl s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon áh 28944

Modern
urasági bútorok
alkalmi Tétele 6s eladása
há!ó-> ebédlő-, nzalón- 
ariszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri« 
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Perencz-téi 
8. ss. ezelőtt Gyár-ntcs*

Telefor 14-OB-

Soványság, ^
Ax egyed ölt eredménytói 
kisírt hálószerű dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomeknt nyernek. — 
Hölgyek remek keblet 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyeng»- 
ség,Idegesség ellen ós gyo 
morhajoeoknskoétkttlae- 
hetotien tApssee. KltÖn» 
tetve z Chicago, Bettin, 
London, Hamburgban.
Köszönd levelek minden 
Országból. —• Doboson­
ként 1 tirt 10 kr. Has»- 
náleti utasítással. Fófak-
tár: Balázs Mór B. 
Budapest vn. istván-ut 

H. !L eme'ef 1.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
czukorkát, Ara gyógyszer- 
tárakban 60 fillér. p

Legszebb és legértékesebb

KARÁCSOM
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet hiráiy-
asszony emlétrére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mtl- 
szeknek eredeti kéz­
iratain kivül 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mü- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mást! angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékes diszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Btnd a két disimflegyezem 
megrendelve csak 30 kor.

Megrendelhető ai

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhivatalában
Budapest. Erzsébet-körút 60 
Megrendelések ntáavéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése elleaében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvttgy- 
uökllk helyben és vidéken 

fölvétetnek.

Saját gyártmányig

yas és rézbMíoro'fe
Réságy------------- 46.— M
Vaságy metracsoeel 8.50 u
Gyermekágy_____ 11.60 a
Bodronyágy-betét 8.60 » 
Va» 6a ráxbutofob érvért 

árban. 28046
WEISZ LIPÖT
KiráJy-ntoza 00. enim 

TBLEVON 67—Ol.
ÍAG¥

karácsonyi és újévi
kiállítás. Czélszerü és 
alkalmas háziczikkekben, 
mint: nász, újévi és ka­

rácsonyi ajand eke líra.
Ugyanis: szalon, úri, játszó 
és jour asztalok, virágáll­
ványok, hintaszékek, Inti 
díszek és még sok egyéb 
tárgyak. Különösen dús 
minta raktár modern aszta­
los és kárpitos bútorokban 
szigorú szolid árak mellett
SÁRKÁNY J.

mübntoriparos.
VlL, Erzsébet-körut 26. sz.
— Műhely éa raktár. —

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy­
mező-utcza E. 46. 279C3 L.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok ós teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip uícza 8. sz.

BÚTOR
rAszletflzetáere

vagy meghatározott ldftre szolid 
árak éa legkedvezőbb tize* 
töai loltátolok mcüctL —-«■»— 

KőlvuágositásBaJ szóig«1
Liszt István
BUDAPEST, IV.,
Koronaherczeg-u. 2.

(Klsryó-tér «orkán)
bútor raktárban.
Több mint 500 képpel oLlátott 
árjegyzékünket bárkinek bO fillér 

ellen Ironko ulkllldjilk
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